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I
Drev­na­He­la­da­i­nje­ne­mu­ze

Ro­đe­nje­ he­len­skih­mu­za.­ Ve li ki is tra ži vač i po zna va lac he -
len ske kul tu re Ul rich von Wi la mo witz-Mo el len dorf u dje lu He­-
len­ska­vje­ra­tvr di da su mu ze bo žan ska bi ća iz naj sta ri je ga raz -
do blja he len ske du hov ne kul tu re.1

1 Cf. Ulrich von Wilamowitz-Moellendorf, Der­ Glaube­ der­ Helenen,
Berlin 1931/32, I Bd., S. 251-252. i II Bd., S. 140.
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Je dan od vr snih po zna va la ca he len ske re li gi je, Ot to Kern2 o
mu za ma ka že slje de će: „Mu ze su u po čet ku bi le bo žan stva iz vo -
ra na ko ja se na do ve zao Zeusov kult. Nji ho vo ime je he len skog
po ri je kla, a zna či mi­sle­će i ve o ma je vje ro vat no da se ov dje pri -
hva ti la pred he len ska osno va... Mu ze su bo gi nje us hi će nja. I pre -
ma pred sta va ma dru gih na ro da to us hi će nje stva ra na pi tak hlad -
ne vo de. One su za ci je lo bi le i bo gi nje ze mlje, jer je te ku ća vo -
da ima la hton sko, ze malj sko zna če nje.“

Na pi ta nje ka ko se Zeusov kult na do ve zao na mu ze Kern nam
na is to me mje stu pru ža slje de ći od go vor: „Ovaj bog, me đu tim,
ne bi ni ka da po stao naj sil ni ji bog u He la di da se po e zi ja ni je po -
za ba vi la ši re njem nje go ve sla ve i sla ve nje go vih dvor ja na. Mo -
žda ni ka da po e zi ja ni je ta ko du bo ko za hva ti la u re li gi ju kao što
je ov dje bio slu čaj... Od sta re re li gij ske po e zi je u pod ruč ju
Olim pa mo gu oba vi je sti ti o ne ko li ko sa ga: sa ge o Or fe ju su na -
sta le u Pi je ri ji u gra do vi ma Le i ber ti o nu i Pim ple ji i sto je u ve zi
s kul tom mu za. Ovaj kult se naj vi še nje go vao u ovo me kra ju i
za si gur no se ka sni je odav de pre mje stio na He li kon.“

O. Kern, u či jem se ob ja šnje nju po ri je kla mu za i tvr đe nju da
su mu ze bo žan stva iz vo ra, vi di uti caj ro man ti zma, nam, me đu -
tim, ne pru ža va lja no ob ja šnje nje ka da i za što je Zeusov kult pri -
stu pio mu za ma?

Kao što je po zna to, Zeus, upr kos to me što je pra sta ro in do e -
vrop sko bo žan stvo, ne pri pa da ra noj ge ne ra ci ji he len skih bo go -
va. Da bi se do mo gao tro na na Olim pu mo rao je pret hod no svrg -
nu ti svo ga sla vo hlep no ga i kr vo žed no ga oca Kro na i si ja set
osta lih mu pro tiv ni ka me đu ko ji ma se is ti ca hu Ti ta ni3, po seb no
ču do vi šte Ti fon ko ji je i sa mo ga mu njo bi ju Zeusa, do du še pri -
vre me no, otje rao sa sni je žno ga Olim pa.

2 Cf. Kern, Die­Religion / 208.
3 Njima, kao simbolima generativnih sila Majke Zemlje, u sumerskom

panteonu odgovaraju bogovi sudbine, odnosno sedam planetarnih božanstava, o
čemu više usp. M. Višić, Duhovni­i­vjerski­život­narodâ­drevne­Mesopotamije,
Fo rum, glasilo JAZU, br. 10-11, 1985, 942-1020.
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Ovo ot pri li ke od go va ra onom do bu u he len skoj isto ri ji kad su
am bi ci o zni ji i sva ka ko beskru pu lo zni ji ba si le u si sta li da si lom
po ti sku ju po gla va re po je di nih ro do va ko ji se sma tra hu ne pri ko -
sno ve nim. To nam do ba do bro ilu stru je Ho me ro va Ili­ja­da­u ko -
joj se is ti če lik ra sr đe nog Ahi le ja, po gla va ra Mir mi do na ca, iz
Fti je ko ji se, na ve li ku ne sre ću he len skih rat ni ka, si lom po ko rio
vr hov nom vo đi he len ske voj ske, vla da ru Mi ke ne, Aga mem no -
nu. Kao što je Aga mem non sve po gla va re he len skih ba si le ja si -
lom sta vljao u pod re đen po lo žaj ta ko je i no vi am bi ci o zni vla dar
Olim pa sva bo žan stva pri vo lio da mu se po ko ra va ju i uče stvu ju
u pro sla vlja nju nje go vih po bje da.

Ako iz ovo ga ugla po sma tra mo stva ri, on da ni je Zeus taj, ka -
ko mi sli Kern, ko ji je pri stu pio mu za ma, već su, obr nu to, mu ze
te ko je su svo jim obla go ro đe nim pje va njem pri stu pi le glo ri fi ka -
ci ji oca­bo­go­va­i­lju­di,­Zeusa. To se naj vje ro vat ni je od i gra lo u
vri je me kret sko-mi ken ske ci vi li za ci je, kao pr ve isto rij ske i kul -
tur ne fa ze drev ne He la de4.

Ova ko gle da ju ći na stva ri, mi šlje nja smo da se mo že ob ja sni -
ti za što se he len ska po e zi ja po sred stvom mu za u to li koj mje ri
po za ba vi la Zeuso vim kul tom. Isto ta ko mo gu će je ob ja sni ti ka -
ko su mu ze uz po moć kult­ne­po­e­zi­je­ko ja se nje go va la u pi je rij -
skom sve ti štu do šle u do dir sa svje tov nom po e zi jom.

Is tra žu ju ći naj sta ri je tra go ve na rod nog pje sni štva kod Ho me ra
do šao sam5 do za ključ ka da su naj sta ri je he len ske na rod ne pje sme,
slič no sta ro in dij skim ve da ma bi le hi je rat skog, na bo žnog ka rak te ra
upu će ne olim pskim bo go vi ma, po seb no Zeusu i Apo lo nu za štit ni -
ku he len ske mu zi ke i po e zi je, a ka sni je i li ječ ni štva. Su de ći pre ma

4 Zadatak ove radnje nije da identificira civilizaciju, odnosno kulturu u kojoj
se začeo kult muza, to jest zazivanje, već da pobliže odredi onu civilizaciju,
kulturu koja je učvrstila i popularizirala njihovo zazivanje kao onih koje
nadahnjuju duhovno stvaralaštvo, posebno poeziju i muziku.

5 Usp. M. Višić, Odnos­ muzike­ i­ poezije­ u­ drevnoj­ Heladi; Plutarh, O
muzici, Zrenjanin 1975, 9-19.

Helenske­muze­i­antička­civilizacija



452 MATICA, br. 72, zima 2017. www. maticacrnogorska.me

Ili­ja­di­i Odi­se­ji,­glav na ka rak te ri sti ka svje tov ne po e zi je i pje va nja
bi ja še po bo žna glo ri fi ka ci ja i opje va nje bo ži jih dje la no vih osva ja -
ča Olim pa. Za hva lju ju ći toj ti je snoj po ve za no sti kult nog i na rod -
nog hi je rat skog pje sni štva kod Ho me ra i He si o da, a do ne kle i kod
Eshila i So fo kla, su sre će mo broj ne, sla bo ra zu mlji ve epi te te. Ta je
po ve za nost, da kle, i osi gu ra la put he len skim mu za ma u na rod nu,
po tom i u umjet nič ku, pi sa nu knji žev nost.

Što se ti če ono ga što su mu ze ozna ča va le u vri je me nji ho va ro -
đe nja, one su, po mi šlje nju ne kih is tra ži va ča, bi le si no nim za
me lo dič no žu bo re nje gor skih po to či ća. Pri tom se sklad nom žu -
bo re nju i ti hom po vje tar cu na dah nu ti jim oso ba ma, u pr vom re -
du pje va či ma i pje sni ci ma, ja vlja lo us hi će nje i na dah nu će, što je
do vo di lo do spon ta nog iz li va mi sli i osje ća nja u vi du pje sme i
pje va nja. U tom su žu bo re nju i čar li ja nju po vje tar ca na dah nu ti -
ji i bo go bo ja žlji vi ji lju di, kon kret no pje va či, na i me, vi dje li vi šu
si lu, bo žan stvo ko je se, po nji ho vom shva ta nju, na taj na čin
ogla ša va, ma ni fe sti ra. Zar se, uosta lom, Zeus u Do do ni ni je
ogla ša vao šu šta njem hra sto vog li šća? To je i je dan od raz lo ga
za što su sta ri He le ni u te kra je ve na se li li du hov na bi ća ko ja su
pod sti ca la na du hov no stva ra la štvo, po seb no na po e zi ju i mu zi -
ku. Upr kos navedenom, po do sta uvri je že nom mi šlje nju ko je od
mu za ne ar gu men to va no pra vi bo žan stva iz vo ra, sma tra mo da su
mu ze bi le sim bo li ono ga ne sva ki da šnje ga, nat pri rod no ga, sa -
mim ti me bo žan sko ga, mi sa o nog pro ce sa ljud sko ga du ha, du -
hov nog ža ra ko ji se naj pot pu ni je otje lo vlju je u pje sni štvu, mu zi -
ci i na dah nu tom go vor nič kom da ru – tim naj kri stal ni jim aspek -
ti ma iz ra žaj ne mo ći ljud sko ga du ha, na te me lju če ga se čo vjek
drev nih ci vi li za ci ja Bli skog is to ka, kao i drev ni He le ni, kao po -
sljed ni ci i na sljed ni ci du hov ne ba šti ne bli sko i stoč nih ci vi li za ci -
ja, sma trao su di o ni kom ko smič kog, što će re ći, ure đe nog, bo -
žan skog svi je ta i ko smič ke svi je sti i har mo ni je.6

6 O tome, pored ostaloga, usporedi M. Višić, Duhovni­ i­ vjer­ski­ život
drevnih­ Egipćana, studija objavljena kao Uvod u Veliku­ egipatsku­ knjigu
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Na ve li ku sta rost, kao i na du hov ne i in te lek tu al ne, spi ri tu al ne
funk ci je an tič kih mu za uka zu je i nji ho vo mit sko ro đe nje, jed na -
ko kao i ime na i atri bu ti ko ji im se pri pi su ju. Ta ko nas Pa u sa ni -
ja iz vje šta va da su He le ni u po čet ku po zna va li zbor od tri mu ze
ko je se zva hu Mnéme­–­pam ti lja, Me­letē­–­is ku sna i Aoidé­–­pje -
va či ca7. Ta su ime na ko eg zi stent na, su ge ri ra ju ći me đu sob no ti -
je snu po ve za nost i funk ci je: opje va ti se, na i me, mo že sa mo ono
što se is ku si lo, ste klo pa me ću, umom. Ka sni je će ova no­mi­na,
uz Mne­ía­–­mi sle ća, Polymat­hía­–­mno go zna la i Arkhá –­za či -
nja te lji ca, po sta ti atri bu ti onih mu za što ih spo mi nje He siod u
svo joj Te­o­go­ni­ji8. Po He si o du, si ste ma ti ča ru he len ske te o go ni je,
po sto ji de vet mu za ko je po tje ču od Zeusa i Ti tan ke Mne mo si ne
– Pam ti lje. Mu ze su vre me nom do bi le svo je funk ci je u du hov -
nom i dru štve nom ži vo tu. Ta ko Kli­ja­(sla vi te lji ca) po sta je vje -
snik sla ve u epo pe ji i lir skoj po e zi ji, a ka sni je i sim bol na uč ne
di sci pli ne  –  isto ri je; Euter­pa­(uve se lji va či ca) mu za ple sa i lir -
ske po e zi je; Ta­li­ja­(cvjet na) mu za glu me i ko me di je; Mel­po­me­-
na­(za či nja te lji ca pje va nja) mu za pje va nja, ka sni je i mu za tra ge -
di je; Terp­si­ho­ra­(ona ko ja se ra du je ko lu) mu za ple sne umjet no -
sti i pje va nja; Era­to­(lju be zni ca) mu za lir skog pje sni štva; Po­li­-
him­ni­ja­(sa bez broj pje sa ma) mu za mu zi ke; Ura­ni­ja­(ne be sni ca)
mu za za štit ni ca na u ke, za stup ni ca astro no mi je, i, Ka­li­o­pa­(s mi -
lo zvuč nim gla som i iz gle dom) mu za ep ske po e zi je. Ka li o pa, i,
po seb no, Ura ni ja igra ju ve li ku ulo gu u po mi re nju pa gan skog i
hri šćan skog pje sni štva, o če mu će ka sni je bi ti vi še go vo ra.

Pro gla še nje mu za Zeuso vim i Mne mo si ni nim kćer ka ma ima
dvo stru ki aiti o lo ški ka rak ter. Pr vo, to uka zu je na po mi re nje sta -
ri je ge ne ra ci je bo go va, Ti ta na, ko ji ma pri pa da Mnē mo si nē, 

mrtvih, Beograd 1983, i gore navedenu studiju Duhovni­i­vjerski­život­naroda
drevne­Mezopotamije.

7 Cf. Pausanias, Descriptio­Graeciae IX 29, 2, ed. W. H. S. Jones, London
1969, W. Heinemann.

8 Cf. Hesiodi Theogonia 51-54, 78-80.
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s no vim uzur pa to ri ma Olim pa, što po tvr đu je i mit o Pro me te ju.
Dru go, Mne mo si ne je Pam ti lja te su, sljed stve no to me, i nje ne
kćer ke ini ci ja to ri i za štit ni ce plo do va du ha. Ta ko se oprav da va i
po tvr đu je nji ho va ulo ga in spi ra to ra i za štit ni ca umjet no sti.

Mu­ze,­in­spi­ra­to­ri­du­hov­nog­stva­ra­la­štva.­Pre ma op šte pri hva -
će nom an tič kom na zo ru, svi vi ši ob li ci du hov nog ži vo ta i od go -
ja, od no sno obra zo va nja, sta ja hu u zna ku mu za. Ki ke ron o ži vo -
tu s mu za ma ka že: „Ži vje ti s mu za ma isto je što i ži vje ti u skla -
du s čo vječ no šću i od go jem“.9

Mu ze su drev nim He le ni ma u vri je me nji ho ve po li tič ke sa mo -
stal no sti bi le sim bol sve ko li kog du hov nog iz­na­ša­šća i po kre ta či
kul tur nog stva ra la štva. Iako se nji ho va pri sut nost po naj vi še
osje ća la u po e zi ji i mu zi ci, s nji ho vim će kul tom, upr kos to me,
bi ti po ve za na Pi ta go ri na i Pla to no va fi lo so fij ska ško la10. Mu ze
su, za hva lju ju ći svo jem spi ritu al nom bi ću, do i sta mo gle bi ti
tvor ci i za štit ni ci du hov nog ži vo ta, po seb no umjet nič kih gra na,
kao što su po e zi ja i mu zi ka, jer to kom svo je ga po sto ja nja ni su
ima le is tak nu tu lič nost, kao što je bio slu čaj s če sto osi o nim
Olim plja ni ma. Za raz li ku od njih ko ji uglav nom bi ja hu sim bol
tje le snog, one sim bo li zi ra hu či sto du hov ni prin cip. Bu du ći da je
po e zi ja, na rod na ili či sto in di vi du al na, to jest umjet nič ka, uz
mu zi ku i be sjed nič ki ta lent, naj kri stal ni ji plod du ha i na da hnu -
ća, sa svim je na mje stu da i bo žan ski stva ra o ci, toč ni je ini ci ja to -
ri, po kre ta či tih i slič nih du hov nih i um nih kre a ci ja, tre ba da bu -
du bes tje le sna, men tal na bi ća. Kao ta kve, mu ze su, da kle, istin -
ski in spi ra to ri po e zi je i mu zi ke kao spo ja me lo di je, rit ma, po kre -
ta i igre u mit sko do ba u ko je mu po e zi ja i mu zi ka bi ja hu naj -
spon ta ni ji i naj pri rod ni ji ob li ci du hov nog stva ra la štva i iz ra ža -
va nja.

9 Cf. Cicero, Tusculanarum­disputationum, liber V, cap. 23,66: Cum Musis
id est cum humariitate et cum doctrina vivere...

10 Cf. Kern, op.­cit, III BD., S. 15.
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Bu du ći da su mu ze bi le mi sa o na bi ća s či sto du hov nom funk -
ci jom, ni jed na od njih u drev noj He la di ni je ima la hram te im se
u naj bo lju ru ku, u znak po što va nja, po di zao spo me nik. Sto ga se
mu za ma ne mo lja hu ni ti im pri na ša hu žr tve, kao što se to či ni lo
vla da ri ma pri rod nih si la. One, što vi še, ne ma ju ni stal nog pre bi -
va li šta, te sad bo ra ve pod Olim pom u Pi je ri ji, sad pod He li ko -
nom ili su pak na Olim pu da bi, po red Ha ri ta (bo gi nja ča ri) i Hi -
me re (bo gi nja če žnje) uve li ča va le Olim plja ne.

Za što se baš nji ma obra ća stva ra lac du hov nih vri jed no sti, na -
po se pje snik? Mu ze su, kao što je re če no, du hov na, bo žan ska
stvo re nja. Bu du ći da bo žan stvo i duh ni su okru že ni pro la zno šću
to i mu ze pri pa da ju bez vre men skom, te se upra vo za to nji ma i
obra ća hu pje sni ci i pje va či ka ko bi ih na dah nu le da opje va ju
pro šlost i bu duć nost, te prin ci pe isto rij ske svi je sti11.

Osim to ga, stva­ra­lač­ko­vi­đe­nje­je ste ono što ide pre ko re­al­no­-
sti­sa­da­šnjeg­ča­sa­što­se­u­du­hu­gle­da­kao­pri­zna­ta­pro­šlost,­kao
in­te­lek­tu­al­ni­od­raz­is­ku­stva,­kao­po­želj­no­sta­nje­i­do­gle­da­va­nje
kra­ja.

I ne sa mo to! Ako se, na i me, čo vjek po sred stvom umjet no sti
spa ja s iskon skim, do sljed no to me s bo žan skim, on da se mu ze po -
ja vlju ju i na stu pa ju kao nu žna po slje di ca. One, na i me, do dje lju ju
sna gu po e ti da osje ti i is pje va dio bo žan skog, ta jan stve nog i, u po -
gle du po­i­e­si­sa, za obi čan svi jet ne pri stu pač nog, neo t kri ve nog.
One su, u tom slu ča ju, na sta le kao me di um iz me đu bo go va i lju -
di – vječ nog i pro la znog. Mu ze su te ko je čo vje ku pre ko svo jih
oda bra ni ka oči tu ju svi jet vječ nih vri jed no sti i vr li na pri ro đe nih
Maj ci Ze mlji i be smrt nim bo go vi ma ko ji ma ni šta ni je skri ve no12.

11 O ovome opširnije vidjeti - Albert Bazala, Heziod, Zagreb 1970, 92.
12 Ko bi želio da se pobliže upozna s antičkom tradicijom o broju, funkciji

i prebivalištima muza, te o njihovoj osobenosti kod Homera, Empedokla i
Teokrita, odnosno o atičkim, jonskim i sicilijanskim muzama, upućujemo ga
na članak Musai M. Mayera u Pauly-Wissowa-Kroll, Realencyclopadie­ der
classichen­Altertumsvvissenschaft.­Neue­Bearbeitung, Bd, 16, 1 (1933) S. 680.
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O sud bi ni mu za do sad se u na u ci dje lo mič no i ne si ste mat ski
ras prav lja lo13. Osim u na po me na ma na ve de nih is tra ži va ča ko ji
par ci jal no is tra ži va hu ži vot mu za u an tič koj knji žev no sti, va lja
is ta ći ne pro cje nji ve stu di je za upo zna va nje ži vo ta mu za u sred -
njo vje kov noj za pa dno e vrop skoj knji žev no sti. To su: Die­Mu­sen
im­Mit­te­lal­ter,­ stu di ja ob ja vlje na u Ze­itschrift­ für­ ro­ma­nische
Phi­lo­lo­gie,­br. 59, 1939, str. 129-188; po tom, Die­Mu­sen,­stu di -
ja ob ja vlje na u istom ča so pi su, br. 63, 1943, str. 256-268. Obje
stu di je pri pa da ju Ern stu Ro ber tu Cur ti u su, jed nom od naj ve ćih
po zna va la ca za pad no e vrop ske sred njo vje kov ne kul tu re i knji -
žev no sti. U na ve de nim stu di ja ma, ko je do pu nju je i re zi mi ra u
svo je mu mo nu men tal nom dje lu Evrop­ska­knji­žev­nost­i­la­tin­sko
sred­njo­vje­ko­vlje,­Za greb 1971, str. 236-253, (Pre vod S. Mar ku -
ša) autor nam do no si ve li ki broj po da ta ka o ovim du hov nim bi -
ći ma za raz do blje sred nje ga vi je ka, dok se sta ro ga vi je ka je dva
po šte no i do ta kao. Ka da to pak i či ni, on da isto či ni kraj nje sta -
ti stič ki i an ti kvar ski. Što se ti če sa mo ga sred nje ga vi je ka, ni tu
se, na ža lost, autor ni je upu štao u ana li zu umjet nič kog i li je pog u
hri šćan skoj kul tu ri, bez če ga je za cje lo ne mo gu će pra vil no shva -
ti ti sud bi nu mu za u sred njem vi je ku.

13 Interesantni su radovi: Ulrich von Wilamowitz, Der­ Berg­ der­ Musen
(Reden­und­Vortrage­ l); Rudolf Meissner, Dein Clage ist one Reim, Walzel-
Festschrift 1924, 21 ff. Od manjeg su značaja disertacije: Ono Walter, Der
Dichter­ und­ sein­ Gott­ bei­ den­ Griechen­ und­ Römern, Würzburg 1934.
Disertacija samo djelomično obuhvata Rimljane, a završava se s Augustovim
vremenom. U njoj se bez analize pojedinih epoha u helenskoj i rimskoj kulturi i
bez navođenja uzroka koji su uvjetovali takav karakter pojedinih epoha, čisto
filološki nabrajaju razne invokacije. Slična ovoj je i diserta cija F. A. Toda, De
Musis­in­carminibus­poetarum­Romanorum­commentatis, Jena 1903. Autor se u
disertaciji zado voljava navođenjem svake od devet muza kod rimskih pjesni ka,
što je u osnovi čist gramatičarski i filološki postupak, ο čemu više ips. E. R.
Curtius, Die­Musen­im­Mittel. 132 ff, 11. Značajni su radovi: Otto Walter, Die
Musen­und­der­göttliche­Ursprung i Bruno Snell, Die­Endekung­des­Gei­stes.
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Što se ti če ove rad nje ona ide za tim da se osvi je tle svi mo -
men ti re le vant ni za od re đi va nje sud bi ne mu za kao in spi ra to ra
li je po ga, ka ko u an tič koj kul tu ri, od no sno knji žev no sti, ta ko i
u za pad no e vrop skoj knji žev no sti sred nje ga i no vo ga vi je ka.
Pri je upu šta nja u ana li zu oso bi na po je di nih kul tu ra, nji ho vog
od no sa pre ma umjet no sti i li je pom, što uslo vlja va eg zal ta ci ju
ili de ka den ci ju kul ta mu za, is pi ta će mo eti mo lo gi ju ape la ti va
mu­za.

Eti­mo­lo­gi­ja­ime­na­mu­za.­Pro u ča va nje ape la ti va mu­za­da ti ra
još od Pla to na ko ji, pre tre sa ju ći pi ta nje da li se je zik mo že ra -
zu mje ti pri rod nim pu tem (phýsei) ka mo ide i eti mo lo gi ja ri je -
či, ili kon ven ci jom (nómo) oči to se podsmje hu ju ći pri rod nom
po i ma nju je zi ka, u svo je mu di ja lo gu Kra­til­406a, uz mno štvo
inih eti mo lo gi ja na vo di i kor jen sko ob ja šnje nje na še ga ape la ti -
va: „Što se ti če Mu za i uop šte kul tu re, Mo­u­sa­/­mo­u­siké­sa dr -
že ide ju pa­si­o­ni­ra­no­is­tra­ži­va­ti,­a po tje ču od mṓsthai­ is tra ži -
va ti i vo lje ti mu drost, što je, ka ko iz gle da, sa dr ža no u nji ho -
vom ime nu.“

Od So kra ta, od no sno Pla to na14, ni šta se dru go i ni je mo glo
oče ki va ti.

Hjal mar Frisk15 sma tra da se ape la tiv μοῡσα­mo že iz ve sti iz
ob li ka μόντḭα­ili μόνϑια­ko ja su po ve za na s μένος,­μέμονα.

Ju li us Po korny16, ime μοῦσα­jed nom na vo di uz gla gol ske ob -
li ke μαίομαι,­μῶσϑαι­do vo de ći ih u ve zu s in do e vrop skim lek se -
mi ma - me,­mo,­mɔ, dok ga dru gi put iz vo di iz in do e vrop skog

14 Platonovo objašnjenje, nažalost, postade neprikosnoveni au toritet u
srednjem vijeku, što se najbolje osjeća kod Isidora iz Sevilje u njegovom
monumentalnom djelu Ethymologiae I 3, 15, II 8, 96.

15 Cf. 77. Frisk, Griechisches­ etymologisches­Wörter­buch, Carl Winter,
Heidelberg 1960-1970, II Bd., S. 260.

16 Cf. J. Pokorny, Indogermanisches­etymologisches­Wörter­buch, Francke
Verlag, Bern-München 1959-1969, I Bd., S. 705, 730.
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kor je na mēndh, od no sno men-dhē/mon-dhē, sa zna če njem ne­što
du­hom­mo­tri­ti,­s tim po ve zu ju ći ne sa mo gla gol μανϑάνω,­već i
sta ro in dij ske ape la ti ve med­nā, mu drost, mand­hā­tar, mu dar, po -
man, te ave stič ki apa la tiv ma­zdā, mu drost sta ro vi so ko nje mač ki
mun­tar, li tav ski mañ-dras, sta ro slo ven ski mǫdrъ, od ko je ga
kor je na u na šem je zi ku ima mo ime ni ce mu­drost i mu­drac, te pri -
djev mu­dar itd.

W. Christ17, ime μοῦσα­na sto ji do ve sti u ve zu s ave stič kim
gla go lom man tram, za zi va ti.

O. Kern, op.­cit.­I 208, kao što smo vi dje li, tvr di da je to he -
len sko ime sa zna če njem mi­sle­ća,­ma da to ni čim ne pot kre -
plju je, je di no do pu šta ju ći da se tu pri hva ti la pred grč ka osno -
va. Na še je mi šlje nje da ime μοῦσα­po tje če od ob li ka μόνϑια,
a ovaj od in do e vrop skog kor je na men-dhē/mon-dhē.

Du bo ka lek sič ka sta rost ime na ovih men tal nih bi ća, kao i
ra ni je iz ne se no mi šlje nje da mu ze pri stu pa ju Zeuso vom kul tu
u vri je me kret sko-mi ken ske ci vi li za ci je, da je osno va za tvrd -
nju da ih je ta ci vi li za ci ja i po ro di la. Na nji ho vu du bo ku sta -
rost uka zu je i nji hov am bi va lent ni ka rak ter, na što upu ću ju i
od re đe na mje sta kod Ho me ra. Ta ko one pje va ču za pje snič ki
dar za uz vrat od u zi ma ju oči nji vid. Obla go ro đu ju ću na rav ova
men tal na bi ća po sti žu pri kra ju kla sič nog pe ri o da he len ske
kul tu re, što se li je po vi di iz He si o do vih dje la Te­o­go­ni­ja­i Po­-
slo­vi­i­da­ni.

17 Cf. W. Christ, Griechische­Litteratur, München 1905, S. 12.
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DIO PR VI

HE LEN SKE MU ZE U KLA SIČ NOM RAZ DO BLJU

II
He­len­ska­kul­tu­ra­kla­sič­nog­pe­ri­o­da

Kul­tu­ra­kao­sklad­sa­dr­ža­ja­i­for­me.­Na kon iz lo že nog red je
da osvi je tli mo re le vant ne aspek te cje lo kup ne du hov ne kul tu re
ono ga do ba ko je je mu ze sma tra lo istin skim eg zi sten ci jal nim bi -
ći ma, do ba u ko je mu je kult mu za do ži vio svoj vr hu nac.

Pri je sa mo ga osvje tlja va nja, ka ko kul tu re drev ne He la de, ta ko
i he le nis tič ke, rim ske i hri šćan ske, ra ne i sred njo vje kov ne kul tu -
re, va lja se za pi ta ti što je to kul tu ra uop šte; ko je su pra ve od li ke
kul tu re ne ko ga na ro da i u če mu se oči tu ju?

Nje mač ki fi lo sof F. W. Ni etzsche u svo je mu dje lu Ne­sa­vre­me­-
na­po­sma­tra­nja­(I 183) ka že da je „kul tu ra pr ven stve no je din -
stvo umjet nič kog sti la u svim ži vot nim is po lja va nji ma ne ko ga
na ro da“.­Ovo se je din stvo nu žno su pro sta vlja, od no sno tre ba se
su prot sta vlja ti ha o tič noj mje ša vi ni svih umjet nič kih sti lo va. U
ime to ga u is to me dje lu (I 186) do da je: „Ra zno vr snost ko ja se
sli va u je din stvo sti la je ste pret po stav ka sva ke kul tu re.“ Za je -
din stvo sti la, me đu tim, po treb na je su gla snost unu tar njeg i vanj -
skog ele men ta, što će re ći su gla snost sa dr ža ja i for me. U to me
smi slu Ni etzsche u na ve de nom dje lu (I 314) ka že: „Na rod ko ji
pre ten di ra i ko je mu se pri pi su je po sje do va nje kul tu re tre ba da
bu de ne što što pred sta vlja ži vo je din stvo, a ne da se jad no ras -
pa da na unu tar nje i iz vanj sko, na sa dr žaj i for mu.“

Na je din stvu for me i sa dr ža ja kao te me lju ne sa mo kul tu re ne -
kog na ro da, već i osno vi sva ke gra ne i vje šti ne ovaj fi lo sof s pra -
vom to li ko in si sti ra, jer se kul tu ra ne ri jet ko iz ro đu je u obič nu fa -
sa du, de kor, gdje for ma ca ru je nad sa dr ža jem.
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Ako, da kle, for ma tre ba da bu de iz raz pra ve kul tu re ona mo ra
pro iz la zi ti iz sa me bi ti kul tu re s njom stal no osta ju ći u ne ras ki -
di voj ve zi. For ma je, na i me, va lja na sa mo on da kad iz ra ža va su -
šti nu, bi će kul tu re. Ta kvu su gla snost i je din stvo sa dr ža ja i for me
Ni etzsche je vi dio u kul tu ri drev nih He le na tra gič nog, od no sno
mit sko-he roj skog i ari sto krat sko-ago nal nog pe ri o da (od se o be
Do ra na do kon ca še stog vi je ka).

S te toč ke gle da no iz u ča va nje uspo na i pa da kul ta mu za u
drev noj He la di do vo di nas do po dje le sta ro he len ske kul tu re na
kla sič ni i po kla sič ni pe riod.

Kla sič ni pe riod he len ske kul tu re, ko ji se ka rak te ri zi ra ko -
lek tiv nim je din stvom osje ća nja, mi sli i dje la, sa dr ža jem i for -
mom, su prot no Ni etzscheu i dru gim po zna va o ci ma18 ove,
pre ma no vi jim is tra ži va nji ma19 ra ne he len ske isto ri je, ob u -
hva ta mi ken sku ci vi li za ci ju, kao pr vi pe riod he len ske isto ri je
(14-12, st. pri je n. e) i se že do po čet ka pe tog vi je ka. Po kla sič -
ni ili tra gič ki pe riod he len ske kul tu re, ko ji se ka rak te ri zi ra is -
ti ca njem lič nih čuv sta va, mi sli i dje la i kri ti kom ko lek tiv nog
du ha, ob u hva ta vri je me he len ske isto ri je od per sij skih ra to va
do Alek san dra Ve li ko ga.

Po la ze ći od navedenog, kla sič ni se pe riod sa mo uslov no mo -
že po dje li ti na mit sko-he roj sku i ari sto krat sko-ago nal nu epo -
hu.

18 Usp. Miloš N. Đurić, Iz­helenskih­riznica, Beograd 1959, 7-8.
19 O kontinuiteti mikenske i starohelenske civilizacije, odnosno kulture

usp. Chamoux, Civilizacija 23-44.
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III
Mit­sko-he­roj­ska­epo­ha­ili­do­ba­mi­ken­ske­ci­vi­li­za­ci­je

Op­šte­ ka­rak­te­ri­sti­ke.­ He le ni mi ken skog raz do blja, či je je
glav no za ni ma nje bi lo tr go vi na, ra to va nje i ko lo ni za ci ja, ima hu
po se ban smi sao za li je po i umjet nost po na šem po i ma nju tih poj -
mo va što ka sni je an ti ka ni je po zna va la. Mi ken ska ci vi li za ci ja je
ne dvoj be no pri hva ti la te ko vi ne ma te ri jal ne i du hov ne kul tu re
sta ri je, kret ske ci vi li za ci je, ali se i na to na sl je đe i duh naj sta ri -
jih pred stav ni ka he len ske kul tu re s pra vom mo gu pri mje ni ti ri -
je či ti su ću go di na mla đeg he len skog mi sli o ca, Pla to na ko ji o od -
no su he len skog ge ni ja pre ma stra nom du hov nom na slje đu u spi -
su Epi­no­mi­de­987 D, ka že: „Što god da su He le ni pri mi li od bar -
ba ra to su obla go ro di li i usa vr ši li.“

Ta ko se već na umjet nič kim dje li ma (u ar hi tek tu ri, ki par stvu i
vaz nom sli kar stvu, na cr te ži ma re lje fa itd) oči tu je osnov na cr ta
he len skog ka rak te ra: re a li stič no sa gle da va nje i sil na sna ga ap -
strak ci je.

U re mek-dje li ma mi ken ske umjet no sti opa ža se ona ve li čaj na
sna ga ka kvu da le ko ka sni je su sre će mo u slič nim dje li ma bi zan -
tij ske umjet no sti.

Sli čan kon ti nu i tet su sre će mo i u po gle du he len skog vje ro va -
nja, od no sno vje re, upro šće ni je i isti ni ne pri lič ni je re če no - mi -
to lo gi je. De ši fri ra nje mi ken skog li ne ar nog Β pi sma obje lo da ni -
lo nam je ime na go to vo svih ho mer skih bo go va, pa čak i ime bo -
ga Di o ni sa za ko ga se mi sli lo da po tje če iz Fri gi je. Tu su sre će -
mo Zeusa, He ru, Po sej do na, Ate nu, Ar te mi du itd., ko ji su po
svoj pri li ci bi li in di vi du al na, od no sno in di vi du a li zi ra na bo žan -
stva20. To je je dan od osnov nih raz lo ga za što smo i ro đe nje he -
len skih mu za mo ra li po mak nu ti na po lo vi nu dru go ga mi le ni je
pri je no ve ere. Da ih je na svi jet da la mi ken ska, pa čak ana dol -

20 Usp. Chamoux, Civilizacija 42-43.
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sko-kret ska ci vi li za ci ja i oda va la im ve li ku po štu po ka za će nam
ne ke sit ni ce iz Ho me ro ve Ili­ja­de.­Mu ze su, kao što će mo ka sni -
je vi dje ti, kod Ho me ra ko ji u svo jim epo vi ma naj vje ro vat ni je
opi su je vi še pra vu no mit sku pro šlost, ka ko kret sku ta ko i mi -
ken sku, sa svim od re đe na ne be ska bi ća sa pot pu no de fi ni ra nim
(Odi­se­ja)­funk ci ja ma. Is tra ži va či ma mi to lo gi je i kul to va po zna -
to je, me đu tim, da se mi to vi, a po seb no kul to vi ve o ma spo ro kri -
sta li zi ra ju. Osim to ga, an tič ka tra di ci ja, po čev ši od Ho me ra, u
mu dro me je Hi ro nu vi dje la uči te lja rat­ni­štva,­li­ječ­ni­štva­i­mu­zi­-
ke­ko ji je u tim di sci pli na ma, toč ni je vje šti na ma, od go jio ve li ki
broj naj bo ljih he ro ja drev ne He la de. Rat na vje šti na, li ječ ni štvo i
mu zi ka su glav ne od li ke kul tu re pret ho mer ske ari sto kra ci je, od -
no sno mi ken ske ci vi li za ci je21. Iz gor nje ga nam se, da kle, Hi ro -
no vo vri je me, od no sno do ba mi ken ske i vje ro vat no sta ri je ana -
dol sko-kret ske ci vi li za ci je oči tu je kao do ba ko je uz rat nu vje šti -
nu za go va ra mu zič ku umjet nost, vje šti nu22. Bu du ći da je Hi ron
slu žio pret ho mer skoj ci vi li za ci ji, toč ni je nje noj ari sto kra ci ji ko -
joj je od ga jao naj bo lje he ro je, is tra ži vač du hov ne kul tu re ovih
dav nih vre me na nu žno za klju ču je da je ta kav bio nji hov mo ral -
ni, edu ka tiv ni na zor i ži vot na prak sa23.

21 Cf. W. Jaeger, Paideia, Berlin und Leipzig 1934, I Bd., S. 61 i III Bd.,
S. 76.

22 Cf. F. Lasserre, Plutarque,­De la musique, Lausanne 1954, 13-16.
23 Da bi se bolje razumio razvoj duhovnih funkcija muza ukratko ćemo se

osvrnuti na muziku kao na jednu od dviju osnovnih funkcija helenskih muza,
muziku što ju je miken ska civilizacija toliko zagovarala. Po sebi se nameće
pitanje zašto mikenska epoha pridaje toliki značaj muzici kao po moćnici u ratu
i odgoju ratnika? U ovim se ranim kultura ma, kad je riječ o muzici, u svakom
slučaju radi o primitiv nijem nazoru i poimanju ove. Minojsko i mikensko
doba, mada po materijalnoj kulturi stajaše na visokom stupnju razvitka, u
pogledu muzike, međutim, bijaše na dosta ni skom stupnju razvitka. Narodi
toga arhajskog doba u zvucima raznih čegrtaljki vidjeli su magijsko sredstvo
kojim, kao i oružjem, treba uticati na slamanje ratnog duha protivnika.
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Po­i­ma­nje­ ži­vo­ta­ i­ smr­ti­ho­mer­skog­ čo­vje­ka­ i­nje­gov­od­nos
pre­ma­ bo­go­vi­ma.­ Ο pr vom raz do blju he len ske ci vi li za ci je, to
jest ο mi ken skom pe ri o du oba vje šta va nas ve li čan stve ni Ho mer,
kao do bar svje dok mit sko-he roj skog do ba, u svo jim epo vi ma
Ili­ja­da­ i Odi­se­ja.­Ο mo ral nim na če li ma ho mer skog čo vje ka i
nje go vim po gle di ma na svi jet po ze mlja ra i ne u mr lih sta na ra
Olim pa, naš he le nist i fi lo sof Mi loš N. Đu rić ka že: „Etič ka shva -
ta nja ho mer skog čo ve ka sto je u ve zi s nje go vim re li gi o znim
pred sta va ma, jer se mo ral ni po re dak na la zi pod za šti tom bo go -
va ko ji za šti ću ju so ci jal no-etič ke im pe ra ti ve, na gra đu ju do bro, a
ka žnja va ju zlo. Već u Ho me ro vim epo pe ja ma ja sno se vi di uza -
ja man uti caj re li gi je i mo ra la: s jed ne stra ne re li gi o zne pred sta -
ve i ose ća nja osve šta va ju mo ral ne zah te ve, a s dru ge stra ne re li -
gi ja s raz vit kom etič kih im pe ra ti va kao pro iz vo da ljud skog ži vo -
ta u za jed ni ci, po sta je du šev ni ja i sve se vi še pro či šću je.“24

Kao što je mo ral na ta ko je i re li gi o zna svi jest plod so ci jal nog
ži vo ta. Olim plja ni sa Te mi dom na če lu (Il. XX 4-12) sim bol su
vi je ća ro dov skih star je ši na na če lu s vr hov nim po gla va rom. Oni
su ujed no sli ka ide a la i vr li ne, stra sti i sla bo sti he len skog vla ste -
lin skog ži vo ta, od no sno dru štva. Kao što me du vla ste lom bi va,
ta ko i me đu bo go vi ma mo že bi ti prav de i ne prav de i uza lud no je
da se me du Olim plja ni ma tra ži sa mo mo ral na uz vi še nost, sve -
tost i bes tje le sna pro du ho vlje nost, po gled pun sa mi lo sti i bla go -
sti. Umje sto aske ze, du hov no sti i osje ća nja mo ral ne od go vor no -
sti kod njih se oči tu je ve dar i bu jan ži vot u ko je mu je obo go tvo -
re no sve po sto je će, zlo i do bro. Ono či me, se, da kle, Olim plja ni
is ti ču iz nad lju di je ste vje či ti ži vot prot kan si lom i bez bri žno šću.
Bu du ći da su bo go vi ta kvi, ni je ču do što vr hov ni vo đa Aha ja ca

Dovoljno se podsjetiti razorenja Jerihona koji pada u ruke neprijateljâ dok
svirahu u tibije, obilazeći gradske bedeme. Na to u drevnoj Heladi podsjeća
mit o Marsiji i Apolonu, Orfeju i Amfionu, kao i priča o pogubnim sirenama.

24 Usp. Đurić, Istorija 70.
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u Ili­ja­di­–­ko ja u od no su na Odi­se­ju­pred sta vlja ni ži i ru di men -
tar ni ji vid re li gi je i uop šte du hov nih vri jed no sti, kao što je, na
pri mjer, slu čaj s mu zi kom i po e zi jom – Aga mem non sva ko zlo
svo di na bo žan stvo:

Il. XIX 86-90.
........ Kri vac je Zeus, Eri ni ja cr na i sud ba
Oni u skup šti ni duh mi za vi še slje po ćom te škom
Ono ga da na ka da od Ahi le ja ja uzeh po klon. 
Αl’ što sam mo go’ uči nit? 
Svu gdje bo žan stvo udio ima.

Us pr kos ra znim za stra nji va nji ma, ne vje ri ci i kri ti ka ma bo žan -
sta va25, ipak im se ho mer ski čo vjek mo li, vje ru je u njih i pri no -
si im žr tve, jer: Il. I 218: „Bo go vi će bi ti na klo ni onom ko nji -
ho ve sa vje te slu ša.“ I do i sta sa mo oni ma ko ji zna ju do kle smi ju,
ko ji su svje sni da su smrt na bi ća i da ne smi ju pre ko ra či ti gra ni -
cu svo ga bi ća ko ju su im Olim plja ni od re di li, ti ma su i oni na -
klo nje ni. Bo go vi ma pri pa da nek tar i am bro zi ja, He bi na i Ga ni -
me do va slu žba, jer su be smrt ni, ve li čaj ni, jer su do bro, bez bri -
žnost i vječ nost atri bu ti nji ho va bi ća, pod jed na ko sa sta vlje nog
od do bra i zla, od bo žan skog i đa vol skog ele men ta, jer kao što
ne ma bo ga bez đa vo la, ta ko ne ma ni đa vo la bez bo ga, što nam
upe ča tlji vo svje do če re li gij ski si ste mi drev nih ci vi li za ci ja, o če -
mu ov dje ni je mje sto ras pra vlja ti.

Čo vje ku je su đe no, pa bio i he roj, da se zlo pa ti na mno go hra -
noj ze mlji te sto ga Ahi lej Pri ja mu i sa vje tu je:

25 Usp. Ilijada III 365: Oče Zeuse, od tebe svirepijeg ne ima boga; dalje,
Il. XXII 15: Ti me obmanu strijelče od bogova najljući sviju. Prevodi citata u
studiji i u napomenama uz koje nije naveden autor prevoda pripadaju piscu ove
radnje koji je veću pažnju obratio ritmu no metru stihova u pre vodu.

Marko­Višić



465MATICA, br. 72, zima 2017.www. maticacrnogorska.me

Il. XXIV 521 sq.
.............u sr ce ja de pu sti mo
Ne ka se smi re, iako tu rob ni je smo, 
Jer stra ho vi ti plač po mo ći ni šta nam ne će. 
Ta ko već be smrt ni bo zi od re di še ljud ma, 
Nek ži ve u tu zi, a sa mi bez bri žni je su.

Ove nas te ške Ahi le je ve ri je či nu žno do vo de do pi ta nja: za što
je he len ski čo vjek mi ken ske epo he, od no sno epo he epo pe je iz -
nje drio Olim plja ne kad su već ta kvi?

I ono do sa da ma lo pro či ta nih i pro u če nih spi sa, kao i do sa da -
šnja ar he o lo ška ot kri ća26 po ka za la su da se He len mi ken ske ci -
vi li za ci je, upr kos pri vid nom sja ju, stao ve o ma ra no zlo pa ti ti, s
mu kom odr ža va ti go li ži vot. Usljed to ga sta nov ni štvo je bi lo
pri si lje no da osni va ko lo ni je i ra se lja va se; gu sar stvo se pro gla -
ša va sve ti njom, a muč na tr go vi na po mo ru i ra to vi po sta ju osno -
vom ži vo ta. Do daj mo to me da je He len mi ken ske ci vi li za ci je
bio spo so ban, da ja sno sa gle da va ži vot, nje go ve te go be i stra ho -
te, stal no na sto je ći da svo jim umom i fi zič kom ener gi jom ove
sa vla da i ži vot uči ni ko li ko to li ko sno šlji vim i osmi šlje nim.
Usljed to ga He le ni u naj ra ni joj eta pi svo je isto ri je i kul tu re is -
pred te go ba sva ki da šnjeg ži vo ta po sta vlja ju ve li čaj ni po rod svo -
ga du ha, po sta vlja ju ve li čaj ne Olim plja ne. Nji ho vom bli sta vom
sli kom sa vla da va li su sve: ti tan ske si le pri ro de, ne u mo lji vu Mo -
i ru, al fu i ome gu sve ga; pat nje čo vje ko lju bi vog Prom e te ja, stra -
da nja mu dro ga, ali pa siv no ga Edipa; ro dov sko pro klet stvo Atre -
je vih si no va itd. Ta kve i slič ne ne vo lje ma te ri jal ne i du hov ne
pri ro de na gna hu He le ne mi ken ske ci vi li za ci je da stvo re svi jet
Olim plja na ko ji sim bo li zi ra hu ve dri nu, lje po tu i ra dost: sve ono
za čim če znu še bi stra he len ska du ša. Sa mo po mo ću ta kvih bi ća,

26 Usp. Branko Gavela, Istorija­umetnosti­antičke­Grčke, Beo grad 1969,
57-88.
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osje ća jan, pla ho vit i raz dra žljiv, ali u pat nja ma ta ko po sto jan na -
rod kroz či ta vu svo ju isto ri ju mo ga še pod no si ti te žak ži vot ko ji
ga je svag da tje rao da se za gle da u ži vot Olim pa, ži vot bo go va
oba vi jen sja jem, ra do šću i sla vom, kao što će to či ni ti i pri pad -
ni ci hri šćan ske re li gi je.

Iako se ži vot bo go va ne mo že do sti ći, čo vjek mu se ča snim
po stup ci ma, mo li tva ma i pri no še njem žr ta va mo že pri bli ži ti, na -
zor što ga su sre će mo i kod drev nih Su me ra na, Aka đa na i Ba bi -
lo nja na, če mu su naj bo lji do kaz slav ne su mer sko-akad ske po e -
me Čo­vjek­i­nje­gov­bog­i Hva­li­ću­Go­spo­da­mu­dro­sti.

Osim to ga, Olim plja ni su pret ho mer skom, ho mer skom i po ho -
mer skom čo vje ku bi li po treb ni i zbog pre tje ra nog is tje ca nja
hýbri­sa,­osi o ne gor do sti, hýbri­sa­ko ja je šte ti la po je din ci ma i ši -
roj za jed ni ci. Do sljed no to me, da bi za šti ti la ze malj ski, za jed ni -
ca iz mi šlja nad ze malj ski po re dak ko ji bdi je nad pr vim. Go ro -
pad ni je i slo bo do um ni je lič no sti, me đu tim, bu ni le su se pro tiv
nad ze malj skih go spo da ra, pi ta ju ći se ko su oni pa da mo gu sta -
ti na put nji ho voj sna zi i ča sto lju blju?! Ta ko se de ša va da Ho me -
ro vi ju na ci za bo ra ve na gra ni cu smrt ni ka, te, po vo de ći se za svo -
jim stra sti ma i do sta si ro vim he roj stvom, na pa da ju i sa me bo go -
ve. Ta ko Di o med hi ta za Afro di tom i ra nja va je, a kad ho će da
na pad ne i sa mo ga Apo lo na ovaj mu od go va ra:

Il. V 440-442.
Ču vaj se Ti de jev si ne, klo ni se, hi taj i ded
Se ne gra di bo gom ra van, jer ni kad rav ni ti ni su
Be smrt nim bo gom lju di što ži ve i ho de po ze mlji.

U Il. V 857, Di o med ra nja va i sa mo ga Are ja, a sil ni Ajant27,
go njen još sil ni jom su je tom od bi ja po moć bo gi nje Ate ne. Ovo -
me u pri log idu i ču ve ne te o ma hi je, kao što je tak ma Ta mi ri da i
mu za; po tom, Ni o be s Apo lo nom i Ar te mi dom, ili pak tak ma u

27 Usp. Sofokle, Ajant 762-769.
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mu zi ci iz me đu fru la ša, fri gij skog sílena Mar si je i ki ta ra ša Apo -
lo na ko ji svo jom ople me nje nom li rom po bje đu je or gi ja stič ko
bru ja nje fru le. Apo lon ga je, za ka znu što se dr znuo tak mi ti s bo -
gom, dao ode ra ti, ali se Mar si ji na ko ža i da lje okre će u prav cu
zvu ka fru le.

Us pr kos iz ni je tim ne baš svi je tlim to no vi ma i cr nim spo ra -
dič nim mi sli ma28 o ni šta vo sti ljud sko ga ži vo ta, ipak čo vjek iz
do ba epo pe je vo li ovo ze malj ski ži vot. Ovo ima oprav da nje u
to me što su ho mer ski ju na ci dje ca afek ta, a ne ću do red ne skru -
še no sti. Nji ho vo je ge slo bo ri ti se, mo li ti im se, ali ne i pro sja -
či ti. To pro iz la zi iz dva naj o snov ni ja mo ti va: žud nje za sla vom
ko ja se stje če vr li nom, to jest ju na štvom i hra bro šću, što je
obla go ro đe no kao ideal za po to nja po ko lje nja. Ta ko Ahi lej ko -
me je su đen ili dug i ne sla van ži vot, ili sla van ali kra tak ži vot,
ka že:

Il.­IX 412.
Ako li osta nem ov dje i vo ju jem oko lo Tro je,
Ne ma mi po vrat ka do mu, al’ sla va mi pro pa sti ne će;
Ako li do mu se vra tim u očin sku vo lje nu gru du,
Ostah bez sla ve i di ke, al’ ži vot bi će mi dug,
Tad smrt i sud ba ne će br zo me sna ći.

Da bi po sti gli sla vu i di vlje nje po tom stva ne pre sta no im leb di
pred oči ma opo me na Hi po lo ha upu će na si nu Gla u ku:

Il. VI 208; XI 784.
Na vi jek naj bo lji bi ti i od li čan iz me đu dru gih.

Sljed stve no to me, ho mer ski je čo vjek po sje do vao etič ka mje -
ri la, kao što su osje ća nje ča sti i po žr tvo va nja, dru štve ne vr li ne,
kao što su dru že lju bi vost, pra vič nost, go sto lju blje itd.

28 Usp. Ilijada VI 146-149.
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Što je sa za grob nim ži vo tom? Ka ko se iz mi ru ju buj ni ži vot ho -
mer skog čo vje ka i ne u mit ni Thánatos? Ne ka nam to ob ja sni
Ahi le je va sjen ka ko ja od go va ra Odi se ju:

Od.­XI 488-491.
’Ne moj mi utješno zborit’ ò smrti, Odìseju vrli! 
Rađe bih ost’o na zemlji i k’o najamnik službov’o drugom,
što vlastito nema imanje, za život nemajuć’ mnogo,
ne go da vla dam mr tvima svim štono nestahu većma.

Ovo se na me će kao pri ro dan za klju čak, jer je ho mer ski čo vjek
u Ili­ja­di­sav uto nuo u ovo ze malj ski ži vot; on je, što vi še, za pje -
nu šen od vje či tog po tvr đi va nja i ne pre sta nog na sto ja nja da is ka -
že sva skri ve na osje ća nja: ra dost i ža lost, vr li ne i ma ne.

Ho me ro ve ju na ke upra vo mi sao na smrt i Had gdje će im du -
ša po smr ti od le tje ti (Od.­XI 218-222) i tu leb dje ti po put sjen ke,
tje ra na nat čo vje čan ske pod vi ge. Ta ih mi sao pra ti i u bor ba ma
pa ih po put Ahi le ja do vo di do be svje sti, čak do mr žnje pre ma tu -
đem ži vo tu, ali ne sa mo to! Kad ju nak Li kaon mo li Ahi le ja da
mu po šte di ži vot, Ahi lej mu dra ma tič no od go va ra:

Il. XXI 106-114.
Ded dra go vi ću, i ti da skon čaš. Če mu to li ki plač?
Ta i Pa tro kle pa de što bo lji je od te be mno go!
Ne vi diš me ne ka ko sam li­jep­i bo­go­lik­ju nak?
Če stit ba bo je moj, ro di la me ne je bo gi nja ma ti
Al’ti i me ne smrt i sud ba stra šna če ka.
Do ći će zo ra, il’ pod ne, il’ ti hi su mra čak,
Pa će i me ni u bo ju ne ko uze ti ži vot.
Ka da me zgo di ko pljem il’ str je lom hi trom s te ti ve.

To im opet da je sna ge i tje ra ih da bu du čo vječ ni i te že za čo -
vječ nim, za li je pim dje li ma, jer će ih sa mo po do brim i li je pim
dje li ma pam ti ti na ra šta ji.
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Po­jam­li­je­po­ga­kod­Ho­me­ra.­Ako smo ana li zom Ho me ro vih
epo va Ili­ja­da­i Odi­se­ja­do šli do sa zna nja da je čo vjek Ho me ro -
va do ba sav za pje nu šen od po tvr đi va nja sa da šnjeg, ovo ze malj -
skog ži vo ta ko ji za nje ga pred sta vlja je di nu i ujed no naj ve ću vri -
jed nost, stal no na sto je ći da do­brim­i li­je­pim­dje li ma osi gu ra sla -
vu i čast kod po ko lje nja i da vr li nom za do bi je na klo nost bli žnjih
i svo ga po li sa ko ji ga za hra brost oba si pa po hva la ma i po klo ni -
ma, on da se nu žno za pi ta ti: da li te o ri ja li je pog, od no sno li je po
(tò kalón)­kod Ho me ra, što vri je di i za či ta vi kla sič ni pe riod he -
len ske kul tu re, ne ma či sto on to lo ški, eg zi sten ci jal ni smi sao? Iz
gor njeg pri ka za do bi ja mo po tvr dan od go vor. Kod Ho me ra je,
na i me, li­je­po­(ina če če sto ne ra zlu či vo od poj mo va do bro, sklad -
no, ko ri sno) ka­te­go­ri­ja­bi­ća,­ono je tvrd nja, to jest lo­gos,­tvrd -
nja ko ja se od no si na bi će, te sto ga ima oba ve zu ju ći zna čaj, što
će re ći da se ti če bi ća u nje go voj funk ci o nal no sti, ure đe no sti i
objek tiv nom sa vr šen stvu29. Čo vjek je su di o nik u ova kvoj funk -
ci ji li je po ga jer ga re a li za ci ja ovog an ga ži ra u nje go voj eg zi sten -
ci jal noj stvar no sti. Dru gim ri je či ma, ov dje umjet nost i li je po
ima ju on to lo ški ka rak ter i vri jed nost.

To je raz log za što je kod Ho me ra uza lud no tra ži ti este tič nost,
od no sno car stvo neo ba ve znog, kao što ho će umjet nost no vo ga
vi je ka po ko joj se sva ko me pred me tu pri da je in di vi du al ni smi -
sao i ka rak ter, to jest sva ki pred met mo že fun gi ra ti i eg zi sti ra ti i
pri tom bi ti pred met pa žnje bez ob zi ra na dru ge pred me te. Za to
bi kod Ho me ra, kao i u ci je loj kla sič noj He la di, bi lo uza lud no
tra ži ti te o ri ju o li je pom, od no sno iz gra đi va ti ne ka kvu te o ri ju
umjet no sti uko li ko bi smo po la zi li od no vo vje kovne pret po stav -
ke da umjet­nič­ko­dje­lo­pred sta vlja in di vi du al nu, re la tiv nu i su -
bjek tiv nu tvo re vi nu ko ja ne raz ot kri va iz vje sno bi će u nje go voj
eg zi sten ci jal no sti. Kao ta kvo to nas bi će i ne oba ve zu je, jer ga
umjet nič ko dje lo pri ka zu je u nje go vim mo gu ćim tu ma če nji ma.

29 Usp. Grasi, Teorija 16.
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Ta ko do la zi mo do kon sta ta ci je da umjet nost u estet­skom­smi slu
ne sa mo što ni je, već ni je ni mo gla po sto ja ti u pra sko zor je ljud -
ske ci vi li za ci je! Sta nov ni ci drev ne He la de (što je slu čaj i s osta -
lim drev nim na ro di ma, po seb no sa sta ro drev nim Egip ća ni ma,
Su me ra ni ma i Ba bi lo nja ni ma, kao i s na šim hri šćan stvom) u
svo jim dje li ma, na i me, ni ka da ne pri ka zi va hu pred me te ko ji ma
će se di vi ti is klju či vo zbog nji ho ve lje po te. Za njih, na pro tiv,
sta tue he ro ja i bo go va30, kao i fre ske i sta tue sve ta ca za hri šća -
ne po seb no sta tua Isu sa Hri sta, ima hu pr ven stve no on to lo šku
stvar nost, o če mu će ka sni je bi ti op šir ni je go vo ra.

Sa svim je na mje stu što se u he len skom na go nu za sklad nim i
li je pim vi di na sto ja nje da se iz ra zi on to lo ška su šti na stvar no sti
ko ja se pri bli ža va mo der nom shva ta nju li je po ga i umjet no sti.
Sa vre me ni čo vjek, na i me, že li da osje ti to li je po, umjet nič ko, da
mu ono pro dre u du šu i bi će, da s njim eg zi sti ra. On od umjet -
no sti, od no sno li je po ga, tra ži da ga ve že za ono što pri ka zu je ili
is ka zu je, da ga an ga ži ra.

Ta ko se kod Ho me ra, jed na ko kao i kod He si o da, pod lje po -
tom i umjet no šću, od no sno pod li je pim i umjet nič kim pod ra zu -
mi je va vi­dlji­vo,­uoč­lji­vo­sa­vr­šen­stvo­i­sklad­od­re­đe­nog­ste­pe­na
do­tič­nog­ bi­ća.­Raz li ka ko ja se po ja vlju je iz me đu unu tar nje i
vanj ske lje po te sa mo uka zu je na raz li či te stup nje ve eg zi sten ci je.
Kod Ho me ra go to vo svi epi te ti ima ju on to lo ško zna če nje, to jest
ima ju za da tak da ilu stru ju sa vr šen stvo or gan ske i neo r gan ske
pri ro de: bi ća i pred me te, jer je kod Ho me ra svi jet do bro i svr sis -
hod no ure đen. U tom smi slu tre ba po sma tra ti i po jam li je po ga
ko ji Ho mer upo tre blja va pre ma od re đe nim kri te ri ju mi ma. Kao
ilu stra ci ja re če nog o upo tre bi epi te ta kod Ho me ra ne ka nam po -
slu ži sce na u Ili­ja­di­kad He ra na sto ji da lju ba vlju od vra ti Zeusa
od bo ji šta i ti me Ahaj ce oslo bo di od Tro ja na ca:

30 Cf. K. Scheföld, Griechische­Kunst­als­religiöses­Phäno­men (Rowolts
deutsche Enzyklopädie) Hamburg 1959, 13 sq.
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Il. XIV 346-351.
Tad si nak Kro nov svo ju ob lju bi že nu.
Pod nji ma no­va­tra va iz div­ne­iz ra ste ze mlje,
Ro sni iz bi je lo tos i ša fran, a uz njih pe ru ni ka
Nje­žna­i gu­sta­što ih od ze mlje di za še go re.
Tu obo je leg nu i na se na vu ku oblak
Pre­div­ni,­zlat­ni,­a ro sa iz nje ga pa da še sjaj­na.

Što ov dje, kod upo tre be epi te ta, pa da u oči? Tra va je no­va,­iz -
ra sla iz div­ne­ze mlje; ša fran i lo tos su ro­sni;­pe ru ni ka je nje­žna
i gu­sta;­oblak je pre­di­van­i zla­tan,­ro sa je sjaj­na.

Ho mer je na ve de nim epi te ti ma ne sum nji vo že lio da pri ka že
pred me te ne sa mo u naj vi šem stup nju sa vr šen stva u to ku nji ho -
va na stan ka i biv stvo va nja, već da i si tu a ci ju upri li či ak te ri ma
rad nje: bog Zeus i bo gi nja He ra su uz vi še ni i sa vr še ni, te, do -
sljed no to me, i pri ro da, kao i nje ne bi o lo ške ma ni fe sta ci je mo -
ra ju ima ti od go va ra ju ći stu panj sa vr šen stva. Navedeni epi te ti,
da kle, slu že za iz ra ža va nje vi še ga stup nja, to jest za iz ra ža va nje
svi je ta bo go va u ko je mu je sve da le ko sa vr še ni je no u svi je tu
po ze mlja ra. Ta sli ka bo žan skog, sa vr še nog, kao što smo vi dje li,
dr ža la je drev ne He le ne u ži vo tu. Njo me su sa vla da va li mrač ne
stra ne pri ro de i sa mih se be. Oni su se sa mo ča snim i po šte nim
ra dom mo gli pri bli ži ti to me ži vo tu bo go va, od no sno sa vr še nom
svi je tu, ma da Olim plja ni ni ko me ni su do zvo lja va li da s nji ma
po du že osta ne. Slič no tre ba gle da ti i na epi tet li­je­po,­što će nam
Ho mer po svje do či ti pje va njem nim fe Ka lip se ko ja si lom dr ži
Odi se ja na oto ku Ogi gi ji:

Od.­V 54-73.
... nalično njemu nad silnim Hêrmija lebdješe vâl’im’.

55 Kad pak do otoka stigne dalèko kojino leži,
iz pùčine izišav’ plave tada nȁ kopno stupi, potom
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kročiti stane do goleme dokle nȅ stigne spilje
boravi gdjeno nimfa s uvojcim’ lijepim; unutra zatekne 
nju. Na ognjištu silna gorjela vatra: u dàljinu po 

60 ostrvu miris se širio cijepljiva kedra, jošte i kleke 
gorjehu dokle. Unutra j’ glasom sa ljupkim pjevala nimfa
iđaše dokle ispred tkačkoga stana sa zlatnim tkajući 
čunkom. Okolo spilje u obilju rasla je šuma, 
joha, topola još, pa čempres što ugodan miris

65 imáde. Ptice dugačkih krila gnjezdihu tu se, 
sove, jastreb’i ùz to i one jèzīkā dugih
primorske vrane poslovi mora nà brizi kojima jesu. 
Oko lo dubene­spi lje pitoma pruža se loza  
bujnom­u cvatu grozd’e imajuć’ mnoge. Četiri 

70 zdenca tekla su redom bistrom sa vodom, jedan dò
Drugog nablizu buduć, tekući svaki svojijem tokom.
Blaga travnata polja ljùbice, pèršuna još, okolo cvahu...31

Ov dje su, kao i u gor njem pa su su, epi te ti tu da bi do ča ra li sa -
vr še ni svi jet ko ji od go va ra bo žan stvu.

Po jam li­je­po­ov dje je ve zan za glas. Bu du ći da je oko nim fe
Ka lip se sve li je po, ta kav mo ra bi ti i njen glas, jer se i on mo ra
ukla pa ti, bo lje re če no, jer se ukla pa u sa vr še ni svi jet ko ji op ko -
lja va nim fu.

Slič no ve zi va nje poj ma li je pog za glas su sre će mo i u pje va nju
ča rob ni ce Kir ke:

Od.­X 220-228.
220 ................ Pred vratim’ boginje s uvojcim’­lijepim­

drugovi stanu, unutra začuju Kirku kakono pjeva
lijepim sa glasom, iđaše dokle tamo i amo velikog
ispred divotnog­tkanja, k’o što su bògīnjā posl’i tanani,
ljupki,­čuveni k tome. Mèđ’ njima zboriti stane Polit, vođa

31 Usp. Homer, Odiseja, sa starohelenskog preveo Marko Višić.  
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225 jùnākā, od drugova koji mi najdraži, najvjerniji bi:
’Prìjani, unutra neko se šeta tamo i amo velikog
ispred divotnog­tkanja, pjevajuć’ krasno, podboj odjekuje sav,
boginja neka je to, il’ žena, hitro se javimo njoj32.’

Ov dje li­jep­glas­Odi se je vim dru go vi ma po sli je du go ga lu ta nja
pru ža na du da bi im se mo gao pro du ži ti ži vot, to jest na ći uto či -
šte od di vlji ne i ne si gur no sti, a mo žda i nje žnost jer pje va bo gi -
nja ili ne ka že na u či jem se zvon kom gla su ko ji od go va ra pri rod -
nom su sta vu oko li ne Kir ki na dvo ra, oči tu je ele ment bo žan skog
ko ji uli va na du.

Ta ko i Odi se je va te ti va (Od.­XXI 411) pu šta li­jep­zvuk.­On je,
me đu tim, li jep sa mo ono me ko me će do ni je ti ve dri ju bu duć nost.
Jed na ko je li­jep­i okru­gao­i Di o me dov štit (Il.­797) jer ga je spa -
sio od Pan da ro ve stri je le. Kod Ho me ra su bo ga ti dvo ri pa la ča
(Il.­V 198, 543) li­je­pi,­kao i pred me ti što se na la ze u nji ma (Il.
V 194, 584). Li je pi su i šti to vi ko ji će po slu ži ti za od bra nu (Il.
V 453).

Ono što ov dje naj vi še pa da u oči je ste to da Ho mer, spo mi nju -
ći bo žan stva ili ju na ke bo žan skog po ri je kla, uz osta le epi te te,
ne i zo stav no ko ri sti i epi tet li­je­po:

Il. V 692-693.
Ko li ko uz bo­go­li­kog­Sar pe do na dru go va bje še
Met nu ga pod bu kvu li­je­pu­egi do no še Zeusa.

Kad se He ra i Ate na od lu či še za boj He ba im opre ma ko la i ko -
nje:

Il. V 729-732.
............pri čvr sti He ba

32 Usp. Homer, Odiseja, sa starohelenskog preveo Marko Višić.
Podvlačenja u radnji pripadaju njenom autoru.
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Zla­tan,­di­vo­tan­ja ram na kra ju ru de, te li je pe
Pr šnja ke do ne se zlat­ne,­a He ra do ve de pod ja ram
Ko nje br­zo­no­ge,­želj ne i bo ja i boj ne gra je.

Di o med Are ju (Il. V 858) raz di re li­je­pu­ko žu itd.
Slič no je i s li je pim pred me ti ma, da ro vi ma i odije lom, jer i

oni, kao i li je pe ku će iz ra ža va ju bo lji, bez bri žni ji ži vot ko ji pri -
pa da bo ga ti jim, ari sto krat skim slo je vi ma. Tre ba is ta ći da je po
Ho me ro vom shva ta nju čo vjek to bli ži bo go vi ma što ima ure đe -
ni ji i ljep ši ži vot.

Slič no je i s lje­po­tom­lju di. Ov dje nam atri bu ti bo­go­lik,­bo­go­-
vi­ma­na­lik­ja sno uka zu ju da se ne ra di o fi zič kom, čul nom po i -
ma nju lje po te, već da je ri ječ o čo vje ku ob da re nom umom po -
treb nim da bi se raz li ko vao od ma se i iz di gao u sfe re bo žan skog.

Iz iz lo že no ga da se za klju či ti da Ho me ru ni je ne po znat po jam
li­je­pog,­ali sa svim u on to lo škom, eg zi sten ci jal nom smi slu: li je -
po je sve ono što iz la zi iz okvi ra obič nog, sva ki da šnjeg, što ima
svoj stvo sa vr šen stva, či ji se naj i de al ni ji ob lik na la zi u svi je tu
bo go va i u obla sti ono ga što pri pa da bo žan stvi ma pre ma če mu
čo vjek tre ba da upra vlja svoj po gled. Do sljed no to me, li je po je
sve ono što mo že do pri ni je ti to me sa vr šen stvu: ku će, da ro vi,
obu ća, tje le sne i um ne spo sob no sti, pa čak i oruž je ko jim će se
he roj pro sla vi ti i kao ta kav po sta ti su di o nik vječ nog, ne pro la -
znog, sa mim ti me i sa vr še nog.

Ukrat ko re če no, u či ta vom raz do blju mi ken ske, od no sno mit -
sko-he roj ske epo he – u ko joj će mo pro blem po sta nja i raz vo ja
kul ta mu za raz mo tri ti u na red nom po gla vlju – vla da ose bu jan
duh, etič ka na če la prav de i pra vič no sti, ča sti i sla ve. Čo vjek ove
epo he (slič no drev nim Su me ra ni ma, Ba bi lo nja ni ma i Egip ća ni -
ma Sta ro ga kra ljev stva) osje ćao se kao dio pri ro de s ko jom se
istin ski sje di nja vao, kao i dru štve ne za jed ni ce nad ko jom bdi ju
nje ni tvor ci – bo žan ske si le, bo žan stva. Sto ga se čo vjek ovo ga
raz do blja upra vlja pre ma pri rod nim, od bo ga da nim za ko ni ma,
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kao i pre ma obi ča ji ma, nor ma ma i sve tim pra vi li ma svo ga gen -
sa, po li sa i ši re za jed ni ce. Ni je mu do zvo lje no na ru ša va ti za ko -
ne i obi ča je što ih po sta vi še Olim plja ni, Te mi da i Ge ja (kod Su -
me ra na Ašnan i Ki). Uko li ko se pak dr zne da ih pre kr ši, pr ko se -
ći i sa mim bo go vi ma, tu su oni da ka znom po ka žu do kle čo vjek
mo že da le ko ići. To opet ne zna či da dje li te lji prav de Zeus i Te -
mi da ni su do zvo lja va li da čo vjek is po lji svo je um ne i fi zič ke
spo sob no sti. To čo vjek i či ni, jer mu, kad već ni je be smr tan, je -
di no osta je da do kraj njih gra ni ca u svim obla sti ma du hov nog i
ma te ri jal nog ži vo ta is po lji naj ple me ni ti je stra ne svo ga du ha i bi -
ća, ta ko te že ći da se li je pim po stup ci ma pri bli ži bo žan skom, sa -
vr še nom, da to osje ti i po sta ne su di o nik bar na ovo me, kad mu
već ni je su đe no na dru go me svi je tu.

Raz­vi­tak­kul­ta­mu­za­kao­tvo­ra­ca­du­hov­nog­stva­ra­la­štva­kod
Ho­me­ra.­Bu du ći da su uva ža va nje, glo ri fi ka ci ja i sa mo za zi va -
nje mu za neo dvo ji vi od nji ho vih pri mar nih funk ci ja, in spi ra to ra
mu zi ke i po e zi je i za štit ni ka cje lo kup nog du hov nog stva ra la -
štva, nu žno se za pi ta ti da li je u sra zmje ri stu panj raz vi je no sti
mu zi ke, to jest pje va nje sti ho va pra će no li rom, s raz vi je no šću
kul ta mu za, ka ko u Ili­ja­di­ta ko i u Odi­se­ji?

Poč ni mo s Ili­ja­dom!­Ra ni je smo vi dje li da naj ra ni ji pe riod sta -
rih ci vi li za ci ja ana dol sko-egej skog ba se na pri zna je mu zi ku s
ma gij skim dje lo va njem ko ja ima dvo stru ku svr hu: da ohra bri
na pa da ča i osla bi duh na pad nu tog. Po u če ni mu zi kom pri mi tiv -
nih ple me na sa da šnji ce mo že mo us tvr di ti da je u naj sta ri je vri -
je me, umje sto ka sni jih ko rač ni ca, mu zi ku pra ti lo po ci ki va nje,
vri ska nje itd, jer to po shva ta nju tih ra nih ci vi li za ci ja če li či duh
bo ra ca, dok isto svoj stvo ne bi ima lo li je po pje va nje i ki ta ra nje.
Da li Ho me ro va he roj ska Ili­ja­da­za go va ra li je pu mu zi ku i re ci -
ti ra nje div nih sti ho va u svr hu od ga ja nja rat ni ka? U ovo me je po -
gle du Ho me ro va Ili­ja­da­pra vo di je te sta rih ci vi li za ci ja egej skog
ba se na. U njoj se, na i me, sa mo dva pu ta po mi nje ju nač ka pje -
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sma: kléa­an­drṓn,­ju nač ka dje la i prō­kli­ta­épea,­slav ne pri če (Il.
XX 203-204), te po bjed nič ka pje sma pean u Apo lo no vu čast ko -
ja ima ma gij ski ka rak ter.

Kad ahaj ski ju na ci na če lu s Odi se jem i Ajan tom do đu Ahi le -
ju na sto je ći da ga pri do bi ju za boj, oni:

Il. IX 186-191.
Ahi le ja na đu gdje for min gom sr­ce­ve­se­li
Zvon kom, umjet nom, kra snom, na njoj zi bje še sre br ni ko njic.
Nju je iz pli je na uzo kad no ra zo ri grad Eeti o nov.
Njo me sr ce ve se li še svo je opje­va­juć­sla­vu­ju na ka;
Na su prot nje mu Pa tro kle sje da še šu teć i pa zeć,
Kad li će po to mak Eakov pre stat da pje va.

Sta ri mu zi ko gra fi33 re dov no su na vo di li gor nji pa sus kao do -
kaz da se Ho mer za ni mao za mu zi ku, da ga je pri mar no za o ku -
plja la i pri vla či la nje na bît. Oni kao da ni su do volj no obra ti li pa -
žnju na ri je či: sr­ce­ve­se­li...­opje­va­juć­sla­vu­ju­na­ka.

„Ahi lej, da kle, ve se li svo ju du šu opje va ju ći sla vu ju na ka ko ja
ga i us hi ću je, dok se ne is ti če nje go vo uži va nje u bi ću mu zi ke,
to jest u rit mu i me lo di ji ko ji su ov dje vr ši li dru go ra zred nu ulo -
gu, kao sred stvo za lak še pam će nje. Na pr vom mje stu je pred -
met kom po zi ci je, a na dru gom ri tam i me lo di ja ko ji za si gur no
ni su pot ci je nji va ni. Opje va nje ju nač kih dje la za ko je Ho mer i
ve že Ahi le je vo za do volj stvo, istin ski je po stu lat naj vi še vr li ne u
do ba epo pe je.“34

Na ma gij sko svoj stvo mu zi ke u Ili­ja­di­uka zu ju sljedeći sti ho vi:

Il. I 469-467.
Pa kad se oni je la i pi ća na do vo lje već ma,

33 Usp. Plutarh, O­muzici 40; Atenaj, u glavi o muzici XIV 624A i 633C;
Sextus Empiricus, Adversus mathematicos 6, 7-15.

34 Usp. moju nešto ranije navedenu raspravu Odnos­muzike­ i­ poezije­ u
drevnoj­Heladi, str. 8-9.
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Ta da dje ča ci vr če do vr ha na pu ne vi nom
I raz dje le iste na to čiv žr tve nog vi na.
On dje či ta vi dan ubla ža va hu Go spo da igrom,
Li­je­po,­ahaj ski mom ci pean pje va juć sla vi še
Bra ni ča, a on je u du ši ve seo, slu šo.

Bo žan stvo ko je su mu zi kom na sto ja li ubla ži ti, toč ni je oma gi -
ja ti, je ste bog Apo lon, rat no bo žan stvo ko je se u spi si ma mi ken -
ske epo he su sre će i kao bog li ječ nik ko ji po ti sku je, bo lje re če no,
asi mi li ra Pe a na. On se, me đu tim, kod Ho me ra po ja vlju je i kao
bog ko ga je di no mu zi ka mo že ubla ži ti, pa ka sni je Apo lon po sta -
je vo đa i za štit nik he len skih mu za i mu zi ke.

Apo lon, pre ma iz lo že nom, kao rat no bo žan stvo, li ječ nik i mu zi -
čar, pri pa da sta ri joj, naj vje ro vat ni je ana dol sko-kret skoj ci vi li za ci ji
u ko ju vje ro vat no do spi je va iz pan te o na ne kog pred nje a zij skog na -
ro da. Na stra no i ve o ma sta ro po ri je klo ovo ga bo žan stva uka zu je i
nje go vo ime či je nam je po sta nje i sa mo zna če nje ne po zna to.

Da li u Ili­ja­di­i po što va nje mu za kao za štit ni ca du hov nog stva -
ra la štva, kao što je mu zi ka i pje sma, sto ji u sa mo me za čet ku?
Svo je shva ta nje ovih du hov nih si la Ho mer nam po stup no iz la že u

Il. II 484-492.
Deder mi sada kazujte Muze Olimpa štono nastávate 

485 dvore, boginje jerbo ste vi, nazočne svuda, poznato vama
je sve, mi pak glasine čujemo samo, ništavno znanje-
Danájaca koje bijahu vođe, zapovjednici koji:
golemo mnoštvo iskazat’ jošte izbrojat’ mogao
nè bih ù mene da je jezika deset, toliko ústā, 

490 ùz to i glas uništit’ nè može što se, sà njim mjedeno srce,
ako mi vi s Olimpa muze, s àjgidom Zeusu
kćerke ù pamet dozvale ne bi pod Îlij kol’ko ih stiže…35

35 Usp. Marko Višić, Homer, Ilijada, Unireks, Podgorica 2014.
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U gor njem se na vo du mu ze po ka zu ju u pu no me svje tlu kao bo -
žan ska bi ća ko ja ne sa mo što na dah nju ju pje sni ka da is ka že što
že li, ne go su one i po sjed ni ce sve ko li ko ga zna nja iz pro šlo sti pa
se sa svo jim zna njem pro šlih do ga đa ja ko ji će se proj i ci ra ti u bu -
duć nost po ka zu ju kao ute me lji te lji ce i sim bo li isto rij ske svi je sti.

Ima, me đu tim, do sta raz lo ga da se po sum nja, kao što se to
uosta lom i či ni, u auten tič nost Ka­ta­lo­ga­bro­do­va.­Pro tiv auten -
tič no sti ne go vo ri sa mo do sta upro šće na sti li za ci ja, već se ono
ne­ zna­mo­ni­šta­pro ti vi mno gim opi si ma i uz gred nim, pro šlim
do ga đa ji ma što ih sâm Ho mer bez­mu­za­uba cu je u svo je epo ve.

Osim to ga, tu se sko ro s hri šćan skog sta ja li šta pri la zi tim du -
hov nim bi ći ma pred ko ji ma pje snik sa mo što ne pu zi, iz jed na ču -
ju ći ih sa sve­zna­ju­ćim­bo­gom,­dok je pje sni kov zna čaj va­ni­tas
va­ni­ta­tum.­Da lje, ne bi tre ba lo za bo ra vi ti ono što je re če no, to
jest da se He len he roj ske epo he mo li bo žan stvi ma, ali ne i pro -
sja či! On je, što vi še, ka dar i vo ljan da se s nji ma i bo ri, da le ko
bu du ći od to ga da im ova ko ser vil no la ska.

He len ska se na rav mu za, kao bo gi nja ko je šti te bo žan sko, te
po put osta lih bo žan sta va ka žnja va ju sva kog smrt ni ka ko je mu se
proh ti je da se iz jed na ču je s bo žan stvi ma, bo lje oči tu je iz ono ga
što se u is to me pje va nju ka že o naj mla đem mit skom pje va ču iz
Tra ki je, o Ta mi ri du:

Il. II 593-600.
Te Pte lej i Do rij gdje su se Mu ze
Su sre le s Ta mi rom, trač kim pje va čem kad je od
Kra lja Euri ta ehal skog išo iz ze mlje Eha li je, one
Uzmu mu pjev, jer on se po hva lio, za re ko da će
Nat pje vat Mu ze ko jim je Zeus egi do no ša otac.
Lju­te­ga one sljep cem uči ni še i pje smu nje mu
Uzmu bo­žan­stve­ne­one, te i od ki ta re od bi ju nje ga.

Ana li za Odi­se­je­po ka za će nam da ni tu ni su iz mi je ni le svo ju na -
rav, ma da su se u njoj do sta ras pje va le i vi še pri bli ži le smrt ni ci ma.
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Dok se u Ili­ja­di­sla bo ču je za pje smu i pje va nje, u ime če ga u
po gle du mu zi ke i pje sme pred sta vlja po če tak, do tle u Odi­se­ji
već uve li ke od zva nja svir ka, pje sma i pje va nje. Ove nam se du -
hov ne tvo re vi ne u Odi­se­ji pred sta vlja ju u svi je tli joj i so ci ja li zi -
ra ni joj ulo zi, te že ći da po sta nu umjet nost za se be. Ta ko se u Odi­-
se­ji­(VI II 580 sq) ka že da su bo go vi do su di li pro past Ili ju da­bu­-
de­pje­sme­i­me­đu­ka­sni­jim­ko­lje­nom­o­to­me.

U Od.­XXIV 197-203, slu ša mo što se ka že o vjer noj Pe ne lo pi
i ne vjer noj Kli tem ne stri:

............................. Zbog toga slava njene vrline
nigda ponestat neće, nego će bozi mèđ’ pozrmljarim’
Penèlopu umnu milotnom­pjesmom­prodičit.
Zlodjela nȅ smisli ona kćerki Tindàreja nalik,
nit smaknu vjerenog muža, mèđ’ ljudim strašna
će širit se pjesma o ovoj nà loš kojano glas
nježne iznese žene, pa sve da neka i čestita bude.“

Oba na vo da na gla ša va ju pje smu što će je u Odi­se­ji,­za raz li ku
od Ili­ja­de,­pje va ti aedi,­pje va či na vla ste lin skim dvo ri ma pri li -
kom go zbe, bu du ći da pje­sma­ i­ples­ idu­uz­go­zbu­ (Od.­ I 152;
XXI 430). Odi­se­ja­ po zna je dva pro fe si o nal na aeda-pje va ča i
mu zi ča ra36, a Ili­ja­da­ni jed nog, što sva ka ko uka zu je na na pre -
dak u po gle du du hov nog stva ra la štva, po seb no u obla sti mu zi ke
i po e zi je. Dok se Odi sej po tu ca od ne mi la do ne dra ga, is pa šta ju -
ći Po­sej­do­nov­gnjev,­do tle u nje go vim dvo ri ma pje vač Fe­mi­je
pje va ne za si tim pra sci ma:

36 U drevnoj se Heladi ne može razdvajati pjesništvo od muzi ke. Helenski
su pjesnici, naime, još od samoga Homera prvenstveno muzičari-pjesnici. Oni
pjevahu pjesme uz stare instrumente, kao što su kitara, lira, barbiton, pektida,
maga-dida, plektron, sambika, citra, feniks itd.
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Od.­I 325-327.
Nji ma je veoma čuven pjevao pjevač, oni pak
sje đa hu ćuteć’; o povratku on je pjevao mučnom – o
povratku iz Troje Ahájcim’ Atena Paláda nàturi što
ga...

Bu du ći da Fe mi je, kao pro fe si o nal ni pje vač opje va i ši ri sla vu
i ugled ari sto kra ci je iz do ba Odi­se­je,­ te kao ta kav zna mno go
slič nih pje sa ma, Pe ne lo pa mu ka že:

Od.­I 337-344.
„Ì druge bezbrojne pjesme, Fêmije, znadeš što ljude smrtne
vesele, djela­junačnih­ljudi,­bogova k tome, proslavljaju 
što ih pjevači. Jednu im takvu, mèđ’ njima sjedeći pjevaj,

340  oni pak nek’ ćuteć’ svoje ispijaju vino. S takovom tužnom
prestani pjesmom u prsim’ koja mi svagda satire 
dušu, jerbo me savlada odveć preteška patnja.
Za tako milom mi izdišem glavom, svagdano misleć’ na muža
Hèlādom i srèdinom Arga čija je raz’trta slava.“

Kad Pe ne lo pa tra ži da Fe mi je pre sta ne pje va ti o pat nja ma Da -
na ja ca pri li kom po vrat ka iz Tro je, sin joj Te le mah re če:

Od.­I 346-352.
„Čemu li, majko, ljupkom pjevaču tòliko kratiš veseli da 
nas sa onim’ nà što ga podstiče srce? Pjevači krivi
doista nisu, neg’ Zeus­je­moguće­kriv,­on­što
marljivim ljudim, svàkōme od njih, daje što­ushtje.

350 Nà tog’ se pjevača nȅ treba srdit’ o danajskom usudu
zlom ako nam pjeva. Ljudi­ti­hvale­najvećma­pjesmu
koja im, slušaju dokle, u uši dopire ìstom.

Fe mi ja, ko ji je sli čan ono me pje va ču što ga je Aga mem non
osta vio na dvo ru (Od.­III 267) uma lo da Odi sej ne po sje če kad
je stao ubi ja ti pro sce:
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Od.­XXII 344-349.
„Koljenim tvojim,Odìseju, molim usrdno tebe, smiluj se

345   nā me, milosti imaj; samoga tebe bijeda će kasnije
snaći ako li smakneš pjevača kojino ljud’ma i bozim’
pjesme ti pjeva. Samouk pjevač sam ja, nadahnuo bog mi
je duh­različnim tokovim pjesme tebi kad pjevam mnijem
da boštvu pjevam, zbog tog’ nè žúdi glavu mi odsjeć’ . .

.
Što nam ka zu ju gor nji ci ta ti? U pr vom re du to da se pje­sma

po tvr di la kao ču var i ši ri telj ča snih i slav nih, ne ča snih i sram nih
do ga đa ja i dje la. Te pje sme pre no se pje va či ko ji su u do ba Odi­-
se­je­ve­o­ma­slav­ni­i mi­li­pje­va­či­ko ji pje va ju bo­go­vi­ma­i­lju­di­ma.
Nji ma je bog­za­sa­dio­sva­ka­kve­pje­sme­te su sto ga, kao i nji ho vi
oda bra ni ci i po sred ni ci iz me đu bo žan sta va i lju di, pod za šti tom
bo go va i ko ih po gu bi sam­će­se­ža­lo­sti­ti.

Ova kvi, u Odi­se­ji­od bo ga da ni pje va či – u od no su na Ili­ja­du
ko ja je di no po zna je Ahi le ja što uz prat nju for min ge re ci ti ra za
svo ju du šu, u po gle du mu zi ke i pje sme, to jest ep skog na rod nog
pje sni štva – pred sta vlja ve li ki na pre dak. Tre ba, me đu tim, pri mi -
je ti ti da mu zi ka i pje sni štvo u li ku Fe mi ja ni su po sta li bo žan ski
dar za sva ko ga, ne go sa mo za po vla šće ne, ma da te vr hu na rav ne
da ro ve svi lju di ci je ne.

U od no su na Fe mi ja, De­mo­dok,­pje vač na dvo ru fe ač kog kra -
lja Al ki no ja ko ji umno go me pod sje ća na na še gu sla re, pred sta -
vlja ste pe ni cu da lje u učvr šće nju mu zi ke i po e zi je ko je dru štvo
sve vi še nje gu je. De mo dok se na la zi iz me đu ra ni jih vla ste lin -
skih i ka sni jih na rod nih pje va ča, zva nih rap so da ko ji za na rod
pje va hu, od no sno re ci ti ra hu svo je i tu de pje sme. Po to me se rap -
so di po do sta raz li ku ju od Ahi le ja i Fe mi ja ko ji pje va hu ono na
što ih na dah nju je nji ho vo sr ce, što će re ći unu tar nji stva ra lač ki
žar, od no sno nji ho va mu za, kao i od De mo do ka ko ji či ni pre laz
ka pro fe si o nal nim pje va či ma.
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Ov dje je nu žno is ta ći i raz li ku u in vo ka ci ji i in spi ra ci ji kod
vla ste lin skih i ovih po lu na rod nih i po lu pro fe si o nal nih pje va ča.
Ahi­le­ja,­na i me, na pje va nje ne pod sti če ni ti ga na dah nju je bog ni
mu za; Fe­mi­je­zna dje­la­bo­go­va­i­lju­di,­jer mu je Bog­u­sr­ce­za­-
sa­dio­sva­ka­kve­pje­sme.­Fe mi je, da kle, ne opje va dje la bo go va i
lju di po­na­dah­nu­ću,­ne go po­zna­nju­ko je mu je bog za sa dio! On,
da kle, ima u pa me ti ci je li pred met ko ji će opje va ti, re klo bi se,
či sto ra ci o nal no iz lo ži ti. Fe mi je pje va go to vo po dik ta tu od
Olim plja na usa đe no ga mu zna nja, što zna či da se sa mi Olim -
plja ni bri nu o pro šlo sti, sa da šnjo sti i bu duć no sti. Oni su mu, ako
je vje ro va ti sti ho vi ma, da li ne sa mo zna nje o dje­li­ma­lju­di­i­bo­-
go­va­već su mu, što vi še, sve to sa mi pre to či li u pje sme, pa on
mo že da bi ra! Sa svim druk či je sto ji s po lu pro fe si o nal nim, što će
re ći po lu na rod nim pje va čom De­mo­do­kom­ko ji je čvr sto ve­zan
za mu­zi­ku:

Od. VI II 62-82.
Glasnik prišavši bliže pjevača dovede ljupkog;
njega òd drugih više zavoli­Muza,­davši mu dobro i zlo,
očiju uze mu vid, al’ ugodan dade mu poj.

65   Pontònoj zȁ njeg’ mèđ’ goste sa srebrnim klinim’
stolicu stavi, osloniv’ je o visoki stub;
oglasnik tada fòrmingu zvonku objesi ȍ klin
ponad njegove glave, ùputi njega kako će rȕkam’
uzeti nju. Košaru pòstavi prèd njeg’, k tome blistavi sto,

70   ùz to i pehar sa vinom da pije kad srce ga podstakne nà 
to. Pa kad se jela i pića nasite većma pjevača
potače Muza­da­opjeva­slavna­junačka­djela
zgòde iz one do širokog neba čija se tada širila

75   slava, Odìseja svađa s Ahìlejem, Pèleju sinom;
nemilim riječim’ na gozbi bogova sjajnoj kako se
svađahu jednom; Agamemnon, vođa junačnih ljudi, u duši
radostan bî, svađahu jer se Àhājci najbolji što su,
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jer to mu proričuć’ reče Apolon Fojbo presvetom u Pitu
80    prestupi kada od kamena prag da bi proroštvo
     pit’o. Tada se zbilja Tròjāncim’, s njima Dànājcim’,

po odluci Zeusa silnog početak patnji valjati stao.

Bu du ći da je De mo dok, u stva ri, pje vač i gla snik Odi se je ve
tra ge di je i sla ve, i on mu že li uka za ti po što va nje:

Od.­VI II 477-481.
„Glasniče, deder meso da ovo Demòdoku dadeš da jeo
bi njega; ȉ ja bih htio mu rado ljubav iskazat’, mada
sam tužan, mèđ’­ljúdim’­jerbo­mèđ’­svim­na­zemlji­borave­štono

480 pjevači­štovani,­čašćeni­jesu, zbog toga štono ih nauči
­­­­­­ Muza­pjevati­pjesme,pjèvāčā­rod­zavolje­ona.“

Na kon go zbe što ju je De mo dok ukra ša vao svo jim pje va njem
Odi sej ka že:

Od.­VI II 487-498.
„Demòdoče, doista tebe od smȑtnīkā više poštujem svih,
il’ te­nauči­Muza,­Zeusu­kćerka,­ili­Apolon,
udes valjano jerbo zbilja ahajski pjevaš

490 djela svršiše kakva, pretrpjeli, podnijeli što su Ahájci,
kao­da­tamo­bio­si­sâm,­il’ òd­drugog­ȍ­tome­čuo.
Dȅd’ sada nà drugo pređi, o građenju konja drvenog
pjevaj štono ga, ùz pomoć Atene, sačini Epej,
u ùtvrdu pa ga k’o prevaru Odisej uveze

495 dični, jùnācim’ ispuniv’ njega razoriše kojino Ilij.
Ako mi ȍ tom’ kako vàljādē po redu pripovjest kažeš,
on da ću smjesta ljudim’ pričati svima da 
neki­volje­drage­ti­bog­udjeli­divotnu­pjesmu.“
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Iz gor njih na vo da ne dvoj be no pro iz la zi da su pje snič ki kult
mu za sta li raz vi ja ti po lu pro fe si o nal ni i na ro či to pro fe si o nal ni
pje va či ko ji opje va hu ka ko pro šlost i sa da šnjost, ta ko i raz ne
zgo de iz pri ro de i dru štve nog ži vo ta, ona ko ka ko ih je vla sti ti
duh na dah nji vao. Oni su tu sna gu du ha pri pi si va li bo žan skim bi -
ći ma, jer su uvi đa li da to ne sva ki da šnje svoj stvo po sje du je ma li
broj lju di – oda bra ni ci mu za.

Le gen da o Ta mi ri du ih je po u či la da se tim bo žan stvi ma ne
smi ju su prot sta vlja ti, ne go im se, što vi še, mo li ti da ih ob da re tim
da rom ko ji im po ma že u is ka zi va nju nji ho vih osje ća nja, čuv sta -
va i uz vi še nih mi sli. Ne bi tre ba lo smet nu ti s uma da ni su sa mo
ti pje va či sma tra li da ča rob nost, mi lo zvuč nost, sklad i ma gij sko,
op ča ra va ju će dje lo va nje nji ho va pje va nja i pje sme po tje ču od
nad ze malj skih bi ća. U to, na i me, vje ro va hu i osta li pri pad ni ci
he len skog na ro da, po či jem du bo kom uvje re nju sve što iz la zi iz
gra ni ca uobi ča je nog, sva ki daš njeg, nu žno po ti če od ne kog bo -
žan skog bi ća. To je po zna to he len sko osje ća nje za urav no te že -
nost i pri rod no umo va nje, od no sno ra su đi va nje o čo vje ko voj
ulo zi i spo sob no sti ma. Lju di su, na i me, po svo joj na ra vi pod jed -
na ko spo sob ni i ob da re ni; ni ka kvo is ti ca nje ni je dar nji ho ve na -
ra vi već dar bo go va, na što nas ne dvo smi sle no upu ću ju Aga -
mem no no ve ri je či upu će ne lju ti tom Ahi le ju: Ako­si­i­jak,­al’­te­-
be­je­bog­ob­da­rio­ti­me­(Il.­I 178).

Čo vjek, da kle, mo ra spo zna ti svo je bi će, a uko li ko je po stao
su di o nik u bo žan skom, on je za to pla tio ci je nu, jer se ina če
druk či je ne mo gu tu ma či ti sti ho vi Pje­va­ča­za­vo­li­Mu­za,­al’­da­-
de­mu­do­bro­i­zlo:­oči­nji­uze­mu­vid,­al’­pje­va­nje­da­de­mu­slat­-
ko.­To će re ći da je bo žan ski prin cip, bo žan stvo, pod jed na ko iz -
vor i sje lo do bra i zla.

Ne tom na ve de ni ci ta ti nam omo gu ću ju da upo zna mo na rav
mu za. One su na dah ni te lji ce, in spi ra to ri du hov nog stva ra la štva,
po seb no mu zi ke i po e zi je, ali one, po put osta lih sta nov ni ka
Olim pa, tra že za to i ci je nu: oči nji vid i skrom nost uz usrd nu
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mo li tvu da pje sni ka na dah nu ka ko bi mo gao is pje va ti ono što
že li. Da u to me le ži su šti na na ra vi mu za po tvr di će nam i He siod,
pr vi evrop ski isto rij ski za jam če ni pje snik kod ko ga su Ho me ro -
ve mu ze do sta obla go ro đe ne, iz gu biv ši po do sta si ro vih cr ta iz
ra ne he len ske re li gi je mi ken skog pe ri o da. Ta ko smo sti gli do
ari sto krat sko-ago nal ne epo he ko ja obuh va ta vri je me od He si o da
do pr ve če tvr ti ne pe to ga vi je ka.

IV 
Ari­sto­krat­ska-ago­nal­na­epo­ha

Op­šte­ka­rak­te­ri­sti­ke­du­hov­ne­kul­tu­re­ari­sto­krat­sko-ago­nal­-
ne­epo­he.­Dok u pret hod noj, mit sko-he roj skoj epo si, in­ul­ti­ma
analysi, ca ru ju ko lek tiv na svi jest i ko lek tiv na osje ća nja ka ko re -
li gi o znog ta ko i pro fa nog ka rak te ra, gdje je sve – stra sti, čuv stva
i ak ci je – pod re đe no vi šem po ret ku sim bo li zi ra nom u po li su, od -
no sno u ljud skoj ili, pak, u bo žan skoj za jed ni ci u ko ju smrt ni ci
ne smi ju ne ka žnje no di ra ti ni ti je ru ši ti, do tle se taj po re dak epo -
pe je već kod He­si­o­da­po čeo ras pa da ti.

He len ski čo vjek je u vri je me epo pe je, ma da je imao ne vo lja na
pre tek i sve mo rao te ško pla ti ti, ipak bio bli ži Olim plja ni ma, za -
no se ći se svo jim he ro i zmom i ju na štvom, što se na ro či to osje ća
u Ili­ja­di,­dok u Odi­se­ji­vi di mo da bo go vi čo vje ku na uho sla bo
ka zu ju svo je mi sli i na mje re; kao da Olim plja ni lju de pre pu šta -
ju nji ho vom do bro tvo ru Pro me te ju, po bra ti mu sta ro su mer skog
bo ga En-li la. Re če no nam naj bo lje po tvr đu je sud bi na mno go -
pat no ga Odi se ja ko ji se vla sti tim umom do vi ja ka ko da se iz ba -
vi iz ne vo lja u ko je ga je gur nuo bog Po sej don.

To oči to pred sta vlja po če tak re al ni je ga sa gle da va nja ži vo ta,
kli cu prak tič nog umo va nja i do vi ja nja u te škoj sva ki da šnji ci.
Ovo me su po do sta do pri ni je li no vi so ci jal no-eko nom ski i po li -
tič ki od no si na sta li u ari sto krat sko-ago nal noj epo si ko je Mi loš
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N. Đu rić sa že to pri ka zu je na sljedeći na čin: „Ve li ka ko lo ni za ci -
ja na se ve ru, za pa du i ju gu, iš če za va nje sta rih pa tri jar hal nih kra -
ljev sta va ko je je ope vao Ho mer, za tim že sto ke ustav ne bor be u
svim sta rim ari sto kra ti ja ma, sta le ški su ko bi i po li tič ko osve šći -
va nje ši ro kih na rod nih slo je va i, naj zad, fi lo so fij ska i re li gi o zno-
mi stič ka bor ba pro tiv na iv nog tra di ci o na li zma – sve je to obo -
ga ti lo i pro ši ri lo vi di ke he len skog ži vo ta i moć no una pre di lo sa -
mo stal nog čo ve ka po je din ca.“37

Ni je ču do što se po je di nac, usljed no vih okol no sti ko je su do -
ve le do to ga da se san bo go li kih lju di ras pr ši u ne po vrat, stao
osvi je šći va ti, što je do ve lo do stvar ni je ga sa gle da va nja ži vo ta i
svi je ta, a to opet ka ko do ko lek tiv ne ta ko i do in di vi du al ne sa -
mo svi je sti, sa mo po tvr đi va nja. Čo vjek ovo ga pe ri o da stao je uvi -
đa ti i du blje sa gle da va ti uzro ke bje de, ne vo lja i ne prav di. Usljed
to ga čo vek je po stao osje tlji vi ji i svje sni ji do ga đa ja ko ji se od vi -
ja ju oko nje ga. Sljed stve no to me, lju di ko ji po sje do va hu dar mu -
za: za pa ža nje, osje ća nje i iz ra žaj nost do ži vlje nog na sto ja hu da
to iz ne su ona ko ka ko su to sa mi do ži vje li, osje ti li i za pa zi li ka -
ko bi ih kao umjet nič ke tvo re vi ne mo gli pre da ti ši rim kru go vi -
ma. To li stom či ne pje sni ci ove ari sto krat sko-ago nal ne epo he, to
jest he len ski li ri ča ri ko ji od re da ura nja ju u vo de ži vo ta svo ga
vre me na ko ji za ci je lo je ste te go ban, ali baš za to i ima svo je ča -
ri i dra ži. Taj sva ko dnev ni ži vot kod li ri ča ra iza zi va du bo ka lič -
na osje ća nja, za to što se u nje mu mo že što šta pri mi je ti ti, na u či -
ti i do živ je ti. Ta ko se lir ski pje snik sve vi še uda lja va od mir nog
ep skog iz la ga nja pri bli ža va ju ći se sva ko dnev nom ži vo tu, pri tom
tra že ći pri li ku da iz ra zi ono što do ži vlja va i osje ća, sve to ob li -
ku ju ći ri ječ ju i me lo di jom, upra vo ona ko kao što su se u to vri -
je me sta li ob li ko va ti i obla go ro đi va ti po li tič ki an ta go ni zmi i
stra sti, ti me omo gu ću ju ći stva ra nje ra zum nog, na za ko nu za sno -
va nog po ret ka, dr ža ve. Tre ba po seb no is ta ći raz vi tak i etič ko
pro či šća va nje he len ske re li gi je mit sko-he roj ske epo he. Lir ski su

37 Usp. Đurić, Istorija 150.

Marko­Višić



487MATICA, br. 72, zima 2017.www. maticacrnogorska.me

pje sni ci na če lu s He si o dom, na sto ja li da sta ru ho mer sku re li gi -
ju obla go ro de pro či šću ju ći je od su vi še pri zem nih oso bi na. To se
ople me nji va nje ogle da lo ka ko u si ste ma ti za ci ji he len ske te o go -
ni je i ko smo go ni je ta ko i u ki par stvu i ar hi tek tu ri ko ji he len skoj
re li gi ji i kul tu ri osi gu ra va hu be smrt nost.

Agon,­glav­ni­no­si­lac­du­hov­nog­stva­ra­la­štva­u­drev­noj­He­la­-
di.­Ovo pro či šća va nje i si ste ma ti zi ra nje du hov nog na sljed stva,
kao i bor ba i hr va nje s vanj skim i unu tar njim su prot no sti ma le -
ži u su šti ni he len skog ago nal nog, tak mi čar skog du ha ko ji se ni -
ka da ni je mi rio sa po stig nu tim. Ago nal na, to jest tak mi čar ska
oso bi na he len skog ka rak te ra već je kod Ho me ra oli če na u Eri -
di38, ko ja je, me đu tim, su ro va i zlo tvor na. Ona ni je oli če nje ple -
me ni tog nad me ta nja u okvi ru za jed ni ce pa se kod Ho me ra agon
ja vlja kao že lja za sa mo po tvr đi va njem, po onoj ci ti ra noj: Svag­-
da­naj­bo­lji­bi­ti­i­od­li­čan­iz­me­đu­dru­gih.

Po sljed nje bi mo glo bi ti je dan od glav nih raz lo ga što se za če -
će agon ske stra ne he len skog du ha tra ži u igra ma u čast po koj ni -
ka39 s kult nom po tkom. To je re zul ti ra lo ti me da se agon, tak mi -
če nje, ka sni je stao ve zi va ti za ve li ke na rod ne pra zni ke već u sa -
mom po čet ku ago nal no-ari sto krat ske epo he. Ovo me je do bar
svje dok le gen da o tak mi če nju Ho me ra i He si o da oču va na u He -
si o do vu dje lu Po­slo­vi­i­da­ni,­st. 654-662. Upra vo se od to ga vre -
me na ja vlja na sto ja nje da se že lja za tak mi če njem, od no sno po -
sti za njem sla ve i ča sti, oči sti od ho mer ske, do sta si ro ve žud nje i
usmje ri ka ide al nom tak mi če nju ko je se ogle da u stje ca nju obla -
go ro de ne sla ve što će slu ži ti na sre ću i pro spe ri tet ci je loj za jed -
ni ci. Ta ko su se sve sna ge he len skog čo vje ka, ne ri jet ko ra si pa ne
u ra znim sva đa ma, an ta go ni zmi ma, mr žnja ma i ras pra va ma,
obla go ro di va le i u tim ago ni ma na la zi le naj vi ši do met i iz raz,

38 Usp. II. IV 439-455.
39 Usp. M. Budimir, Agon­u­klasičnoj­i­našoj­narodnoj­pesmi u Prilozi­za

izučavanje­narodne­poezije, God. III 1936, 227-238.
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od no sno ova plo će nje. Ago nal na oso bi na he len skog čo vje ka raz -
vi ja la se upo re do sa so ci jal nim, eko nom skim i po li tič kim pri li -
ka ma u po je di nim po li si ma u ko ji ma je He len mo gao is po lja va -
ti sve svo je spo sob no sti ko je je že lio po ka za ti svo jim su na rod ni -
ci ma iz dru gih po li sa. Sto ga je He siod u Po­slo­vi­ma­i­da­ni­ma­i
mo gao kon sta to va ti po sto ja nje do bre i zle Eri de:

Posl.­11-24.
Οὐκ­ἂǫα­μοῦνον­ἔην­‘Εǫίδων­γένος,­άλλ­έπì­γαîαν
εἰσì­δύω-­τἠν­μέν­κεν­ἐπαινήσειε­νοήσας,
ἢ­δ’­ἐπιμωμητή·­διà­δ’­ἂνδιχα­θνμòν­ἔχουσιν.
ή­μὲν­γàϱ­πόλεμόν­τε­ϰαϰòν­ϰαì­δῆǫιν­ὀφέλλει,
σχετλίή-­οὔ­τις­τήν­γε­φιλεî­βǫοτός,­ἀλλ’­ὑπ’­ἀνάγϰης 15
ἀθανάτων­βουλῇςιν­Ἔϱιν­τιμῶσι­βαϱεîαν.
τήν­δ’ έτέϱην­πϱοτέϱην­μὲν­ἐγείνατο­Νὺξ­ἐϱεβεννή,
θῆϰε­δέ­μιν­Κϱονίδης­ὑψίζυγος,­αἰθέϱι­ναίων,
γαίης­[τ’] ἐν­ϱίζησι­ϰαì­ἀνδϱάσι­πολλòν­ἀμείνω-
ἥ τε­ϰαι­ἀπάλαμόν­πεϱ­ὁμῶς­ἐπì­ἔϱγον­ἐγείϱει· 20
εìς­ἔτεϱον­γάϱ­τίς­τε­ἴδεν­ἔϱγοιο­χατίζων­
πλούσιον,­ὃς­σπεύδει­μὲν­ἀϱόμεναι­ἠδὲ φντεύειν­
οἷϰον­τ’ εὗ θέσθαι-­ζηλοί­δέ­τε­γείτονα­γείτων­
είς­ἄφενoς­σπεύδοντ’-­ἀγαθὴ δ’­Ἔϱις­ἥδε­βϱοτοîςιν40.

40 Hesiodi Op.­et­dies 49-50. Převod stihova:
Jedna Erida ne posta, no su na zemlji
Dvije; jedna kada se spozna dobiće hvalu,
A druga pogrdu samo, jer ćud je različna kod njih.
Druga pogubni rat i raspru snuje, zlobna,
Te je ni jedan ne voli smrtnik, nego iz nužde,
Po volji višnjih, ljudi poštuju Eridu tešku.
Prvu stariju, Noć porodi teška,
A Zeus je višnji što tron u etru ima
U osnov zemlje stavi, ljudma od velike koristi j’ ona:
Ova jednako i lijena podstiče muža,
Jer kad tuđe bogatstvo vidi

Marko­Višić



489MATICA, br. 72, zima 2017.www. maticacrnogorska.me

Ovu pul si ra ju ću, ži vot nu sna gu he len skog du ha iz ko je se raz -
vi la cje lo kup na he len ska kul tu ra, naj pla stič ni je je pred sta vio K.
Joel u svo je mu dje lu Po­vi­jest­an­tič­ke­fi­lo­so­fi­je,­str. 10/6: „Nad -
me ta nje kra je va do vo di do ra ta, i po be da se opet sla vi u boj nim
igra ma, a po bed ni ke u nji ma ve li ča ju i pe sni ci i pla sti čan, ko ji
se opet nad me ću jed ni sa dru gi ma. I ta ko ne pre sta no sve da lje,
sve du hov ni je, je dan agon iza zi va dru gi. Bor be u oruž ju ži ve i
da lje u se ća nju, i pro du žu ju se u umet nič koj fan ta zi ji, mi to lo -
škoj, ep skoj i pla stič noj. Pla sti ka stva ra bor be ne gru pe i po e zi ja
raz bi ja svo je lir sko je din stvo i raz vi ja se u nad me ta nje fi gu ra u
dra mi, ko jom se opet pe sni ci nad me ću jed ni sa dru gi ma pred
svo jim su di ja ma. I kao mr tvi ju na ci bo re se nji ho vi mr tvi pe sni -
ci, kao Ajant i Odi sej bo re se Ho mer i He siod, pa Es hil i Euri -
pid, u dru gih pe sni ka ili be sed ni ka, a ovi se opet iz me đu se be
nad me ću u sjaj nim be se da ma i go vo ri ma na su du i po sta ju uči -
te lji par la men tar ne i ju ri stič ke ve šti ne u ras pra vlja nju. A sa be -
sed ni ci ma i pe sni ci ma opet se nad me ću fi lo so fi. I kad još sta ri
Kse no fan po či nje žal bom ka ko He le ni vi še za do volj stva na la ze
u sna zi atle ta ne go li u sna zi du ha i vi še u pri ča ma o bo je vi ma
pro tiv Ti ta na ne go li u nje go voj mu dro sti, on da se nje go va mu -
drost iz di že do utak mi ce sa igra ma na pa le stri ili u pe snič koj
fan ta zi ji. I na po slet ku tak me se i sa mi mi sli o ci, čak se već sed -
mo ri ca naj sta ri jih mu dra ca nad me ću ko je naj mu dri ji, kao što su
se sta ri ju na ci tak mi či li ko je naj hra bri ji. Jer grč ke vr li ne su po -
bed ne na gra de ži vo ta, i pra ved nost pri pa da ova mo sa mo kao su -
di ja nad me ta nju. Od li ka je ago ni stič ki ideal, te iz utak mi ce pe -
sa ma i gno ma ko je ob ja vlju ju raz lič ne ci lje ve ži vo ta, i iz sim po -
si on skih de ba ta o naj vi šem do bru iz bi ja ju po če ci grč ke eti ke.“41

Tad i on hita da ore i usjev sije,
Da kuću uredi dobro, a i susjed sa susjedom se takmi
Koji se brine o bogastvu svom. Ova je Erida ljudma naklona.

41 Usp. Miloš N. Đurić, Kroz­ helensku­ istoriju,­ književnost­ i­ muziku,
Beograd 1955, 138-139.
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Ovo me do daj mo da je agon ska svi jest i ak tiv nost svoj naj bo -
lji iz raz na la zi la u pra voj ago ni sti ci, što će re ći u gim nič kim, sta -
di on skim i mu zič kim nad me ta nji ma o ra znim na rod nim sve ča -
no sti ma.

Ono či me je po seb no obi lje že na ari sto krat sko-ago nal na epo ha
je ste nje na na klo nost pre ma mu zi ci bez či jih bi rit mo va, har mo -
ni je i ma se no vih in stru me na ta što smo ih ne tom na ve li ova epo -
ha bi la da le ko si ro ma šni ja. U ovoj se epo si lir­sko­pje­sni­štvo,­baš
za hva lju ju ći mu zi ci, raz vi lo do ne slu će nih vi si na. Sta ri ele gi ča -
ri Ka lin, Tir tej, Mim ner mo, Al kaj, Sap fa i Ana kre ont, kao i hor -
ski pje sni ci Alk man, Arion, Ibik, Ste si hor, Si mo nid, Bak hi lid,
po seb no Pin dar, bi li su od re da mu zi ča ri-pje sni ci.

Ka kvo je li ce mu zi ke u ari sto krat sko-ago nal noj epo si, to jest u
epo si li ri zma?

Dok je mu zi ka u mit sko-he roj skoj epo si uglav nom slu ži la in -
te re si ma ko lek ti va, iz ra ža va ju ći ko lek tiv na čuv stva i sla vu ju na -
ka, do tle mu zi ka ovo ga raz do blja no si du bo ko lič ni pe čat, po put
sa dr ža ja što ga je pra ti la. Kod Ho me ra se pje va nje i pje sma iz -
vo de je di no uz for min gu, ki ta ru či ji su do sta mo no to ni zvu ci
naj vje ro vat ni je ima li mne mo teh nič ki ka rak ter. Upra vo za to što
mu zi ka iz do ba epo pe je ni je u znat ni joj mje ri iz ra ža va la lič na
osje ća nja, vre me nom se uga si la, o če mu naj bo lje go vo ri ci ti ra -
nje rap so da bez mu zič ke prat nje. S pra vom se mo že tvr di ti da je
ari sto krat sko-ago nal na epo ha sa svo jom li ri kom bi la vri je me
pred o dre đe no za pje va nje i mu zi ku. Ovo je epo ha u ko joj su dvi -
je glav ne funk ci je mu za, po e zi ja i mu zi ka, do ži vje le svoj vr hu -
nac. Ovo je isto vre me no i pe riod kul mi na ci je za zi va nja mu za
kao na dah ni te lja cje lo kup nog du hov nog ži vo ta, po seb no mu zi -
ke i po e zi je. Ni je za ču đe nje što je mu zi ka upra vo u ovo me raz -
do blju bi la to li ko na ci je ni. Ovo je, na i me, pe riod raz buk ta lih
lič nih stra sti i osje ća nja, mi sli i ak ci je ko je su pje sni ci do ži vlja -
va li i pro ži vlja va li, isto vre me no na sto je ći da sve to uob li če me -
lo di jom, har mo ni jom i sti ho vi ma. Za to im je i te ka ko bi la po -
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treb na po moć men tal nih stvo re nja, mu za či je se ime spo mi nje
kod svih go re na ve de nih li ri ča ra i ne sa mo kod njih.

He­si­o­do­va­ etič­ka­ na­če­la­ i­ nje­gov­ od­nos­ pre­ma­ bo­go­vi­ma.
Bu du ći da je He siod du a li te tom Eri da pr vi gla sno go vor nik ago -
nal no sti i ujed no ro do na čel nik ove epo he pri ka za ti nam je u
krat kim cr ta ma ko ja su nje go va mo ral na na če la i nje gov stav
pre ma bo go vi ma i ljud skom ži vo tu?

Is tra ži va njem He si o do vog dje la Po­slo­vi­i­da­ni­do la zi se do za -
ključ ka da je u nje mu uza lud no tra ži ti bo go li ke ju na ke i eli zij -
ska po lja. Ono pred sta vlja ogrom nu pro mje nu u pro su đi va nju
pro šlo sti i sa da šnjo sti ne sa mo u po re đe nju s Ili­ja­dom­i Odi­se­-
jom­već i sa Te­o­go­ni­jom.­U nje mu ne ma ve li ča nja he roj skog ži -
vo ta, pa čak ni sa mih Olim plja na. Ide a li Ho me ro vog do ba, kao
što su boj, pre tje ra no is ti ca nje svo je lič no sti i go to vo ne shva tlji -
va te žnja za sla vom po sti za nom sko ro ogo lje lim ju na štvom
skop ča nim s pljač kom i na si ljem, ustu pa ju mje sto dru gim ide a -
li ma, kao što su prav da, ča stan i zdrav po re dak i na da sve po šten
rad. To je ko stur He si o do ve prag ma tič ne eti ke ko ja ne pri zna je
pra vo ja če ga, sa mim ti me i pra vo na tu đi trud. Ova He si o do va
žud nja za prav dom re zul ti ra iz vre me na sve ja čeg ras plam sa va -
nja bor be iz me đu vla ste le i eks plo a ti ra nih ma sa ko je na sto ja hu
da se otre su bje de, ne vo lja i ne prav de.

Da bi se po sti gla so ci jal na prav da He siod tra ži kul ti vi ra nje
osje ća nja ča sti i sti da bez če ga ne mo že bi ti ni pra ved nog, ni hu -
ma nog dru štva. Ne bi, me đu tim, tre ba lo smet nu ti s pa me ti da se
ovaj pro po vjed nik re da, ra da i za ko na, sti da i ča sti ipak ni je sa -
svim otr gao od epo pe je i mit skog na či na mi šlje nja, od no sno raz -
mi šlja nja, što se na ro či to ogle da u He si o do vom ob ja šnje nju po -
ri je kla zla, te go ba i ne vo lja (Posl,­st. 42-105, i 106-201). Upr kos
to me, He siod je uka zi va njem na rad i ča sno nad me ta nje u du ho -
vi ma i tje le snim kva li te ti ma pr­vi­vje snik no vih vre me na, no vih
pri li ka, ma na i vr li na ko je nu žno pra te eko nom sko-dru štve ne
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pro mje ne. Svo jim na če lom mje re (Posl.­361, i d) is ta kao je jed -
nu od osnov nih cr ta he len skog du ha ko ji od ba cu je pre ko mjer nu
sna gu i tra ži nor mu, sklad i red, uob li ča va nje i ogra ni ča va nje.
Ovim smo pak sti gli do pi ta nja li je po ga kod He si o da.

Po­jam­li­je­po­ga­(tò­kalón)­kod­He­si­o­da.­Kod He si o da ko ji od -
ba cu je raz o bru če nost i ne sra zmjer nost i isto vre me no te ži za
mje rom i gra ni com, skla dom i si ste ma ti za ci jom, re dom i po ret -
kom, po jam li­je­po­ga­upra vo va lja po ve zi va ti s gor njim poj mo -
vi ma, po seb no s poj mom tò­agathón,­do­bro,­kao atri bu tom poj -
mo vi ma: sklad, red itd.

Što se ti če terminâ do­bar­i do­bro,­oni se po ve zu ju bi lo s poj -
mom ko ri snog, bi lo s poj mom svr sis hod nog. Ta ko He siod raz li -
ku je do­bra­i rđa­va­go di šnja do ba za sje tvu (Posl.­479-485); rđa­-
ve­i do­bre­da ne za rad (Posl.­504, 564 ff); do­bru­(Posl.­664-666)
od no sno lo­šu­plo vid bu (Posl.­618-645).

Po ne kad He siod do­bro­shva ta kao svr­hu­u smi slu za vr še no sti
ili svr še no sti, što je po ve za no s vr li nom. Ta ko u Posl.­320, či ta -
mo: „Ote to bla go ne sre ću no si, od bo ga da no mno go je bo lje ili
Od že ne čo vjek bo lje ni šta ne ste če.“ I u Te­o­go­ni­ji­ko ja sva odi -
še epo pe jom po jam do­brog­se upo tre blja va u ovom smi slu:

Theog.­901-906.
Δεύτεϱον­ἠγάγετο­λιπαϱὴν­Θεμιν,­ἣ τέϰεν­Ὥϱας,­
Εύνομίην­τε­Δίϰην­τε­ϰαι­Εἰϱήνην­τεθαλυîαν,­
αἴ τ’ ἔϱγ’­ὠϱεύουσι­ϰαταθνητοîσι­βϱοτοîσι,­
Μοίϱας­θ,­ᾗς­πλείστην­τιμὴν­πόϱε­μηίετα­Ζευς,

Κλωθώ­τε­Λάχεσίν­τε­ϰαι­Ἄτϱοπον,­αἵ τε­διδοῦσι­
θνητοîς­ἀνθϱώποισιν­ἔχειν­ἀγαθόν­τε­ϰαϰόν­τε.­
Τϱεîς­δέ­οἱ Εὐϱυνόμη­Χάϱιτας­τέκε­ϰαλλιπαϱήους42

42 Cf. Hesiodi Theogonia 43-44. Prevod stihova:
Za drugu ženu sjajnu Temidu uze što mu porodi Hore:
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Do bro mo že ima ti i mo ral ni kva li tet, od no sno ka rak ter: Posl.
19: Eri du, smje sti ze mlji u kor jen, ljud’ma na ve li ko do­bro.

Kod He si o da je do­bro­po ve za no i s poj mom li­je­pog­uko li ko se
do bro po ve zu je s raz bo ri to šću pri iz bo ru do­brih­da na, na pri -
mjer, za plo vid bu, ora nje itd. U tom bi se slu ča ju do­bro­ kao
sklad mo glo pri bli ži ti poj mu li­je­pog.­Slič no je i s do brom kla si -
fi ka ci jom pred me ta pre ma nji ho voj na mje ni. 

Što se ti če ter mi na li­je­po,­on je uglav nom ve zan za vi zu el ne
stra ne pred me ta, kao, na pri mjer, za ob lik, bo ju, ukras itd. U
ovom po gle du nam Te­o­go­ni­ja­da je vi še pri mje ra od Po­slo­va­ i
da­na:­Te­og.­17. (Mu ze opje va ju) He bu sa zlat nim vi jen cem i li -
je pu Di o nu; Te­og.­120. Eros naj ljep ši me đu be smrt nim bo zma.

Usp. još Te­og.­194, 201; Posl.­63. Sam He siod u Te­o­go­ni­ji,
stih 22, ka že da su ga mu ze na u či le li­je­poj­pje­smi.

E. Gra si, op.­cit.­45, ka že, da je te ško da ti od go vor na pi ta nje
za što je bo žan sko li je po. Sma tra mo da smo na ovo pi ta nje da li
do sta uvjer ljiv od go vor pri li kom ras pra vlja nja o od no su ho mer -
skog čo vje ka pre ma bo žan stvi ma. Ov dje po no vi mo to li ko da je
za He le na svi jet bo go va što ga je sam iz nje drio pred te škom
stvar no šću, li jep, jer su bo go vi van svih te go ba ovo ga svi je ta, jer
ne pa te, ne umi ru, jer su be smrt ni, ži ve ći u vječ nom sja ju i sre -
ći. Sa svim je na mje stu da je sve ono što ta kva bi ća da ru ju lju -
di ma li je po i ko ri sno.

Eg­zal­ta­ci­ja­mu­za­kod­He­si­o­da.­Bu du ći da je He siod ro do na -
čel nik ari sto krat sko-ago nal ne epo he u ko joj se na glo bu di svi jest
po je din ca ko ji na sto ji da u svo joj sre di ni uz po moć bor be i nad -
me ta nja, a po ne ka da i si le stek ne svo ja pra va, nje mu je u ta vre -

Eunomiju, Diku, cvjetnu Irenu,
Sto će smrtnih stvorenja djelima ravnat.
Ona porodi Moire kojima najviše udjeli čast, premudri Zeus:
Klotu, Lahesu, Atropu što daju
Smrtnim ljudima dobro k’o i zlo.
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me na kad se čo vjek sa svim i ko nač no spu stio na tlo, vi še no ika -
da tre ba la bo žan ska po moć. He si o du je u tim bur nim vre me ni -
ma sâm bog mo gao bi ti ga rant i po moć nik, u vre me ni ma ko ja
sve ma nje ma re za bo go li ki ži vot ho mer skih he ro ja i sve se vi še
oti ma ju za do bra ovo ze malj skog ži vo ta. Da bi stvo rio red i po -
re dak na ze mlji, He siod ga naj pri je stva ra na ne bu, uz ne se no tvr -
de ći da sve po ti če od bo go va; da su oni ču va ri sve ga i da sav du -
hov ni ži vot sto ji pod okri ljem ne be skih sta nov ni ka, kon kret no
mu za ko ji ma on i je di no on is ka zu je to li ko po što va nje. Po He si -
o du su sa mo mu ze pra vi go spo da ri i vla sni ci du hov nog kra ljev -
stva i ono ga što pri pa da obla sti du ha. Za to i ni je ču do što im se
u Te­o­go­ni­ji­obra ća tri na est pu ta, a u Po­slo­vi­ma­i­da­ni­ma­dva pu -
ta, mo le ći ih da ga na dah nu u ono me što že li opje va ti. Ko li ka je
moć mu za po ka za će nam slijedeći pa sus:

Te­og.­1-115.
O helìkonskim počnimo pjevati Muzama onim

kòjeno veliko Helìkon gorje nastávaju sveto.
Oko plavetnog izvora, k’o i oltâra premoćnog
Kronova sina nogama hitrim one svagdano plešu.

5 Kad većma u Permésu il’ u Hipokrêni il pak u 
Òlimeju prȅsvetom nježno okupaju tijelo, tada na
najvišem vrhu Helìkon gorja ȕkrug divotno,
dražesno sastave kolo, nogama poskoče čilo.
Odatle krećući dalje, gustom zastrte maglom,

10 po noći hodaju one, prelijepim pjevajuć’ glasom,
opjévajuć’ egidònošu Diva i gospođu
Àrgivku Heru štono u zlaćanim sandalam’ hodi,
pa kćerku egidònoše Diva, sjajnòoku Atenu,
Feba Apolóna i Artèmidu strijéle što baca,

15 Posejdôna zemljotresca, zemljòdržu onog’,
Temidu štovanu i Afrodítu očiju krasnih,
[Hebu sa vijencem sa zlatnim, k’o i Dionu časnu,
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19 Eoju i Helija moćnog i s njima sjâjnu Selénu]
18 Letu i Jàpeta potom, te Krona lukavog uma,
20 Geju, Okèan silni i crnu posvema Noć, k’o i

koljeno sveto bogova drugih, vječiti što su.
One Hesìoda negda lijepoj naùčiše pjesmi

dok je pod presvetim Helikônom napásao stada.
Ovu mi najprije boginje prozbore riječ, ône

25 olimpske Muze, Zeusa egidònoše kćerke:
„Pastiri poljski, strašljivci teški, trbusi jedni!

Mi laži mnoge istini nalik kazivat’ znamo,
al’ i istinu, kad nas je volja, znamo objavit’“.
Rekoše tako lijepòrjeke kćerke velikog Diva,

30 pa mi, ȍtkinuv’ divotnu granu lovòrike bujne
udijele skeptar i pjesmom me potom nadahnu
božanskom prošle i buduće zgode slavio da bih;
potaknu još me da koljeno slavim bogova vječiti što su,
a njih da prve i posljednje pjesmom ôpjevam svagda.

35 Čemu mi pak o hrastu il’ o kamenu toliki zbor?

<Himna­muzama>

O Muzama počnimo prvo ocu kojeno Divu,
pjevajuć’ pjesme, na Olimpu vel’ko srce vesele,
kazujuć’ sadašnje, buduće, kao ȉ prošle zgode,
složno pjevajuć’ glasom. S usana njima umilna

40 pjesma neùmorno teče; blistaju dvori im oca,
gromòglasnog Diva, kad glas se boginjâ k’o ljiljan nježni
ràzliježe posvud. Vrhunac snježnog Olimpa ječi i
bogova dvori. Božànskim pjevajuć’ glasom one od
iskona bogova koljeno dično prvo sa pjesmom

45 slave; ône štono ih Zemlja i široko pȍrodi Nebo,
pa bogove daváče dobâra, ȍd njih potekli što su;
Zeusa potom, bogova oca kao i ljúdi,
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[sa kojim boginje počinju i s njime svršuju pjesmu,]
kol’ko j’ po snazi od bogova moćniji i silniji on.

50 Zatim, koljeno ljudsko, k’o ȉ rod Gigán’ta moćnih
opjévajuć’, na Olimpu Divu srce vesele
olimpske Muze, Zèusa egidònoše kćerke.

Njih u ljubavi s Kronídom ocem u Pijèriji
Mnemosína rodi, vladarka visova Eleutêra,

55 da zála zaborav i počinak ȍd briga budu.
Devet je noći premudri Zeus ljubav vodio s njome,
od bogova buduć’ daleko, u postelju svetu joj hodeć’.
Kad pak godina prođe i Hore se okrenu većma,
mjèseci minu i mnogi se svršiše dani, ona

60 mu tada devet jednòdušnih porodi kćerki, kojima
pjesma nȁ brizi leži, bézbrižno ȉmajuć’ srce,
pored vrhúnca najviši što je Olimpa snježnog. 
Tu im je blistavo kolo, k’o i palate krasne.
Porèd njih Harite, kao i Čežnja u raskoši

65 dvore imádu; iz usana ljupkim se glaseći pojem
one ti zakone i umna načela besmrtnih
bogova hvale, predivnim svagdano pjevajuć’ glasom.

Potom na Olimp krenu, radosne buduć’ s lijepoga glasa,
divotne pjesme; crna se orila zemlja usljed

70 njihovog pjeva, umilna pod nogama nastade
lupa kad svojem dođoše ocu. On pak nȁ nebu
vlada, ognjenu munju i grom držeć’ u ruci,
kad snagom savlada Krona, svojega oca, a bozima
vječnim brižno razdijeli sve, časti odrédiv’ njima.

75 Ȍ tome pjevahu Muze što Olimpa nastávaju dvore,
od vel’kog onoga Diva devet rođenih kćerki:
Klija i Eutêrpa, Talija i još Melpòmena,
Terpsìhora i Erato, Polihimnìja i Urânija,
pa Kalìopa muza najviše štovana ȍd svih,

80 jer ona i krȁljeve štovane navjeke prati.
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Kome od kraljeva bozi štono ih goje udijele
čast velikog Diva i nȁ kog’, kada se rodi,
pȍgled svoj svrâte, tome slađanom rosom natope jezik,
medene riječi nato iz usta mu teku, a ljudi

85 redom ȕ njega glêde pravičnim presudam’ kada
izriče pravdu. On pak nepògrešno zboreć’ brzo
i razumno znade i veliku prepirku stišat’.
Kraljevi zbȍg tog’ su mudri, jer ljudima štetu, ako
je pretrpe kada, na trgu lako popravit’ znaju,

90 smirujuć’ ȍdreda narod i ljúde riječima blagim.
Kad skupštinom ide svijet mu k’o bogu se ljupkom
smjernošću klanja, na zboru mȅđ’ svima je prvi.
Takav je sveti od olimpskih Muza ljudima dar.
Od Muzâ i dalekòstrijelnog Apolóna doista

95 pjevači potiču ljudi na zemlji, k’o i kitaraši,
a od Diva vladari. Koga zavole Muze srećan
je taj, besjeda slatka iz ústa navjek mu teče.
Jerbo i onaj što od skorašnje patnje u duši vene,
ȕ srcu tugujuć’ svom, kad čuje pjevača, Muzâ

100 slugána, gdje čuvena djela pređašnjih ljúdi proslavlja
pjesmom i blažene bog’e Olimp što drže, nevolju
namah zaboravlja svoju, više se nȅ sjeća tuge,
tako ga brzo od bola odvrate bògīnjā dâr’i.

Zdravo, Divova djeco, dražesnu pjesmu mi dajte,
105 slavite koljeno sveto bogova vječiti što su,

kojeno Zemlja, zvjezdano Nebo i mrkla sȁ njima
Noć rodili bjehu, i one što slano ih odgoji more.
Kažite kakono prvo postaše bozi i zemlja,
rijeke i beskrajno more s talasim bjesnim,

110 blistave zvijezde, jošte ponàd nas široko nebo.
Koji su bogovi, daváči dobâra, potekli ȍd njih,
kako razdijeliše blago, kako podijeliše časti,
kako li jošte gudurast negda zaposješe Olimp.
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Ȍ tom’ mi od sámog’ početka pjevajte Muze što Olimpa
115 nastavate dvore i kažite ko ȍd njih nastade prvi43!

V
He­len­ski­li­ri­ča­ri­i­mu­ze

Što se ti če sta ro he len skih li ri ča ra, ele gi ča ra Ka­li­na­ i Tir­te­ja,
oni, u frag men tar no oču va nim ele gi ja ma, opje va ju rat i kao da
ni su že lje li uslu gu mu za na boj nom po lju. Su prot no nji ma, Mim­-
ner­mo­ se, osim za rat, in te re si rao i za ljep še stra ne ži vo ta, za
mla dost i lju bav. Do sljed no to me, Mim ner mo se, ka ko nam
svje do či Pa u sa ni ja IX 29, 4, u ele gi ji ko jom bo dri Smir ja ne pro -
tiv Li đa na i Gi ga, obra ća mu za ma, ali kao kćer ka ma Ura na!

Od u sta ja nje od za zi va nja mu za u rat nič kim ele gi ja ma ide al no
se sla že sa pri ro dom i funk ci jom ovih mi sa o nih bi ća či ja je svr -
ha ova plo će nje i za šti ta du hov nih vri jed no sti kao što su re li gi ja,
jav ni i pri vat ni ži vot. Sto ga ni je ču do što ih upra vo za zi va pr vi
aten ski dr žav nik, mu drac i pje snik So lon (640-564) čvr sto vje -
ru ju ći da ljud skim ži vo tom upra vlja ju bo žan stva prav de. Ovaj je
dr žav nik i pje snik svo jim re for ma ma uskla đi vao dru štve nu za -
jed ni cu, vo de ći ra ču na ο do stoj nom re ci pro ci te tu. To je raz log
za što se ovaj mu drac obra ća mu za ma da mu po mog nu u ostva -
ri va nju ka ko ko lek tiv nog ta ko i in di vi du al nog na pret ka i sre će:

Fr. 13.
Μνημοσύνης­ϰαì Ζηνòς­Ολυμπίου­ἀγλαà τέϰνα,
Μοῦσαι­Πιεϱίδες,­ϰλῦτέ­μοι­εύχομενω.­
ὄλβον­μοι­πϱος­θεῶν­μαϰάϱων­δότε­ϰαì πϱòς
ἁπάντων
ἀνθϱώπων­αἰει­δόξαν­ἔχειν­ἀγαθήν’

43 Usp. Hesiod, Teogonija, Unireks, Podgorica 2008. (Ep sa
starohelenskog metrički preveo M.Višić).
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5 εἷναι­δὲ γλυϰὺν­ὦδε­φίλοις,­ἐνθϱοîσι­δὲ πιϰϱόν,­
τοîαι­μὲν­αἰδοîον,­τοîοι­δὲ δεινòν­ἰδεîν.
χϱήματα­δ’ ἱμείϱω­μὲν­ἔχειν,­ἀδίϰως­δέ­πεπâσθαι­
οὐκ­ἐθέλω’­πάντως­ὕστεϱον­ἦλθε­Δίϰη44.

Ne po štu je So lon mu ze sa mo ra di bla ga i ča sti. On ih vi še ci -
je ni zbog du hov nih do ba ra i bla že nog osje ća nja slič nog da ru
Afro di te i Di o ni sa:

Fr. 26.
ἔϱγα­δὲ Κυπϱογενοῦς­νῦν­μοι­φίλα­ϰαì Διονύσου­
ϰαì Μουσέων,­ἅ τίθηο’ ἀνδϱάσιν­εὐφϱοσύνας45.

Ni stra sni po bor nik dor skog plem stva Mega ra nin Teog nid ko -
ji dje lu je u dru goj po lo vi ni še sto ga vi je ka ne mo že da mi mo i đe
mu ze. On ih, što vi še, pro gla ša va da ro va te lji ca ma i uči te lji ca ma
li je po ga:

115-18.
15-18

Μοῦσαι­ϰαì Χάϱιτες,­ϰοῦϱαι­Διός,­αἵ­ποτε­Κάδμου­

44 Cf. Greek­elegy /126. Prevod stihova:
Pijerijske Muze, předivná djeco Mnemosine
I Zeusa olimpskog, molbu ded uslišite moju!
Od srećnih bogova blago mi dajte,
I da međ’ ljudim vječitu, prelijepu imadem diku:
Prijateljima sladak, dušmanim gorak,
Prvim častan, drugim strašan da budem.
Za blagom žudim, al’ ne želim ga
S nepravdom steći, jer Pravda napokon dođe...

45 Cf. Greek­elegy / 140. Prevod stihova: 
Mila su meni djela Kiparke, Dionisa 
I Muza što ljude srećnima čine.
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ἐς­γάμον­ἐλθοῦσαι­ϰαλòν­ἀείσατ’ ἔπος
‘Ὅττι­ϰαλόν,­φίλον­ἐστι,­τò δ’­οὐ ϰαλòν­οὐ
φίλον­ἐστίν’
τοῦτ’ ἔπος­ἀθανάτων­ἦλθε­διà στομάτων46.

Da sla vu i čast po ko lje nji ma osi gu ra va pje snič ki dar po te kao
od mu za po tvr di će nam i na red ni sti ho vi:

I 237-257.
Σοì μὲν­ἐγώ­πτέϱ’­ἔδωϰα,­σὺν­οἷς­ἐπ’­ἀπείϱονα­πόντον
πωτήσει­καì γῆν­πâσαν­ἀειϱόμενος­
ϱηιδίως’­θοίνης­δὲ ϰαì εἰλαπίνησι­παϱέσση
ἐν­πάσαις,­πολλῶν­ϰείμενος­ἐν­στόμασιν,­ 240  
ϰαί­σε­σὺν­αὐλίσϰοισι­λιγυφθόγγοις­νέοι­ἄνδϱες
εὐκόσμως­ἐϱατοι­ϰαλά­τε­ϰαì λιγέα­
ᾄσονται.­ϰαì ὅταν­δνοφεϱῆς­ὑπò ϰεύθεσι­γαίης
βῇς­πολυϰωϰύτους­εις­Άîόαο­δόμους,
οὐδέποτ’ οὐδὲ θανὠν­ἀπολεîς­κλέος­ἀλλà μελήσεις
ἄφθιτον­ἀνθϱώποις­αἰέν­ἕχων­ὄνομα,­ 246
Κύϱνε,­καθ’­Ἑλλάδα­γῆv­στρωφώμενος­ἠδ’­ἀνà
νήσους,
ἰχθνόεντα­πεϱῶν­πόντον­ἐπ’­ἀτϱύγετον,
οὐχ­ἵππων­νώτοισιν­ἐφήμενος,­ἀλλά­σε­πέμψει
ἀγλαà Μονσάων­δῶϱα­ἰοστεφάνων’­ 250
πâσιν­ὄσοισι­μέμηλε,­ϰαì ἐσσομένοισιν­ἀοιδὴ
ἔσσῃ­όμῶς,­ὄφϱ’ ᾗγῆ τε­ϰαι­ἠέλιος47.

46 Cf. Greek­elegy / 230. Prevod stihova:
Muze i Harite, Zeusa kćerke, što nekoć Kadmu
Na svadbu dođoste, lijepu rekoste riječ:
‘Što lijepo, to drago je, što ružno lijepo nije’ -
Takva iz vaših besmrtnih usana iziđe riječ.

47 Cf. Greek­elegy / 256-258. Prevod stihova:
Dadoh ti krila kojim ćeš lako
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Pa ra nin Ar hi loh, ko ji se ogle dao u svim ro do vi ma li­ri­ke­i to -
li ko do pri nio raz vo ju he len ske mu zi ke, ma da ra to bo ran, ipak
svoj pje snič ki ta lent pri pi su je mu za ma, što se vi di iz jed ne frag -
men tar no oču va ne ele gi je:

Fr. 1.
εἰμì δ’ ἐγώ­θεϱάπων­μὲν­Ἐνυαλίοιο­ἄναϰτος,­
ϰαì Μουσέων­ἐϱατòν­δῶϱον­ἐπισταμένος48.

U fr. 201, Ar hi loh mo li mu zu za dar go vo ra ko ji se u ono vri -
je me sla bo i ni ka ko raz li ko vao od pje snič kog da ra. Mu ze da le -
ko vi še u svo jim him na ma sla vi pred stav ni ca me li ke sa oto ka

Preko sinjega mora i zemlje silne
Letjet. Na gozbi i slavlju
Mnogi će spominjat tebe.
Ljupka i nježna mladež tebe će zvucima frule
Lijepo i nježno opjevat.
A kad pod zemlju tamnu i crnu
Odeš u Hadov mnogoplačni dvor
Tebi ni mrtvu slave ponestat neće.
Već ćeš Ijudim’ na umu biti jer imaš vječito ime,
Pa hito ti Heladom, otocim njenim,
Ko i po nemirnom, ribom obilnom moru.
Neće te nositi vranci već ćeš putovat
S divotnim darima Muza što s vijencem
s ljubičastim jesu.
Svima za pjesme što mare, potomstvu cijelom
Pjesma im moja umilna biće
Dok zemlje bude i žarkog sunca.

48 Cf. Greek­elegy II 98. Prevod stihova:
Poštujem vojničku službu Enijalija silnog,
Al’ i u dar Muza dobro se razumjem ja.
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Le zba, pje sni ki nja Saρfa. Što za nju zna či pje sma i pje va nje, taj
naj ljep ši dar mu za, po ka za će nam frag ment u ko je mu ko ri dru -
ga ri cu što ne ma ri za dar mu za:

Fr. 58. Diehl.
Κατϑάνοισα­δὲ ϰείσεαι­οὐ δε­ποτα­μναμοσύνα­σέϑεν
ἔσσετ’ οὐδὲ πόϑα­εἰς­ὔστεϱον’­οὐ γàϱ πεδέχεις­ϱόδων­
τῶν­ἐϰ Πιεϱίας,­ἀλλ’ ἀφάνης­χἠν­Ἀίδα­δόμῳ
φοιτάσεις­πεδ’ ἀμαύϱων­νεϰύων­έϰπεποταμένα.49.

Za hor skog li ri ča ra Bak hi li da ko ji pre ko de set pu ta za zi va mu -
ze u svo jim him na ma, pe a ni ma i di ti ram bi ma one ni su sa mo na -
dah ni te lji ce po e zi je, ne go i iz vor cje lo kup nog či nje nič nog zna nja,
ka ko nam to po ka zu je di ti ramb ko ji pje va ο po vrat ku He le ne:

III 10, 47-48.
Μοῦσα,­τίς­πϱῶτος­λόγων­ἆϱχεν­διϰαίων;­
Πλεισθενίδας­Μενέλαος­γάϱνϊ­θελξιεπεî50.

Za ovo ga prak tič nog mo ra li stu iz pe to ga vi je ka sta re ere bo -
gat stvo je do bro on da ako je udru že no s vr li nom jer se sa mo ta -
ko, uz bla go slov mu za, do la zi do be smrt no sti, kao što po ka zu ju
sti ho vi iz Him­ne­si ra ku škom ti ra ni nu Hi je ro nu:

49 Cf. Anthologia­Graeca II, Školska knjiga, Zagreb 1956, str.
29. Prevod stihova:
Kad umreš, ležaćeš i nikad sjećanja na te
Neće postojat, ko ni unaprijed čežnje, jer se
Ne kitiš ružam iz bajne Pijerije,
Nego ćeš neslavna po dvorim Hada bludjet
Međ’ sjenam’ blijedim odletiš pošto.

50 Cf. Lyra III 95. Prevod stihova:
Muzo, ded reci ko prvi započe pravedan govor: 
Atrejević Menelaj...
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VII 31, 85-92.
φϱονέοντι­συνετà γαϱύω’­βαθύς­μὲν­
αἰθὴϱ ἀμίαντος’­ὔδωϱ δὲ πόντου­
οὐ σàπεται’­ằφόϱυτος­δ’ ὁ χϱυσός’,­
ἀνδϱί­δ’ οὐ θέμις­πολιòν­παϱέντα­
ἀντ.ζ­γῆϱας­θάλειαν­αὗτις­ἀγϰομίσσαι
ἥβαν.­ἀϱετâς­γε­μὲν­οὐ μινύνθη­
βϱοτῶν­ἅμα­σώματι­φέγγος,­ἀλλà
Μοῦσá νιν­τϱέφει.­Ιέϱων,­σὺ δ­ὄλβου51.

Bak hi lid je zna ča jan i po to me što je tvrd njom da ljud­skom
zna­nju­ne­ma­kra­ja­(fr. X 35-37) i da mu­drost­pred­sta­vlja­vje­šti­-
nu­ko­ja­se­sa­sto­ji­u­po­zna­va­nju­stva­ri­(fr. XII1; XI II 201) na če -
mu se i za sni va od li ka, pr vi gla sno go vor nik no vog, ra ci o na li -
stič kog i de mo krat skog od go ja i obra zo va nja. S nji me se uve li -
ko po či nje ga si ti ari sto krat sko-ago nal na epo ha sa svo jim ide a li -
ma ko je je ta ko gla sno is po vje dao Pin dar, po sljed nji i ujed no
naj ve ći li ri čar drev ne He la de.

S Te ban cem Pindarom (ro đen oko 518, umro oko 442) za šli
smo du bo ko u pe ti vi jek u ko jem na sil nom sta blu he len ske li ri -
ke još uvi jek cvje ta hor­ska­li­ri­ka­ko ja će s Pin da rom, kao što je
me­li­ka­na Sap fom i Al ka jem, epo­pe­ja­ sa Ho me rom, do ži vje ti
svoj vr hu nac ti me i kraj, jer s nji me ne sta ju ele gi ja, jamb, pean

51 Cf. Lyra III 142. Prevod stihova:
Tebi mudracu velim: zrak visoki
Je čist, morska se ne kvari voda,
Zlato nam donosi radost;
Čovjek sijedu starost izliječit neće
Niti će više njemu mladost da priđe.
S tijelom vrline ne vene sjaj
Kod smrtnih ljudi znaj,
Jer muza čuva dar taj.
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i hor ska li ri ka. Ovo moć no sta blo he len skog du ha iz ro di la je,
kao što je is tak nu to, ro bo vla snič ka de mo kra ti ja ko ja se, pre pu -
šta ju ći rad ro bo vi ma, po red dr žav nih, jav nih po slo va, po tom
kul ta i pri no še nja žr ta va, in ten ziv no ba vi la spor tom, lo vom,
opre ma njem ho ro va, mu zi kom, pje smom i igrom. He len ska li ri -
ka od svo ga po čet ka pa do kra ja no si sva obi ljež ja ove ari sto -
krat sko-ago nal ne epo he ko ja odi še ko lek tiv nim du hom i ide a li -
ma ari sto kra ci je. Slav ni Pin dar je naj vjer ni ji i naj blje šta vi ji gla -
snik ove epo he i nje ne ago ni sti ke ko ja je svoj naj bo lji iz raz na -
la zi la u gim nič kim, hi po drom skim i mu zič kim ago ni ma, što je
Pin dar, po red osta lih ele gi ča ra, opje vao u svo jim epi ni ki ja ma,
po bjed nič kim pje sma ma.

Ma da je Pin dar naj bo lji vi je snik sla ve ove epo he u vri je me
nje no ga smi ra ja i sam je di je te svo ga vre me na, a ne sa mo, ka ko
to ho će Al fred Cro i set, „svje dok pro šlo sti, vi še no pro rok bu duć -
no sti“.52 Pin dar svo jim pje sni štvom vr ši ka tar zu či ta ve he len ske
mi to lo gi je i na slje đa do šav ši do za ključ ka da je bog­sve­(fr. 140)
či ste ći bo go ve i he ro je od pre već pri zem nih oso bi na. Iako u še -
stoj Ne­mej­skoj­odi,­na i me, tvr di da bo go vi i lju di po tje ču od iste
maj ke, od mah is ti če da lju di ni su iste mo ći i da ni su ve li čaj ni
kao bo go vi. Bo go vi ma se lju di mo gu pri bli ži ti umom i dru gim
spo sob no sti ma pod uslo vom da bu du po bo žni, raz bo ri ti, oba zri -
vi i pra vič ni, svag da pa ze ći na mje ru, što će re ći na gra ni cu do
ko je smi ju, da se ne bi pre šla gra ni ca bo žan skog i sve tog (Isthm.
V 14; VI 71; Ol.­XI II 47). Nje go ve olim pij ske, ne mej ske, pi tij -
ske i is tam ske epi ni ki je se ba ve ve li ča njem po bje da na tim igra -
ma či me se čo vjek naj vi še pri bli ža va Olim plja ni ma. U tom kon -
tek stu Pin dar ne pre sta no svo ju mi sao okre će ure đe nju ovo ze -
malj skog pre ma bo žan skom svi je tu. Za to ga Pa­la­tin­ska­an­to­lo­-
gi­ja­IX 184 i na zi va pre u zvi še nim usti ma Muzâ. Sâm iz ja vlju je
da ga na to na dah nju ju mu ze, od no sno da je pra vi sve šte nik Ha -
ri ta, Mu za i Apo lo na, bo ga-za štit ni ka pje sni ka. Što o mu za ma

52 Cf. Α. Croiset, Histoire­de­la­littérature­grecque, Paris 1887-1889, II 423.
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mi sli ovaj be smrt ni Te ba nac čuti nam je iz nje go vih ve li čaj nom
pa te ti kom za o dje nu tih Oda

Pith. I 1-2
Χϱυσέα­φόϱμιγξ,­Ἀπόλλωνος­ϰαì ἰοπλοϰάμων­
σύνδιϰον­Μοισâν­ϰτέανον’­τâς­ἀϰούει­μὲν­βάσις53,

Nem.­III 1 sq.
Ὠ­πότνια­Moîσa,­μâχεϱ ἁμετέϱα,­λίσσομαι,­
τàν­πολνξέναν­ἐν­ἱεϱομψία­Νεμεάδι­
ἵϰεο­Λωϱίδα­νâσον­Αἴγιναν’­ὕδαη­γάϱ
μένοντ’ ἐπ’ Ἀσωπίῳ­μελιγαϱύων­τέϰτονες­
ϰώμων­νεανίαι,­σεθεν­ὄπα­μαιόενοι54.

53 Cf. Pind. 154. Prevod stihova::
Zlaćana liro, Apolona,kao i Muza
S uvojcim plavim, dobro...

54 Cf. Pind. 334. Prevod stihova:
Preuzvišena Muzo, majko
Naša, preklinjem tebe,
U ovu gostinjsku zemlju,
Dođi, na nemejsku festu,
Na Dorana otok Ajginu!
Jer, gle, na obali Asopa orni
Za pjesmu mladići, glas tvoj
Čekajuć, stoje...
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DIO DRU GI

HE LEN SKA KUL TU RA PO KLA SIČ NOG PE RI O DA

VI
Oso­bi­ne­He­len­ske­kul­tu­re­po­kla­sič­nog­pe­ri­o­da

Opa­da­nje­kla­sič­nog,­ko­lek­tiv­nog­du­ha­opoj­no­sti.­
S Pin da rom, naj bo ljim gla sni kom ari sto krat sko-ago nal ne epo he

i nje nih mu za sti go smo do kra ja kul tu re kla sič ne He la de za la ze ći
u epo hu ko ja ozna ča va svr še tak ago nal ne, ko lek tiv ne opoj no sti,
za no sa i ek sta ze, epo he u ko joj je ci je li grad kli cao po bjed ni ci ma
u po je di nim ago ni ma kao po lu bo go vi ma ili le gen dar nim he ro ji -
ma. U no voj epo si, me đu tim, čo vjek se sve ma nje osje ćao su di o -
ni kom ko lek tiv nog du ha, po li sa i sa me pri ro de. On je, na pro tiv,
po čeo da pod vr ga va ra zu mu ne sa mo pri ro du već i cje lo kup no
kul tur no na slje đe ra ni jih ge ne ra ci ja. He len po kla sič nog do ba po -
či nje da is pi tu je i sum nja u sta re, ovje šta le vri jed no sti mit sko-he -
roj ske i ari sto krat sko-ago nal ne epo he, da sum nja u kla sič ni, ko -
lek tiv ni duh kla sič ne He la de ko ji je He le ne spa sio od per sij ske
ave ti kod Ma ra to na i Sa la mi ne. Taj duh, po sli je te dvi je bit ke, na -
ža lost, pro pa da za jed no s bo go vi ma, he ro ji ma i ari sto kra ci jom ko -
ju su još ra ni je uz dr ma le So lo no ve, a pra vo joj od u ze le Kle i ste no -
ve re for me ko je ni su pra vi le raz li ku iz me đu bo ga tih i si ro ma šnih,
stra na ca i autoh to nog sta nov ni štva. Pje snik će u no vom raz do blju
po sta ti pa­stir­na­ro­da,­a ari sto krat ski bog, pre dak de mo sa.

U ovom će pe ri o du, ko ji ob u hva ta dvi je tre ći ne pe to ga i sko ro
ci je li če tvr ti vi jek, kri tič ka fi lo so fi ja za mi je ni ti do so krat sku,
jon sku fi lo so fij sku po e zi ju (ma da je, toč ni je re če no, to za pra vo
pri rod na fi lo so fi ja) Anak si me na, Anak si man dra i Em pe do kla55;

55 Valja istaći da su dosokratski mislioci, izuzevši Ksenofana, bili
pobornici kolektivizma, kolektivne misli i akcije, to jest pravi predstavnici
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na u ka umjet no sti, od no sno vje šti ne, in te lekt in stinkt, a di ja lek ti -
ka sta di on sku i hi po drom sku ago ni sti ku.
Mit,­kao naj pri rod ni ji za vi čaj po e zi je, ko ji je u epo pe ji na sto -

jao da ga lju di osje te kao je din stven pri mjer op što sti i isti ne za -
gle da ne u bes kraj, u ovo me pe ri o du gu bi to ve li čan stvo i sjaj,
pe ri o du što sve ma nje pri ka zu je ka rak te re ko ji pre la ze u bez vre -
me nost, ideal i tip. Umje sto to ga, po je di ni tra gi ča ri bri žno ob ra -
đu ju ka rak ter ne cr te ta ko da nam se is pred oči ju gu bi vje či ti,
mit ski ka rak ter. Umje sto nje ga osje ća mo, za pa ža mo po dra ža va -
lač ku moć umjet ni ka ko ji sto ji iza ka rak te ra. Ta ko se gu bi uni -
ver zal nost, sve op šta i bez vre men ska sna ga umjet no sti. Sa da je
umjet nik taj ko ji se pam ti, a ma nje isti ne što ih je ka nio is ka za -
ti. Ta kav po stu pak nu žno je do veo do po bje de for me nad sa dr -
ža jem, vanj šti ne nad unu tra šnjo šću.

He­len­ska­li­ri­ka­i­po­če­ci­kri­tič­ke­i­fi­lo­so­fij­ske­mi­sli.­U ari sto -
krat sko-ago nal noj epo si, ili u do ba he len ske li ri ke čo vjek ni je
sa mo pro ši rio svo je zna nje i po stao svje sni ji svo ga bi ća, već su
se, što vi še, broj ni po je din ci sta li sa mo svje sno odva ja ti od ra ni -
jeg shva ta nja nor mi ži vo ta, a pje sni ci po če li za u zi ma ti kri tič ki
stav pre ma tra di ci ji i sta rim obi čaj nim na če li ma.

Ta ko Te­og­nid­u svo je mu go to vo gnom skom pje sni štvu, oča jan
što mu je de mos od u zeo te če vi nu, usta je i na sa mo ga Zeusa, pi -
ta ju ći ga da li je pri zdra voj pa me ti:

kulture klasične Helade u kojoj je carevalo jedinstvo misli i akcije u odnosu na
polis i božanstvo. Ti su kosmolozi bili monisti koji su tragali za principom koji
objedinjuje kosmos i kao praizvor svega uzimali jedno počelo, bilo
kvalitativno, kao Jonjani, bilo kvantitativno kao Pitagorejci ili pak
supstancijalno kao Eleaćani, ili su kao pluralisti, suprotno monistima, tragali
za različitim kosmičkim principima, pritom otkrivajući zajedničke elemente
koji tvore skladno jedinstvo u kojem se suprotnosti pretvara ju u harmoniju i
egzistenciju. Posljednje se očituje kod Empedokla, Anaksagore, Leukipa i
Demokrita.
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I 373-378.
Ζεῦ φίλε,­ϑαυμάζω­σε’­σύ γàϱ πάντεσσιν­ἀνάσσεις­
τιμήν­αὐτός­ἕχων­ϰαί­μεγάλην­δύναμιν,­
’ανϑϱώπων­δ’­εὖ οἶσϑα­νόον­ϰαì ϑυμόν­έϰαστου,
σον­δε­ϰϱάτος­πάντων­ἕσΰ1 ϋπατον,­βασιλεΰ­πῶς­
δή­σευ,­Κϱονίδη,­τολμά­νόος­άνδϱας­άλιτρούς­
ἐν­ταὐτη­μοίϱη­τόν­τε­δίϰαιον­ἔχειν,56.

Jambograf Arhiloh,­koji se, kao što smo vidjeli, hvali darom
Areja i muza, ne samo da ne poštuje stare norme herojskog
doba, nego, štoviše, pobija taj okoštali moral.

Fr. 6.
Ἀσπίδι­μέν­Σαίων­τις­ἀγάλλεται,­ἣν­παϱà θάμνῳ­
ἔντος­ἀμώμητον­ϰάλλιπον­οὐϰ ἐθέλων·
αὐτòν­δ’­ἔκ­μ’­ἐσάωσα·­τίμοι­μέλει­ἀσπις­ἐϰείνη;­
ἐϱϱέτω­ἐξαῦτις­ϰτήσομαι­οὐ ϰαϰίω57.

56 Cf. Greek­elegy I 274. Prevod stihova:
Zeuse dragi, tebi se divim, jer si gospodar
Svemu, a ja sam slavu i čast golemu imao.
Poznaješ dobro razum i srce čovjeku svakom.
Sila je tvoja nadavše svemoćna, kralju!
Kako li pamet ta tvoja, o Krone,
Može zle k’o pravedne cjeniti ljude?

57 Cf Greek­elegy II 100. Prevod stihova:
Štitom se Sajanin neki sad gizda koji u grmu,
Predično oružje, bez volje ostav ih tad,
Al’ smrtni izbjegoh dah; taj štit, neka se
Nosi! Kupiću novi, al’ lošiji biti mi
Neće!
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Dok je za ho mer skog ju na ka gu bi tak šti ta u bo ju ra van smr ti,
do tle je za Ar hi lo ha ba ci ti štit u opa sno sti pa met ni je ne go za isti
iz gu bi ti gla vu.

Slič no će se po ni je ti i ve li kan me li ke Al­kaj­ko ji umno go me
pod sje ća na Te og ni da. Ni za nje ga (fr. 49) gu bi tak šti ta ne pred -
sta vlja po vod za sa mo u bi stvo već za še re tluk.

Osim to ga, Ar hi loh usta je i pro tiv jav nog mni je nja, mi šlje nja i
gla sa na ro da kao je di nog su ca u mit sko-he roj skoj epo si. On mu
da pa če od u zi ma moć pro su đi va nja i od re đi va nja do bro ga i lo še -
ga gla sa:

Fr. 58.
Οὐ φιλέω­μέγαν­στϱατηγòν­οὐδὲ διαπεπλιγμένον
οὐδὲ βοστϱνχοισι­γαῦϱον­οὐδ’­ὑπεξυϱημένον,
ἀλλά­μοι­σμικϱός­τις­εἵη­ϰαι­πεϱì,­κνήμας­ἰδεîν
ϱοικός,­ἀσφαλεώς­βεβηκώς­ποσσί,­ϰαϱδίης­πλέως58.

Vi še je no oče vid no da ovo uka zu je na po če tak kra ja sta rih nor -
mi i tra di ci ja ži vo ta ka ko he roj skog ta ko i ari sto krat skog do ba.

Ar hi loh je lu ča mi kro ko sma, bar jak tar no­u­sa­i lo­go­sa,­pri rod nog
i zdra vog ra su đi va nja ο ljud skom ži vo tu ko ji se u nje go vo vri je me
uve li ke raz li ku je od he roj skog, jer, fr. 63: „Kod ovih gra đa na ni ko
po smr ti ni je po što van, ni ti mu se is ka zu je čast. Vi še se hi ta za mi -
lo šću ži vih, dok smo u ži vo tu, dok mr tvi uvi jek pro la ze lo še.“

Si mo nid Ke ja nin kr či put re li gij skom i etič kom skep ti ci zmu i
opor tu ni zmu. Po nje mu čo vjek ni je spo so ban da do seg ne isti nu,
jer, fr. 55: „Pri vid je ti ra nin i nad isti nom.“ Zbog ove će ga iz ja -
ve Pla ton u svom di ja lo gu Pro­ta­go­ra­339A ubro ji ti u so fi ste.

58 Cf. Greek­elegy II 126. Prevod stihova:
Za dugonogog i golemog vođu ne marim ja
Štono se solufim diči i gizdavom bradom,
Već mi je pri srcu malen, ma i krivonog da je
Al’ da čvrste korake i srce junačko ima!
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Do pra ve je isti ne, uosta lom, te ško i do ći zbog to ga što ona
pre bi va na ne pri stu pač nim hri di na ma (fr. 37). Kad je već te ško
po sti ći pra vu vr li nu i isti nu Si mo nid sa vje tu je sred nji put, osred -
nji mo ral, fr. 4: „Do i sta je te ško po sta ti do bar čo vjek... Je di no
bog po sje du je tu pred nost, dok čo vjek ne mo že bi ti ne go gre šan
kad ga te ška ne vo lja sna đe...“ Ovim je Si mo nid po kre nuo na rje -
ša va nje ve li ku enig mu i pro blem do brog, s čim će se hva ta ti u
ko štac svi ve li ki mi sli o ci drev ne He la de. Do daj mo us put da je
ovaj pro blem kon cem tre će ga ti suć lje ća pri je na še ga ra ču na nja
vre me na stao za o ku plja ti su me r sko-ba bi lon ske mu dra ce, što je
na šlo od ra za u po e mi Lu­dlul­Běl­Ne­me­ki­(Hva­li­ću­Go­spo­da­mu­-
dro­sti)­u ko joj se pra ved nik, vi de ći da u ljud skom ži vo tu vi še
stra da ju pra ved ni no ne pra ved ni, pi ta da mo žda u oči ma bo go va
ni je zlo ono što je u oči ma lju di do bro i obr nu to? No, vra ti mo se
drev noj He la di i nje nim mi sli o ci ma!

Ako se rečenom do da da se Si mo nid, pre ma Mar­mor­Pa­ri­u­mu,
ep. 70, slič no Pi ta go ri, za ni mao za vje šti nu pam će nja, uz pod sje -
ća nje na ono što je re če no o Bak hi li do vom po i ma nju mu­dro­sti
kao­vje­šti­ne­po­zna­va­nja­stva­ri­na če mu se za sni va od li ka, on da
je oči to da nas li ri ka vo di fi lo so fij skoj mi sli. Sto ga K. Joël s pra -
vom ka že da je „put od epa do li ri ke isto vre me no i pre laz iz tra -
di ci je u sa mo stal nost, in di vi du a ci ju, od spo me na pro šlih vre me -
na što tvo ri epi čar k lič nom do ži vlja ju i ra su đi va nju. Ne ka to bu -
de i sud osje ća nja ko ji iz ri če lir ski pje snik, ipak je osje ća nje pr vi
su dac, ele gij ska tu žba li ca i jam pska iro ni ja uisti nu su pr vi ob li ci
kri ti ke iz ko je pro iz la zi sva ka fi lo so fij ska mi sao“.59 Za to nas ne
ču di što su pr vi, go re spo me nu ti, jon ski mi sli o ci (bi va ju ći pod ja -
kim uti ca jem pri rod ne fi lo so fi je drev nih Su me ra na, od no sno Ba -
bi lo nja na ko ji su istu oba vi ja li u po et sko ru ho) svo je fi lo so fij ske
mi sli ta ko đe iz la ga li u po et sko-fi lo so fij skom ru hu. Oni su, po put
ve li ka na, kao što su Sap fa, Al kaj, Ibik itd, ima li osje ćaj za mje ru

59 Cf. K. Joel, Geschichte­der­antiken­Philosophie, Tübingen 1921, I Bd,
S. 188, 189, 196.
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i pri rod no, pa je za to nji ho va ko smo lo gi ja pu na tra že nja i uob li -
ča va nja ka ko uni ver su ma ta ko i ljud ske za jed ni ce, na sto je ći da
svu gdje za ve du har mo ni ju i etos. To je sa svo je stra ne do ve lo do
ra ci o na li stič kog po sma tra nja i za u zi ma nja kri tič kog sta va pre ma
pri rod nim po ja va ma i sta rim pre da nji ma o svi je tu bo go va, he ro -
ja i lju di. Po je di nac na sto ji da vi še ne bu de dio pri ro de i dru štva
već da ove pot či ni se bi, svo je mu po sma trač kom du hu ko ji že li
pro nik nu ti u taj ne pri ro de, čo vje ka i dru štva, u taj ne do bra i zla.

Ovaj pe riod ra ci o na li stič kog po sma tra nja cje lo kup ne pri ro de i
či ta vog na slje đa du hov ne kul tu re ra ni jih epo ha ko ji bi se s pra -
vom mo gao na zva ti pe ri o dom de ka den ci je ko lek tiv ne mi sli, od -
no sno osje ća nja i ak ci je, već u še stom vi je ku za po či nje pre te ča
he len skih so fi sta Ko lo fo nja nin Ksenofan (iz me đu 570-470).
Na kon te ških i muč nih lu ta nja Kse no fan se na sta nio u lu kan skoj
Ele ji i tu osno vao svo ju ško lu ko ja je po sta la most iz me đu mi -
let ske ko smo lo gi je i elej ske fi lo so fi je bi ća či ji su naj i stak nu ti ji
pred stav ni ci Par me nid, Me lis i po seb no Ze non. Kse no fan se u
svo joj fi lo so fij skoj po e mi O­pri­ro­di­pr vi kri tič ki osvr nuo na he -
len ski pan teon ko ji mu je iz gle dao po do sta ha o ti čan. U toj po e -
mi pr vi iz no si lič ni, in di vi du al ni stav o bo žan stvu i od no su to ga
bo žan stva pre ma svi je tu. Kao čo vjek ko me su sa mo ra zum i
umje šnost odr ža va li go li ži vot, do bro je uvi đao ko li ko su bo žan -
stva čo vje ko va fik tiv na tvo re ni na, od no sno stvo re nja, ko li ko li -
če na lju de. Kri tič ki se od no se ći pre ma ži vo tu, kri tič ki se od no -
sio i pre ma lju di ma, po seb no pre ma nji ho vim du hov nim tvo re -
vi na ma, to jest pre ma bo go vi ma. Sma tra ju ći da su bo žan stva sli -
ka, od slik lju di, on u svo jim Ru­ga­li­ca­ma­usta je pro tiv lju di i an -
tro po morf nog, an tro po pat skog po li te i zma.

Ta ko u fr. 11, ka že: „Što god je kod lju di sra mo ta i pri je kor sve
to bo go vi ma pri dje nu še Ho mer i He siod: da kra du, blu du se
oda ju, va ra ju ći jed ni dru ge.“ U fr. 14, Kse no fan ka že: „Lju di
pak mi sle da se bo go vi ra đa ju, da ima ju svo ju no šnju, go vor i
na vi ke.“
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Uvi đa ju ći da su bo go vi tvo re vi na lju di, a ne lju di tvo re vi na
bo go va, Kse no fan s kraj njom skep som i po ru gom pri la zi čo vje -
ku i nje go voj ima gi na ci ji, što se vi di iz fr. 15, gdje se ka že: „Ali
da (ko nji) go ve da i la vo vi ima ju ru ke te da sli ka ju i dje la po put
lju di da tvo re, sli ka li bi li ko ve bo go va, dav ši im ti je lo kao što ga
ima ju sa mi: ko nji konj sko, go ve da go ve đe.“

Kse no fan za to na la zi po tvr de u mi to lo gi ja ma dru gih na ro da,
fr. 16: „Eti o plja ni is po vje da ju da su im bo go vi tu po no si i cr ni, a
Tra ča ni o svo ji ma da su pla vo o ki i cr ve no ko si.“

Od ba cu ju ći an tro po morf no ru ho bo go va, Kse no fan u na ve de -
nom spje vu da je vla sti to, me ta fi zič ko po i ma nje bo žan stva, fr.
23: „Je dan je bog, me đu bo go vi ma i lju di ma naj ve ći, na smrt ni -
ke ne pod sje ća ni li kom, ni umom“; fr. 24: „Sav vi di, sav umu -
je, sav ču je“; fr. 25: „Bez tru da, sna gom svo je ga uma po kre će
sve“; fr. 26: „Bez kret nje, uvi jek osta je na istom mje stu, jer mu
i ne do li ku je da ide čas amo, čas ta mo.“

Ov dje se Lo gos drev nih He le na ne dvoj be no oslo ba đa po vo ja,
bu ne ći se pro tiv na tu ra li stič ke re li gi je, od no sno po e zi je ko ja je
kod njih, što ne po zna va hu ni sve­te­knji­ge­ni sve­će­nič­ku­ka­stu,
ob li ko va la nji ho vo vje ro va nje i te o lo gi ju, po če mu su pra vi na -
sljed ni ci bli sko i stoč nih ci vi li za ci ja.

Na Kse no fa no vu ka tar zu sta rih bo go va i pre da nja na do ve za će
se kru na he len ske po e zi je, he len ska dra­ma,­od no sno tra­ge­di­ja.

VII
He­len­ska­tra­ge­di­ja­vje­snik­in­di­vi­du­a­ci­je

Ro­đe­nje­he­len­ske­tra­ge­di­je.­Do ba epo pe je, ago na i mi ta, kao
osnov nog ele men ta mi šlje nja drev nih He le na od mi ken ske epo -
he do kon ca še sto ga vi je ka sta re ere, sa svim knji žev nim ro do -
vi ma iz nje dre nim u ta vre me na ko lek tiv ne mi sli, za no sa, eks ta -
ze, ago na i po vor ki ve li čan stve no će se sli ti u naj ve li čan stve ni ji
ob lik po e zi je, u he len sku tra­ge­di­ju.
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Kao što ni je dan rod he len ske knji žev no sti ni je mo gao bez mi -
to lo ške gra đe, ta ko ne će mo ći ni tra ge di ja. Epo pe ja je, za hva lju -
ju ći svo je mu bo ga tom re per to a ru mi to va, pre ži vje la sve mi je ne
i pro mje ne pa nas još i da nas pri vla či sna gom mi to va kao od sli -
ka dav no pro hu ja log vre me na ko je umno go me li či na buj no
mla da lač ko do ba u ži vo tu sva kog čo vje ka. Ovaj ele men tar ni i
iskon ski vid he len skog du hov nog ži vo ta i mi sli ko ji je od po čet -
ka do kra ja he len skog isto rij skog bi ća bio osnov na ka te go ri ja
he len skog umo va nja i po sto ja nja pri je ći će i u tra ge di ju, obo ga -
ti ti je svo jim ne pro la znim uzo ri ma i ti po vi ma za sva ki ob lik ži -
vlje nja, na sta vlja ju ći da ži vi sve do si ste ma ti ča ra na u ka, do Ari -
sto te la, ro dom iz Sta gi re ko ji će mi tu od u ze ti onu vri jed nost i
zna čaj što ga je imao u ra ni jim epo ha ma he len ske isto ri je. He -
len ska tra ge di ja, kao iz raz na bu ja log ži vo ta lir ske po e zi je, ugra -
đe na u di vot nu for mu mi ta na sta la je iz tra gič kog ho ra, u po čet -
ku bu du ći i sâma hor, to jest pa ra dig ma, uzor. Taj je pr vo bit ni
hor u li ko vi ma ko ji glu me pre po zna vao i gle dao stvo re nja što ži -
ve stvar nim ži vo tom. Ti tan Pro me tej je za pr vo bit ni hor bio živ
na po zor ni ci. Ta ko, na i me, mi šlja hu i osje ća hu gle da o ci to ga ra -
no ga ho ra, ži vo su o sje ća ju ći sa pro ta go ni sti ma na po zor ni ci. U
ra nom he len skom ho ru, da kle, vla da še je din stvo mi sli i osje ća -
nja, ak ci je i re ak ci je, če mu je do pri no si lo i to što je pr vo bit na
tra ge di ja ima la hor što ga sa či nja va hu pri vid na, po kret na ske la i
pri vid no pri rod na stvo re nja, sa ti ri, pa je kao ta kva za He le ne ra -
no ga raz do blja nji ho vog du hov nog ži vo ta pred sta vlja la svi jet
iste re al no sti i vri jed no sti kao i Olimp za po bo žne He le ne.

Što se, me đu tim, vi še uda lja va mo od pr vih po če ta ka ho ra iz
do ba Ari o na i Ar hi lo ha, to on sve ma nje pred sta vlja je din stvo iz -
me đu gle da o ca i hor skih pro ta go ni sta, to jest sve vi še se pre tva -
ra u umjet nič ko po dr ža va nje pr vo bit nom re a li stič nom, jed no o -
bra znom ho ru.

Ovaj se hod ili de ka den ci ja pr vo bit ne tra ge di je od vi jao po -
stup no, kao što će nam to oči to va ti tra ge di je ve li kih tra gi ča ra
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Eshila, So fo kla i Euri pi da iz ko jih se vi di da su pro mje ne kod
tra ge di je i ho ra te kle na po re do s pro mje nom sta vo va, od no sno
shva ta nja i mi sli o mit skoj za o stav šti ni pret hod nih ge ne ra ci ja, o
ži vo tu bo go va i lju di te svr si i za dat ku tra ge di je i tra gič kog pje -
sni ka. Ne ka nam ovaj hod ili de ka den ci ju osvi je tle ve li ki he len -
ski tra gi ča ri Eshil, So fo kle i Euri pid!

Poč ni mo s Eshilom kao ro do na čel ni kom he len ske tra ge di je.
Iako Eshil po štu je mla du, od Kle i ste na za sno va nu de mo kra ti ju,
ko lek tiv ni duh i mo ral što je spa sio He la du od per sij ske ave ti,
kao i sta ra pre da nja i vje ro va nja, ipak uvi đa da ih tre ba obla go -
ro đi va ti. Za to raz buk ta le stra sti i žud nje ra ni jih epo ha na sto ji da
u svo jim tra ge di ja ma uokvi ri, ople me ni i za o dje ne u ru ho so ci jal -
no-etič kih nor mi no vo ga, de mo krat skog dru štva pri tom se ko ri -
ste ći pri mje ri ma iz ži vo ta mit sko-he roj ske epo he. Eshil že li da
po mo ću tih ne pro la znih uzo ra Ate ni i ci je loj He la di pe to ga vi je -
ka da od go vor na pi ta nje što je bog, a što čo vjek, što po je di nac,
a što dr ža va. U ime to ga Eshil se la ća te o di ke je i te o no mi je, to
jest po bu ne čo vje ka pro tiv op šte pri zna tih vje kov nih nor mi, po -
seb no pro tiv ko lek tiv nog du ha i mi sli. Da, upr kos to me, Eshil još
uvi jek di še du hom kla sič nog pe ri o da vi di se i po to me što on po -
bje de kod Ma ra to na (490. go di ne) i Sa la mi ne (480. go di ne) ne
pri pi su je ni jed nom voj sko vo đi, ni ti sla vi ju nač ke pod vi ge po je -
di na ca, već pod vi ge či ta vog na ro da, od no sno svih bo ra ca, jer je
ko lek tiv no he roj stvo to ko je se na la zi pred Eshilo vim oči ma.

Ra zu mlji vo je što kod Eshila, kod ko ga čo vjek još uvi jek mi -
sli na op šte ci lje ve za jed ni ce, sâm ne ma ju ći od li ke in di vi du a li -
zi ra nog bi ća, hor iz ra ža va ko lek tiv ne, op šte mi sli i ide je o bo gu
i čo vje ku, na ro du i dr ža vi. To je raz log za što se kod nje ga ko ji,
slič no Pin da ru pro či šću je ka ko ljud ski ta ko i bo žan ski svi jet i ži -
vot, ne ja vlja in di vi du a ci ja, to jest cr ta nje i por tre ti ra nje lič no sti
i nji ho vih čuv sta va, ukrat ko, psi hič kih i fi zič kih oso bi na.
In­di­vi­du­a­ci­ja­se, na i me, ja vlja sa So fo klom ko ji, za raz li ku od

Eshila u či jim tra ge di ja ma hor, kao no si lac ko lek tiv nih mi sli,
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uče stvu je u rad nji, ne zna što bi s njim, do te se mje re ko le ba ju -
ći da ho ru ne po vje ra va glav nu ulo gu u iz ra ža va nju čuv sta va i
uop šte ak ci je, u ime če ga se hor kod So fo kla po ja vlju je sko ro
isto vre me no s glum ci ma. Osim to ga, kod So fo kla se, za raz li ku
od Eshila, po ja vlju je kri stal no ja san di ja log, pri če mu nje go vi
tra gič ni ju na ci ta ko raz go vjet no iz no se uzro ke i po slje di ce rad -
nje da bez ve ćih po te ško ća ula zi mo u nji ho vu sud bi nu. Ne bi -
smo, me đu tim, bi li u pra vu ako bi smo i po mi sli li da smo u pot -
pu no sti sa gle da li du šu So fo klo va tra gič nog ju na ka, kao, na pri -
mjer, da smo do pr li do naj taj no vi ti jih skro vi šta du še mno go pat -
no ga Edipa ko me Apo lon u­ znak­ za­hval­no­sti­ što je rje še njem
sfin gi ne za go net ke pre ko ra čio gra ni ce od re đe ne čo vje ku, do su -
đu je naj ve ća stra da nja – uboj stvo oca i že nid bu s ro đe nom maj -
kom. Iz di za nje iz nad ljud ske pri ro de i ra za ra nje nje ne taj ne pri -
si li še Maj ku Ze mlju i Olim plja ne da smi sle ove ne vo lje Edipu,
ali Uran­od lu či da ne vo lja ma skr ha ni Edip, po put mno go-pat ne
Go et he o ve Gre ti ce u Pra­fa­u­stu,­od no sno Fa­u­stu,­za vr ši slav no,
jer za svoj gri jeh do volj no is pa šta hu. Ov dje Had, slič no Me fi sto -
fe lu, ni je imao uspje ha vi ču ći pro­pao­je,­jer je Uran, Ne bo do -
vik nu lo spa­šen­je,­od no sno spa­še­na­je!

Da lje, dok Eshil lič nost tra gič nog ju na ka pri ka zu je u cje li ni,
do tle So fo kle ocr ta va sa mo glav ne ka rak ter ne cr te svo jih ju na ka
ko ji vi še ni su ti po vi, uzo ri op šte ga. Us pr kos ovo me, kod So fo -
kla se tra ge di ja, ma da ma nje no kod Eshila, ipak po ja vlju je kao
har mo ni čan spoj za no snog i mi sa o nog ele men ta, ho ra i di ja lo ga,
a sa ma lič nost ni je is trg nu ta iz mit skog obra sca.

Kod po sljed njeg ve li kog he len skog tra gi ča ra Euri­pi­da,­ hor,
od no sno hor ske di o ni ce sa svim su su že ne, za u zi ma ju ći je dva
jed nu pe ti nu tra ge di je i, što je još de ka dent ni je, hor ske pje sme
ni su po ve za ne s rad njom či me je Euri pid, pre tva ra ju ći dra mu u
di ja log, uni štio bît tra ge di je kla sič nog pe ri o da. I ne sa mo to!
Kod Euri pi da, na i me, umje sto op štih vla da ju osob ne mi sli i pla -
me na osje ća nja, što ga na vo di da po tan ko opi su je sve 
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ka rak ter ne cr te pro ta go ni sta ta ko da se iza opi sa vi di umjet nik,
nje go va kva li te ta umje sto ka rak ter nih ti po va. Sa da je umjet nik
taj ko ga pam ti mo, a ne ono što nam pri ka zu je.

U ova kvoj tra ge di ji oči gled no ne ma ju što da tra že ni ti hor, kao
no si lac op štih, ko lek tiv nih mi sli i ide a la, ni ti mu zi ka ko ja je do -
pri no si la opoj no sti, eg zal ti ra no sti i iz di za nju iz nad ovo ze malj -
skih ra zi na.

Ovaj tok raz vit ka he len ske tra ge di je sa svim se ukla pa u op šti
raz voj ni tok he len ske mi sli. Eshil, na i me, dje lu je u po čet ku po -
kla sič nog ili tra gič nog pe ri o da u ko je mu će te­o­rij­sko­zna­nje­za -
mje ni ti ko lek tiv nu mi sao, čuv stva i osje ća nja. On je još uvi jek
pra vi pred stav nik ma ra ton skog i sa la min skog ko lek tiv nog he -
roj stva po ko je mu sva ki in di vi du al ni ili pak ko lek tiv ni akt, od -
no sno rad nja do la zi od bo žan stva ko je upra vlja in di vi du al nim i
dru štve nim bi ćem. Su prot no Eshilu, ko ji je ta ko rev no sno pro či -
šća vao ži vot bo go va i ži vot in di vi due i za jed ni ce, So fo kle se sla -
bo in te re si rao za one sil ne mi je ne i pro mje ne što su se de ša va le
u nje go vo do ba, po če mu je ti pi čan pred stav nik Pe ri klo va do ba,
bo lje re če no, ari sto kra ci je to ga vre me na. Da So fo kla ko ji za dr -
ža va vje ru u sta re bo go ve, stal no raz bla žu ju ći mi to ve, ni je ob u -
zi mao duh opoj no sti i za no sa, kao što je ob u zi mao Eshila, svje -
do či nam Ate naj u dje lu Go­zba­so­fi­sta­(X 428f): „Pi jan je pi sao
tra ge di je. Sto ga je So fo kle, to mu za mje ra ju ći, re kao ‘Eshile,
ako i ra diš ono što tre ba, ipak to či niš ne zna ju ći’.“ Či ni se da je
So fo kle smet nuo s pa me ti da je stva ra nje u za no su naj ge ni jal ni -
je stva ra la štvo.

Shod no svo je mu vre me nu, post sa la min skom raz do blju, u ko je -
mu je sta lo cvje ta ti te o rij sko zna nje, So fo kle u cr ta nju ka rak te ra,
na ro či to u opi si va nju vo lje glav nih pro ta go ni sta, ide do ne slu će -
nih du bi na. U od no su na Eshila ko ji je že lio us po sta vi ti po re dak u
ci je lom uni ver zu mu, u ime če ga u svo jim tra ge di ja ma us kr sa va
he roj stvo, su če lja va bo go ve s bo go vi ma i smrt nim lju di ma, So fo -
kle se du blje po za ba vio taj na ma ljud ske vo lje, glav ne od red ni ce

Marko­Višić



517MATICA, br. 72, zima 2017.www. maticacrnogorska.me

ljud ske sud bi ne, po ni ru ći u psi hič ke mo ti ve po je di nih po stu pa ka
pri če mu mu po ma žu di ja log i di ja lek ti ka uz či ju po moć lak še sa -
gle da va i na la zi rje še nja ka ko za mo ral no-re li gij ske ta ko i za dru -
štve no-po li tič ke pro ble me. No, va lja is tak nu ti da se So fo kle ni ta -
da ni je spu stio do go log, sva ko dnev nog ži vo ta, ka ko što či ni Euri -
pid či je zre lo do ba i rad od ra ža va ju te ške pri li ke i po slje di ce što
ih je iza zvao Pe lo po ne ski rat. I ne sa mo to.

U nje go vo vri je me, na i me, pro di ru no ve ide je jon skog ra ci o -
na li zma i no va pro svje će nost ko ja ne sa mo da je kr či la put čo -
vje ko voj mo ral noj i re li gi o znoj sa mo stal no sti, već je bi la pro že -
ta so­fi­sti­kom­u ko joj je sre di šnja fi gu ra čo vjek, da kle, an tro po di -
ke ja umje sto te o di ke je. U to vri je me te ških bor bi iz me đu se lja -
štva i gra đa na, plem stva i pu ča na, ka da pro pa da ra di kal na de mo -
kra ti ja, uisti nu se ni je mo glo sa nja ti o bo go li kim he ro ji ma, kao
ni o bez gre šnim i sve moć nim bo žan stvi ma.

Um, ka kav je bio Euri pi dov, ko me su, uz to, bi li uči te lji fi lo -
so fi Ar he laj, Anak sa go ra i sam So krat, ne iz o stav no je uočio či -
nje ni cu da je sa mo čo vjek uzroč nik do ba ra i za la na ovo me svi -
je tu, zbog če ga se Euri pi do va tra ge di ja i od li ku je psi ho lo gi jom,
an tro po di ke jom i re a li zmom. Za raz li ku od Eshila i So fo kla u či -
jim tra ge di ja ma ca ru je te o no mi ja za sno va na na Ho me ro voj re li -
gi ji pre ma ko joj svi je tom i ži vo tom upra vlja ju bo žan stva, Euri -
pi do ve se tra ge di je ne ba ve bo go vi ma i nji ho vim ži vo tom. Nje -
mu do du še u ne gi ra nju bo žan sta va pred nja če jon ski ko smo lo zi
svo jim mo ni stič kim, uslov no re če no ma te ri ja li stič kim uče njem
o po sta nju svi je ta, jer oni ipak osta ju u kru gu mi ta, ne do seg nuv -
ši lo gič ku ap strak ci ju u pro su đi va nju po če la svi je ta.

Sve na gla še ni jem ate i zmu pri dru žu je se, kao što je ne tom re -
če no, so fi sti ka sa svo jim no vim od go jem i pro svje ti telj stvom
ko je od ba cu je sta ru, usku i kon ven ci o nal nu na o bra zbu za sno va -
nu na auto ri te tu pre da ka, bo go va i dr ža ve. Umje sto to ga so fi sti
nu de no va sa zna nja, no ve re zul ta te na u ke i fi lo so fij ske mi sli.
So fi sti ka, na sta la kao re zul tat no vog Pe ri klo vog, de mo krat skog
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ustroj stva Ati ne u ko joj cvje ta ju tr go vi na, eko no mi ka i mo re -
plov stvo, kao i sve gra ne du hov ne kul tu re, je ste pred stav nik ka -
ko no vog, hu ma ni stič kog i en ci klo pe dij skog od go ja i obra zo va -
nja, či jim se ute me lji te ljem sma trao so fist Hi pi ja, ta ko i atič kog
pe ri o da he len ske fi lo so fi je. Ma da sa mi ni su bi li sa mo stal ni i du -
bo ki mi sli o ci, so fi sti su po či ta voj He la di ši ri li re zul ta te što ih je
po sti za va la na u ka, ujed no omla di nu pod u ča va ju ći go vor ni štvu i
du hov noj okret no sti u pru ža nju la kon skog od go vo ra, u če mu le -
ži lo ša stra na so fi sti ke. Upr kos to me, so fi sti ka je u osno vi po zi -
tiv na ka ko po ono me što pod u ča va ta ko i po ono me če mu i či -
me pod u ča va: po pred me tu, me to di i svr si. Pred met nje go va iz -
u ča va nja je ste čo vjek, nje go va ma te ri jal na i du hov na kul tu ra,
dok me to da ra da po la zi od is ku stva i či nje nič nog sta nja na te me -
lju če ga su iz vo di li za ključ ke prak tič ne ili te o rij ske pri ro de.

Nji hov cilj, za raz li ku od ra ni je fi lo so fi je či ja svr ha bi ja še te -
o rij ske pri ro de, bio je prak tič ne na ra vi: spo zna ja slu ži da se bo -
lje upo zna i ure di ljud ski ži vot. Ukrat ko re če no, isto rij ski zna čaj
so fi sti ke sa sto ji se u pred me tu, u na če lu su bjek ta kao iz vo ra fi -
lo so fij ske mi sli, te u kri tič kom, is tra ži vač kom du hu ko ji sta vlja
pod sum nju sta re re li gij ske, etič ke i mo ral ne nor me, ima ju ći
pred oči ma u pr vom re du stvar nost i sa mu pri ro du, što je vo di lo
od ba ci va nju vje re u sta re bo go ve i bo go li ke he ro je. To je ono što
smo su sre li kod Kse no fa na, pr vo ga so fi ste ko ji raz vi ja kri tič ki i
na uč ni duh ta ko bi tan ne sa mo u so fi sti ci ne go i u raz vo ju svih
mo gu ćih di sci pli na.

Svo jim ra ci o na li stič kim po sma tra njem, po seb no svo jim an tro -
po cen trič nim uče njem po ko me je, ka ko je to de fi ni rao naj u -
gled ni ji so fist Pro ta go ra, čo vjek mje ri lo sve ga, so fi sti ka je iz vr -
ši la ogro man uti caj i na tra ge di ju, na ro či to na Euri pi do vu, zbog
če ga smo se nje i do ta kli.

Kao što je kod so fi sta, ta ko je i kod Euri pi da, či ji ju na ci fi lo -
so fi ra ju o etič kim, re li gij skim, so ci jal nim i po li tič kim pro ble mi -
ma svo ga vre me na, u sre di štu pa žnje čo vjek i nje go va sud bi na,
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pri če mu se sa da iz bje ga va ju sta ra bo žan stva kla sič ne He la de
ko ja su za ta da šnje sta nov ni štvo bi la al fa i ome ga ljud skog biv -
stvo va nja i dje lo va nja. Ri ječ ju, Euri pi do vo vri je me u ko je mu
vla da di ja lek ti ka, kri tič ka re flek si ja i ra ci o na li zam ne pri zna je
sta ru eti ku i mo ral, he ro je i bo go ve zbog če ga će iz gu bi ti gla vu
mu drac iz Alo pe ke.

So­krat,­oli­če­nje­te­o­rij­ske­mi­sli­i­an­ti­pod­ko­lek­tiv­nog­za­no­sa.
Ono či me je So krat naj vi še uti cao na ra za ra nje ko lek tiv ne mi sli
i opoj no sti, sta rih tra di ci ja i vje re u sta re bo go ve, je ste nje go vo
ži vo na sto ja nje da po mo ću iro ni je, od no sno in duk tiv no-de fi ni -
cij ske me to de do đe do pra vog, istin skog sa zna nja, do op štih poj -
mo va, što ni je bio sa mo na uč ni već i di ja lek tič ki cilj So kra tove
prak tič ne eti ke na ko ju ovaj he len ski mi sli lac pri mje nju je poj -
mov no zna nje i ti me je odva ja od tra di ci je, a po seb no od do ta -
da va že ćih re li gij skih nor mi. So krat je svo ju eti ku, kao ne raz -
dvoj no je din stvo te o rij skog zna nja i prak tič nog dje lo va nja, što -
vi še, su prot sta vio sta roj atin skoj, od no sno he len skoj re li gi ji ko -
ja na u ča va še da sve – do bro i zlo – do la zi od bo go va, či me je
ljud ska vr li na po sta la iden tič na ljud skom zna nju, od no sno spo -
zna ji. Ta ko je So krat, ka ko nas iz vje šću ju Kse no font i Ari sto -
tel60, po is to vi je tio vr li nu sa zna njem. Ti me je zna nje po sta lo
osnov ni ele ment mo ra la, jer se po So kra tu na zna nju te me lji sva -
ka vr li na, a ona se mo že po sti ći is klju či vo upor nim uče njem:
vje žba njem ko je do pri no si da čo vjek po je di nac iz gra di svo ju lič -
nost. Osim to ga, So krat je za osnov nu bit ono ga zna nja ko je in -
di vi duu či ni mo ral nom uzi mao op šte do bro iden tič no ka ko poj -
mu li­je­pog­ ta ko i poj mu ko­ri­snog.­Čo vjek pak mo ra da svo ju
dje lat nost usmje ri ka sti ca nju do bra, što se po sti že sa mo u sa vr ša -
va njem ko je do vo di do kraj njeg do bra, to jest do lič nog bla žen -
stva, od no sno sre će.

60 Usp. Ksenofont, Uspomene­ o­ Sokratu III 9, 3 U 7, 10; Aristotel,
Nikomahova­etika VI 13.
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So kra tu je, da kle, naj u zvi še ni ji ži vot ni po ziv i cilj po ni ra nje u
su šti nu stva ri i odva ja nje istin skog sa zna nja od pri vi da i za blu de.
To je raz log za što je i naj u zvi še ni je mo ral ne po stup ke, kao što je
čuv stvo sa mi lo sti, po žr tvo va nja i he ro i zma iz vo dio iz di ja lek tič ke
me to de sa zna nja, tvr de ći da se i to mo že po sti ći zna njem. Ta ko je
ago ni stič kom shva ta nju ko je je He len ra ni jih epo ha in stink tiv no
pri mje nji vao od u zeo etič ku pri rod nost i bes pred met nost.

So krat je ne dvoj be no pre ci je nio te o rij sko zna nje i ra zum kad
se ra di o mo ra lu, za bo ra vlja ju ći na čo vje ko vu vo lju i osje ća nja,
što mu je već Ari sto tel pre ba cio.

U So kra to vu uče nju na ža lost ne ma mje sta in spi ra ci ji i na dah -
nu ću. Raz ma hi va nje osje ća nja, čuv sta va i kri la tih mi sli što no ih
ra đa hu he len ske mu ze So krat ni je po zna vao ni ti pri zna vao. Sa
njim iz u mi re ko lek tiv na mi sao, opoj nost, uta pa nje u za jed ni cu i
nje ne sta re mo ral ne nor me i vje ro va nja. Sve ovo ne sta je sa So -
kra tom i nje go vim vre me nom ko je je da va lo pred nost ra ci o na li -
zmu, spo zna ji i zna nju.

Bu du ći da je i sam So krat plod svo ga vre me na, ne bi bi lo pra -
ved no tvr di ti da je upra vo on svo jim uče njem ra zo rio sta re obi -
ča je i vje ru u he len ske bo go ve. Umje sto to ga bi lo bi bli že pa me -
ti da se za pi ta mo za što se baš u nje go vo vri je me raz vi ja ju na uč -
ne di sci pli ne, od no sno vje šti ne, kao što su ma te ma ti ka, me di ci -
na itd. Osim to ga, is ti ca njem zna nja i mi šlje nja So krat ni je ni
mo gao te ži ti ras tu ra nju već kri sta li zi ra nju du hov nog i vjer skog
ži vo ta ko ji se u ra ni jim epo ha ma mje šao s afek ti ma. Da lje, zar
tre zve nost, sa mo svi jest o vla sti tom po lo ža ju u od no su na dru -
štvo, jed na ko kao i etič ke nor me ne sti ša va ju stra sti i po žu de ko -
je po mra ču ju ljud ski ra zum?

Ta ko ovaj fi lo sof ljud skog ži vlje nja – ko ji je, pre ma iz lo že -
nom, u fi lo so fi ji gle dao eti ku, ma da je baš on svo jim uče njem
okon čao ari sto krat sko-ago nal nu epo hu i njen ko lek tiv ni ži vot,
emo ci je i mi sli, ti me i ži vot du hov nih bi ća He li ko na – u kraj -
njem pred sta vlja na pre dak i na po lju mo ra la i na u ke. Nje go vim
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će pu tem na sta vi ti go to vo sve fi lo so fij ske ško le sta re He la de,
po seb no Pla ton sa svo jom Aka de mi jom i Ari sto tel sa Li ke jom.

VI II 
Pad­po­što­va­nja­mu­za­u­po­kla­sič­nom,­ra­ci­o­na­li­stič­kom­pe­ri­o­du

No­men­pro­pri­um­po­sta­je­ap­pel­la­ti­vum.­Sa žet pri kaz raz vo ja
mi sli u po kla sič nom ili tra gič kom pe ri o du po ka zu je da se kri tič -
ka mi sao i osu da sta rih bo go va ra đa s Elej cem Kse no fa nom ko -
ji od ba cu je Ho me ro vu i He si o do vu te o go ni ju i te o lo gi ju. Ovo
pro či šća va nje sta ro he len ske re li gi je, uz na go vje štaj kri tič ke mi -
sli i no vo ga mo ra la, na sta vlja ju li ri ča ri Si mo nid, Bak hi lid i Pin -
dar da bi svoj vr hu nac do sti glo u naj či sti jem i naj u zvi še ni jem
ob li ku he len skog pje sni štva, u tra ge di ji. Pr vi ve li ki he len ski tra -
gi čar Eshil, sav je, me đu tim, ob u zet te o di ke jom i ko lek tiv nom
mi šlju. Kod nje ga još uvi jek ne ma zna ko va in di vi du a li zma ni
od ba ci va nja bo žan skog apa ra ta i ono ga što do la zi od bo ga, što
je još uoč lji vi je kod bo go bo ja žlji vo ga So fo kla ko ji, što vi še, na -
gla ša va da ni šta ni je be sram no što od bo go va do la zi i što oni na -
re đu ju. Kod nje ga se do du še in di vi du a ci ja po ja vlju je pri li kom
por tre ti ra nja ka rak ter nih cr ta pro ta go ni sta, ali iz o sta je kri tič ki
osvrt i osu da sta rih obi ča ja, na ro či to sta re re li gi je, što je slu čaj s
Euri pi dom i So kra tom kod ko jih se po ja vlju je an tro po cen tri zam,
to jest na u ča va nje da je čo vjek mje ri lo sve ga. Ako stva ri sto je ta -
ko, ka ko ob ja sni ti da se baš kod Eshila i So fo kla, tih is tak nu tih
po bor ni ka Olim plja na, su sre će pr­vo­obez­vr­je­đi­va­nje­he len skih
mu za u drev noj He la di. To ni po da šta va nje ide to li ko da le ko da
mu ze kod njih gu be lič nost, što će re ći da vi še ni su ni bi ća, a ka -
mo li bo go li ki sta nov ni ci Olim pa ko ji pje va ju Zeusu!

Ta ko mu ze kod Eshila, So fo kla i bun tov nog Euri pi da od vla -
sti tog ime na do spje še do ono ga na što su u dvje ma ra ni jim epo -
ha ma na dah nji va le pje sni ke, do spje še do to ga da zna če ni šta
dru go do pje­sma.­Ne ka nam to po svje do če sa mi tra gi ča ri!
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U Eshilo vu dje lu Eume­ni­de­302, su sre će mo stra­šnu­mu­zu,­to
jest pje­smu,­dok u So fo klo vim Tra­hi­njan­ka­ma­642, ima mo bo­-
žan­sku­mu­zu,­od no sno pje­smu.­Ka ko ra zu mje ti ove na vo de? Ni -
je li ri ječ o ana hro ni zmu; ka ko ra zu mje ti da baš bo žan ski pje sni -
ci Eshil i So fo kle ova ko obez vri je đu ju Zeuso ve kćer ke uz isto -
vre me no gla sno pri zi va nje ci je log Olim pa, po seb no vr hov nog
bo žan stva, Zeusa? Od go vor va lja tra ži ti ne u obla sti re li gi o zno -
sti, već u he len skom po i ma nju vr hov nog bo ga Zeusa, po i ma nju
ko je sto ji pod vid nim uti ca jem jon skog ko smo lo škog mo ni zma,
i, što vi še, pod su mer sko-ba bi lon skim shva ta njem vr hov nog bo -
ga En-li la, od no sno Bel-Be la. To nam do bro ilu stru je oču va ni
frag ment iz jed ne Eshilo ve iz gu blje ne tra ge di je:

Fr. 70, Nauck.
Zeus je zrak, Zeus je zemlja, nebo,
Zeus je vasiona, sve što je više od vasione.

„Ako ovo me pri dru ži mo ono što Eshil ka že o Zeusu u Aga­-
mem­no­nu­1487: ‘Uzroč nik i tvo rac sve ga’ i u Eume­ni­da­ma­918,
‘sve dr ži telj’, on da je oči to da su Eshilu ka ko mu ze ta ko i osta li
olim pski bo go vi sa mo ema na ci je, toč ni je, oli če nje nje go vih bo -
žan skih mo ći. Ova ko gle da ju ći na stva ri Eshil, na ko ga se ugle -
da So fo kle, nam se po ka zu je ne kao ru ši lac, već kao ob je di ni telj
i učvr sti telj he len ske re li gi je, što će re ći da u slu ča ju mu za sa mo
učvr šću je auto ri tet vr hov no ga bo ga ko ji ni je sa mo iz vor uni ver -
zu ma, već i ro di telj tih men tal nih bi ća ko ja su po uvje re nju na -
ve de nih tra gi ča ra sa mo atri bu ti i sim bo li du hov nog ži vo ta i in -
spi ra tor ske mo ći vr hov nog bo žan stva.

Slič no mi šlje nje su sre će mo i u Euri pi do voj Elek­tri­717 i Pla -
to no vu Kra­ti­lu­406h. Po sli je Pla to na i nje go va uče ni ka Ari sto te -
la, u epo si he le ni zma, vjer nog na slj ed ni ka te o rij skog zna nja iz
pe to ga i če tvr to ga vi je ka drev ne He la de, he le ni zma u ko je mu se
umjet nost sma tra za na tom, do la zi do dalj nje de gra da ci je po što -
va nja mu za, o če mu ne što ka sni je.
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IX 
Osta­li­iz­vo­ri­in­spi­ra­ci­je­u­drev­noj­He­la­di

Bog­kao­iz­vor­in­spi­ra­ci­je.­Sa ži vo tom se ra đa i smrt. Još dok
mu ze bi ja hu u ko lijev ci njih Su đa je ni su oda bra le da bu du je di -
ni stva ra o ci plo do va du hov ne kul tu re, po seb no pje sni štva i po e -
zi je. To nam slav ni Ho­mer­iz ri či to ka zu je na Fe mi je va usta:

Od.­XXII 347-349.
Ja sam pje vač sa mo uk, za­sa­dio­u sr ce me ni 
Bog­je­sva­ka­kve­pje­sme,­a te bi pje va ju ći mi slim 
Bo gu da pje vam i za to mi ne že li od ru bit gla vu.

Ov dje se, kao što vi di mo, bog po ja vlju je kao in spi ra tor, na -
dah ni telj pje sme i pje va nja, a ne mu za. Ko ji je to bog?

U Od.­VI II 487-489, Odi sej ka že:
Te be De mo do če vi še od svi ju po štu jem lju di:
Il’ te je Zeuso va kći na u či la pje va ti Mu za,
Ili Apo­lon...

Bu du ći da se ka sni je Apo lon u či ta voj he len skoj knji žev no sti
po ja vlju je kao za štit nik mu zi ke i pje sni štva, a, k to me, je i ko lo -
vo đa mu za, vje ro vat no se i u pr vom slu ča ju mi sli na nje ga.

Vla­sti­ti­duh­kao­iz­vor­du­hov­nog­stva­ra­la­štva.­Slav ni nam Ho­-
mer­pru ža još je dan iz vor na dah nu ća: vla­sti­ti­duh.­Kad Poj se don
na mor skoj pu či ni bi je sno na va lju je olu jom na Odi se ja, ta da on:

Od.­V 298-299.
Uz dah ne bol no i ju nač kom svo me pro go vo ri sr cu:
„Bjed na li me ne, što mi se još do go dit tre ba...
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Iz navedenog je oče vid no da se već kod Ho me ra uz mu ze, kao
glav ne po kre ta če du hov ne ak tiv no sti – zna nja, pje sme i pje va nja
– na vo di Apo­lon­i vla­sti­ti­duh.­U to me ne dvoj be no tre ba tra ži ti
za čet ke one po stup ne de gra da ci je mu za kao in spi ra to ra i za štit -
ni ka du hov nog ži vo ta, po seb no mu zi ke i po e zi je. One, da kle, ni
u sa mo me pra sko zor ju he len ske du hov no sti ne bi ja hu ap so lut ni
za stup ni ci i go spo da ri ono ga što spa da u oblast du hov no ga stva -
ra la štva. To za cje lo ne će ni ka da ni bi ti.

Zeus­kao­iz­vor­du­hov­nog­stva­ra­la­štva.­Osim in vo ka ci je Apo -
lo na i vla sti tog du ha, kla sič ni pe riod kul tu re drev ne He la de u
ko je mu se učvr stio kult mu za kao na dah ni telj ki ono ga što tre ba
opje va ti ili is ka za ti, po zna je i in­vo­ka­ci­ju­Zeusa.

Ta ko Olim pskog Zeusa za zi va slav ni Pin­dar­u dru goj Ne­mej­-
skoj­odi.­Ovo za zi va nje vr hov no ga bo ga bi će od pre sud nog zna -
če nja za hri šćan ske pje sni ke, od no sno za po sta nje hri šćan ske in -
vo ka ci je vi šnje ga bo ga.

Bo žan ski Pin dar, se, me đu tim, za na dah nu će, osim Zeusa,
obra ća i vla­sti­tom­du­hu­što nam svje do če: Nem.­3,26; Ol.­2,89 i
Pyth.­3,61. Za zi va nje vla sti to ga du ha, što smo su sre li kod Ho -
me ra i Pin da ra, ima će ta ko đe ve li ko ga uti ca ja na in vo ka ci ju Du­-
ha­Sve­to­ga­u hri šćan skoj po e zi ji ko ja i ina če u Pin da ru gle da še
po bo žnog pje sni ka ko ji, slič no hri šćan skim te o lo zi ma, na u ča va -
še da po sto ji sa mo je dan vr hov ni i sve mo gu ći bog, što smo su -
sre li kod Eshila i So fo kla.

X 
Osta­li­vi­do­vi­in­vo­ka­ci­je­u­drev­noj­He­la­di

Bo­žan­stva,­pri­ro­da­i­pri­rod­ne­si­le­u­slu­žbi­in­vo­ka­ci­je.­Ma da
se ovom ras pra vom ne že li uma nji ti zna čaj mu za kao in spi ra to ra
du hov nog stva ra la štva, da kle, čo vje ko vih po moć ni ca u ve o ma
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va žnoj obla sti ljud ske eg zi sten ci je, ipak smo mi šlje nja da ni je za
vje ro va nje da su one pr ve bo žan ske si le, od no sno bo žan stva ko -
ja je He len za zi vao da mu bu du u po mo ći. Da li je, uosta lom,
drev ni He len mi ken skog raz do blja mo gao za o bi la zi ti ro di te lja,
ne sa mo mu za, već i svih bo go va i lju di? Bli že je pa me ti da to ni -
je ni že lio či ni ti. Osim to ga, ljud ske ne vo lje, kao, na pri mjer, pro -
gon, kr še nje prav de, zlo sta vlja nje bli žnjih, čo vjek je za ci je lo
osje tio na vla sti toj ko ži pri je no dar mu za ko ji zah ti je va še vi ši
stu panj du hov no sti – obra zo va no sti i eti ke. U ime to ga je oprav -
da no pret po sta vi ti da He len u naj ra ni jem sta di ju mu svo je isto ri je
ni je po zna vao in vo ka ci ju mu za, od no sno da su joj, kad je bi la u
pi ta nju po vre da prav de, ro do skrv nu će, uboj stvo, rat ni po hod,
očaj i osve ta, pret ho di le in vo ka ci je onih bo žan sta va što sta ja hu
iza to ga, bi lo kao za štit ni ci i po moć ni ci, bi lo kao osvet ni ci.

Ta ko se bog Apo lon obra ća He li ju da mu ka že, kad već svo jim
zra ka ma sve vi di, gdje li se to Her mi ja sa krio sa nje go vim go ve -
di ma. U Ili­ja­di­se ne za zi va sa mo bog Arej, već i pri ro da: ne bo,
ze mlja i ri je ke.

Kad je pak ri ječ o kr še nju prav de i ro do skvr nu ću, tu nam kao pri -
mjer sve ko li ke in vo ka ci je slu ži be smrt ni Eshil­kod ko je ga je, na i -
me, Zeus pr vi i po sljed nji su dac ko ji osu đu je ne prav du, a na gra đu -
je prav du. Ta ko u Hi­ke­ti­da­ma­Da na je ve kćer ke, go nje ne od Egip -
to vih si no va ko ji ih tra že za že ne, do la ze u Arg i mo le za za šti tu:

Hi­ket.­1-3.
Po gle daj, Di ve, za štit ni če sla bih,
na naš bu ljuk što do plo vi mo rem
sa pe sku lje, – od Ni lo va ušća!

Ka zav ši za što su do šle u Arg na sta vlja ju:

Hi­ket.­24-37.
Gra­de,­ze­mljo,­i vi vre­la­bi­stra,
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I vi vi­šnji­i vi do­nji­bo­zi,
u či joj je ru ci ka zna te ška,
i ti tre ći, Di­ve­spa­si­te­lju,
dom što ču vaš du ša ma po bo žnim...
Egip to ve obe sne si no ve
S la đom br zom gur ni te u mo re...
Nek ih vi hor i bu ra po mam na,
grom i mu nja i ve tri na s ki šom,
i bes mo ra sreć nu i uni šte.

Ov dje se, kao što vi di mo, u ne vo lji za zi va ju svi bo go vi, pri ro -
da i ele men tar ne si le pri ro de ko je tre ba da ka zne ob jest na sil nih
Egip to vih si no va.

Zeus se, me đu tim, u po moć za zi va i na mor­skoj­pu­či­ni­(st. 41-
42). On je i moć ni ču­var­pri­ro­de­(st. 89). Osim to ga, kod Eshila
su sre će mo i in vo ka ci ju sun­ča­nih­zra­ka­i Her­me­sa­(st. 218, 219,
225). Za zi va njem pri rod nih si la po seb no se is ti če Eshilo va tra -
ge di ja Oko­va­ni­Pro­me­tej.­Pro me tej, taj iskon ski po ma gač ljud -
sko ga ro da, pri ko van za Kav kaz, jer je pro tiv Zeuso ve vo lje po -
ma gao ljud sko me ro du, obra ća se či ta voj pri ro di da bu de svje -
dok nje go vih mu ka:

Ok.­Prom.­88-92.
Bo­žan­stven­zra­če,­ve­tro­vi­br­zo­kri­li,
vi, reč­na­vre­la,­i ti, mor­skih­ta­la­sa
bez bro jan osmje če, o­ze­mljo­sve­maj­ko,
vas­zo­vem­ja,­i sun­čev­krug­što vi di sve:
sad vi di te šta pa tim bog od bo go va61!

Tre ba, me đu tim, na gla si ti da kod Eshila za zi va nje pri ro de i
pri rod nih si la ima re li gi o zni smi sao i zna če nje. Kod nje ga pri -
rod ne si le, na i me, ima ju atri bu te bo žan stva, pa se ovo za zi va nje

61 Usp. Eshil, Tragedije 5-6, 164.
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mo ra isto vre me no shva ti ti i kao mo li tva i kao svje do čan stvo
Pro me te je ve pat nje.

Kod So fo kla su, me đu tim, pri rod ne si le i dje lo vi pri ro de an tro -
po morfi zi ra ni, a li ca ih, po put Ajan ta, za zi va ju ra di su o sje ća nja.
Ta ko se Ajant u oča ja nju obra ća:

Aj.­412-422.
ἰώ
πόροι­ἁλίρροθοι
πάραλά­τ’­ἄντρα­καì νέμος­ἐπάκτιον,
πολὺν­πολὺν­με­δαρòν­τε­δὴ
κατειχετ’ ἀμφι­Τροίαν­χρόνον­ἀλλ’­οὐκέτι­μ’,­οὐκ
ἔτ’­ἀμπνοάς­ἔχοντα-­τουτό­τις­φρονῶν­ἴστω.
ὦ Σκαμάνδριοι
γείτονες­ροαί,
εὔφρονες­Ἀργείοις,
οὐκέτ’ ἄνδρα­μή
τόνδ’­ἴδητ’,­ἔπος62.

On se, osim to ga, obra ća i svje tlo sti, ze mlji i nje nim iz vo ri ma
da bi se opro stio s nji ma:

62 Cf. Soph.­Aj. 38. Prevod stihova:
Avaj,
Bučne staze morskijeh pučina,
Morske spilje, lugovi primorski,
Gdje dugo, predugo sasvim
Okolo Troje provedoh vrijeme, al’ još me
Zaista neće zadugo biti:
To svak razborit nek zna!
O susjedi, Skamandra vali,
Tako Argejcim mili,
Nećete Ajanta gledati više...
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Aj.­856-865.
σὲ δ’,­ὦ φαεννῆς­ἠμέϱας­τò νῦν­σέλας,
ϰαì τòν­διφϱεντὴν­Ἥλων­πϱοσεννέπω,
πανύστατον­δὴ­κοὔποτ’ αὖθις­ὗστεϱον,
ὦ φέγγος,­ὧ γῆς­ἱεϱòν­οἰϰείας­πέδον
Σαλαμîνος,­ὦ πατϱῷον­ἑστίας­βάθϱον
ϰλειναί­τ’Ἀθῆναι­ϰαί­τò σνντϱοφον­γένος
ϰϱῆναί­τε­πωταμοί­θ’ οἵδε,­ϰαί­τà Τϱωϊϰà
πεδία­προσαυδῶ,­χαίϱετ’ ὧ τϱοφῆς­ἐμοί’
τονθ’ ὑμìν­Αἴας­τοὔπος­ὕστατον­θϱοεî,
τà δ’ ἄλλ’­ἐν­Ἅιδον­τοîς­ϰάτω­μνθήσομαι63.

Na ove ve li čan stve ne pri zo re iz Eshila i So fo kla na do ve za će
se he le ni stič ki, rim ski i hri šćan ski pje sni ci. Ve li čan stve nu sce nu
pru ža nam Bion,­bu kol ski pje snik iz dru go ga vi je ka pri je no ve
ere. Ta ko je pri ro da u nje go voj Tu­žba­li­ci­za­Ado­ni­som­po dje lje -
na na ho ro ve ko ji svo jim mi lo gla sjem is pu nju ju pri rod ni am bi -
jent oko sa mo ga pje sni ka:

St. 30-37.
Κύπϱιδι­μὲν­ϰαλòν­εἷδος,­ὅτε­ζώεσϰεν­Ἄδωνις’
ϰάτθανε­δ’­ἁ μοϱφà σὺν­Ἀδώνιδι.­’τàν­Κνπϱιν­αἰαî’

63 Cf. Soph.­Aj. 70-72. Prevod stihova:
Tebe, o žarka svjetlosti ovoga blještavog dana,
I uzdodržu Helija prizivam
Posljednji put i nikad, nikada više.
O svjetlo! O sveto tlo rođene domaje
Salamine! O ognjište mojih predaka sjelo!
Slavni Atenjani s kojim odrastoh!
Vama izvori rječni, ravnice
Trojské, vama ja zborim, zbogom slavonoše moje!
Po posljednji put Ajant vam zbori.
Jer odsad on će u Hadu s mrtvima zborit.
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ὤϱεα­πάντα­λέγοντι,­ϰαì αἱ δϱύες­’αἴ τòν­Ἄδωνιν.’
ϰαì ποταμοì ϰλαίοντι­τà πένθεα­τâς­Ἀφϱοδίτας,
ϰαì παγαì τόν­Ἄδωνιν­ἐν­ὤϱεσι­δαϰϱνοντι,
ἄνθεα­δ’­ἐξ­ὀδννας­ἐϱνθαίνεται’­ἁ δὲ Κυθήϱα
πάντας­ἀνà ϰναμώς,­ἀνà πâν­νάπος­οἰϰτϱòν­ἀείδει
‘αἰαî τàν­Κνθέϱειαν,­ἀπώλετο­ϰαλός­Ἄδωνις’64.

Ne što slič no su sre šće mo kod rim skog ma ni ri ste i po mo da ra
Sta ti ja iz pr vo ga vi je ka no ve ere.

..........................................

Is tra žu ju ći pje­snič­ki­kult­mu­za­u kla sič no i po kla sič no ili tra -
gič ko do ba he len ske kul tu re do šli smo do za ključ ka da se on
raz vio u mit sko-he roj skoj epo si u ko joj ca re va hu ko lek tiv na mi -
sao i opoj nost, rat nič ki ide a li i vje ra u vi šnje bo go ve. Ovaj kult
ko ji se stao ja sni je ocr ta va ti u Ho me ro voj Odi­se­ji­una pre đu je
He siod u svo joj Te­o­go­ni­ji­za ko jim sli je de ve li ki li ri ča ri, me du
ko ji ma se u tom smi slu is ti ca hu Si mo nid, Ar hi loh, Bak hi lid i
Pin dar. Pot kraj ari sto krat sko-ago nal ne epo he ra da se kri tič ka
mi sao či ji se za če tak na la zi u lir skoj po e zi ji. Kse no fa no va kri ti -
ka sta re he roj ske pri če i mi to va sve se vi še pro du blju je i vi še ni -
ka da ne će za šu tje ti.

64 Cf. Bucolic­poets 388. Prevod stihova:
Kiprida lijepa bijaše, Adonis dokle življaše,
A kad Adonis nesta i njena ljepota presta!
Sad tugu za Kipridom sve gore tuže,
Bol za Adonisom lugovi s njima druže;
Rijeke oplakuju stradanja Afrodite,
Izvori gorski Adonisa suzama kite;
Cvijeće rumeno posta od bola,
Iznad obronka svakog Kitere i dola
Bol se za Kiterkom vije, živ nam Adonis nije.
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Či šće njem vje re od su vi še ljud skih pri mje sa kre nu će i he len -
ski tra gi ča ri Eshil, So fo kle i na ro či to Euri pid kod ko ga se in di -
vi du a ci ja, za če ta kod po me nu tih knji žev nih stva ra la ca pe nje do
ne slu će nih vi si na. Euri pid je pra vi po bor nik ra ci o na li zma i te o -
rij ske mi sli u pe tom vi je ku či je su oli če nje so fi sti i So krat. Mu -
ze kod tra gi ča ra do spi je va ju od vla sti tog ime na do obič nog ape -
la ti va, do ozna ke za pje­smu,­što je i pri rod no jer in spi ra ci ja i ra -
ci o na li zam ne idu sku pa.

Osim mu za, epo ha kla sič ne i po kla sič ne kul tu re drev ne He la de
po zna je i dru ge me di je kao na dah ni te lje du hov nog stva ra la štva:
bo ga Apo lo na, vla sti ti duh, i, kod Pin da ra, Zeusa ko ji, kao i mu -
ze, mo ga hu na dah nu ti pje sni ka da opje va ono što že li, iz če ga pro -
iz la zi da mu ze baš ni ka da ne bi ja hu je di ni na dah ni te lji du hov nog
stva ra la štva. Ako se, k to me, zna da je He len u dru gim ži vot nim
pri li ka ma za zi vao od go va ra ju će bo go ve ne do dir lji vog Olim pa,
on da nam se in vo ka ci ja mu za po ka zu je kao jed na od broj nih in -
vo ka ci ja što ih je He len kla sič nog pe ri o da stvo rio. Što su upr kos
to me pro du ži le svoj vi jek ne sa mo u he le ni stič koj i rim skoj već i
u hri šćan skoj epo si tre ba da za hva le obla sti ko ju im He le ni po vje -
ri še, kao i svo je mu, vi še du hov nom no ma te ri jal nom bit ku.

Ari­sto­fan,­ ne­u­spje­li­ po­bor­nik­ kla­sič­nog­ du­ha.­ Pri je no što
poč ne mo is tra ži va nje sud bi ne kul ta mu za u he le ni stič koj epo si
spo me nut nam je Ate nja ni na Ari sto fa na, to ga ne u spje log po bor -
ni ka kla sič ne sta ri ne či ji se žal za sta rim do brim vre me ni ma pra -
ćen ši ba njem mo der ne pro svje će no sti osje ća go to vo u sva koj
nje go voj ko me di ji, od ko jih se u ovom po gle du po seb no is ti ču
Ob­la­ki­nje­u ko ji ma uda ra na So kra ta i nje go vo uče nje, po tom
Pti­ce­u ko ji ma ši ba po li tič ke, dru štve ne i vjer ske no vo ta ri je, i
Ža­be­u ko ji ma se oba ra na no vu, Euri pi do vu tra ge di ju. Umje sto
ide a la što mu ih je na me ta lo nje go vo vri je me Ari sto fan že li sta -
ru, umje re nu de mo kra ci ju, ko lek tiv ni duh ko ji je spa sio Ati nu,
od no sno He la du od Per si je, kao i sta re obi ča je.
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Ari sto fan je, me đu tim, ko li ko god bio uvje ren da se iz di gao iz -
nad svo ga vre me na, ta ko đe bio di je te svo ga vre me na, jer ni ko ni ti
pri je ni ti po sli je nje ga ni je ona ko pla stič no ka ri ki rao sta ra he len -
ska bo žan stva, pra ve ći od njih naj o bič ni je bu da le i la kr di ja še, što
nam naj bo lje po svje do ču ju po je di ni pa su si iz Ža­ba­i Pti­ca.

Upra vo je on s po ra znom po ru gom sta rih bo žan sta va naj vi še
išao naru ku pro svje će no sti svo ga vre me na ko ja se na sto ja la pri -
la go di ti uslo vi ma no ve stvar no sti.

Helenske­muze­i­antička­civilizacija



532 MATICA, br. 72, zima 2017. www. maticacrnogorska.me

DIO TRE ĆI

HE LE NI STIČ KI PE RIOD

XI 
He­le­ni­stič­ka­kul­tu­ra

Po­sta­nak­i­osnov­ne­ka­rak­te­ri­sti­ke­he­le­ni­stič­ke­kul­tu­re.­Kor -
je ne alek san drij ske, od no sno he le ni stič ke kul tu re tre ba tra ži ti u
osva ja nji ma ma ke don skog vla da ra Fi li pa Dru gog i po seb no nje -
go va si na Alek san dra Ve li kog či jim se po bje do no snim ula skom
u drev nu He la du (338) ga si isto rij ski sim bol drev nih He le na, to
jest de mo kra ci ja. Sa he len skom de mo kra ci jom, me đu tim, iš če -
za va i onaj ne po ko le blji vi i ne sa lo mlji vi duh i ona uz vi še na ko -
lek tiv na osje ća nja slo bo dar ske i su per i or ne kul tu re he len skih
ple me na ko ji ni ka da u svo joj isto ri ji ni su ma ri li za he ge mo ni ju
ni ti su ovu upo zna li.

Iako su ži vje li u za tvo re nim gra do vi ma-dr ža va ma He le ni su
ipak do bro zna li da su svo jom kul tu rom, svo jim spe ci fič nim na -
či nom ži vlje nja u tim po li si ma u ko ji ma su sve du šev ne i tje le -
sne vr li ne do la zi le do pu nog iz ra ža ja, bi li iz nad osta lih na ro da
ko je na zi va hu bar ba ri ma upra vo zbog raz li ke u na či nu mi šlje nja
i jav nog dje lo va nja, ta ko da se bar-bar-os mo ra shva ti ti kao ne -
ra zu mljiv ne sa mo go vo rom ne go i na či nom ži vo ta.

U ime to ga Mi sli lac iz Sta gi re ni je do zvo lja vao ma ka kvu sim -
bi o zu He le na i stra na ca, pro tiv če ga usta je nje gov uče nik Alek -
san dar Ve li ki, ma da je bio u rod bin skim od no si ma s He la dom či -
ju du hov nu ba šti nu ne sa mo da pre u zi ma već je, kao i njen je -
zik, po za u ze ću ta da sko ro svih po zna tih dr ža va na Bli skom is -
to ku, ši ri sve do gra ni ca Po ro ve In di je.

Ši re nje he len ske kul tu re i nje nog je zi ka na sta vi će i Alek san -
dro vi na sljed ni ci, di ja do si, vla da ri iz di na sti je Pto le ma je vi ća,
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Se le u ko vi ća i An ti go no vi ća ko ji joj do sljed no osi gu ra va hu plod -
no tlo u svo jim kral je vi na ma van kla sič ne He la de ko ja pre ma
tim dr ža va ma iz gle da še kao pa tu ljak pre ma di vu. To je raz log
za što su one du hu He le na po kla sič ne He la de li či le na ču do vi šta
u ko ja je tre ba lo uni je ti ne što od slo ge, ko lek tiv nog du ha i pan -
har mo ni je, a na ro či to kul tur ne, umjet nič ke i idej ne sa dr ža je uni -
ver zal nog ka rak te ra, što He la da pri kon cu če tvr to ga vi je ka sta re
ere ni je mo gla uči ni ti, jer za ta ko ne što ni je ima la, ni sna ge, ni
spo sob no sti, ni htje nja.

Ra ni je smo, na i me, is ta kli, da se već u So fo klo vim tra ge di ja -
ma, u pri ka zi va nju ka rak te ra osje ća pro sto uži va nje u ana tom -
skom pri ka zi va nju po je di nih ka rak ter nih cr ta, što će re ći, da se
već kod smjer nog So fo kla osje ća iš če za va nje mi to pe je ko ja iđa -
še za ko lek tiv nim, za op štim. Ti me se do spi je va do po ja ve te o -
rij skog po sma tra nja, od no sno do te o rij skog svi je ta ko je mu je vi -
še sta lo do na uč nog sa zna nja ne go do uz vi še nih i op šte va že ćih
umjet nič kih i idej nih sa dr ža ja.

Na su prot So fo klu ko ji, iako kroz obri se po je di nač nih cr ta,
ipak pri ka zu je cje lo vi te ka rak te re, nje gov na sljed nik Euri pid do -
no si uglav nom mar kant ne cr te ka rak te ra pro ta go ni sta. Te o rij sko
zna nje, kao što je vi še stru ko is tak nu to, na šlo je pra vo tlo u na u -
ča va nji ma so fi sta i So kra ta.

Od­nos­pre­ma­umjet­nič­kom­stva­ra­la­štvu.­Upr kos iz ne se nom,
umjet nič ki je duh i na sa mo me su to nu he len ske kul tu re, u vri je -
me nje ne sa mo stal no sti, pro vi ja vao i kod naj va tre ni jih pri sta li ca
ra ci o na li zma. Ta ko nam So krat pri ča ka ko je u tam ni ci osje tio
ka ko ga glas sa vje sti pod sti če da se ba vi mu zi kom, dok već kod
Kse no fon ta su sre će mo ne po bit ne ele men te este ti ke ko joj će čvr -
ste te me lje po sta vi ti fi lo sof Ari sto tel. Su prot no to me, tra ži ti
umjet nič ko na dah nu će u he le ni stič koj, a na ro či to u alek san drij -
skoj kul tu ri sko ro je uza lu dan po sao, jer se pro pa šću i ras tu ra -
njem slo bo de i de mo kra ti je an tič ke He la de ga si vje či ti mit, 
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me ta fi zič ka stre mlje nja, umjet nič ke gra ne i umjet nič ki duh. U
alek san drij skoj kul tu ri, na i me, ca ru je hlad ni um ko ji na sto ji da
svu gdje vi di sklad, red, kla si fi ka ci ju i de ter mi ni zam, ri ječ ju, sve
ono što je an ti pod uz bu dlji vo sti i opoj no sti, kri la tim mi sli ma i
osje ća nji ma. Po sljed nje je po shva ta nju alek san drij ske epo he, da -
pa če i štet no, jer se vje ro va lo da su za ljud ski ži vot je di no neo p -
hod ni na u ka i na uč ni rad, na uč ni me tod. Alek san drij ska kul tu ra
je ta ko ja je svim svo jim bi ćem te ži la ovo ze malj skoj, čul noj sre -
ći ko ja se po nje nom uvje re nju mo že do sti ći is klju či vo vje šti nom
i ste če nim zna njem. Tu me ta fi zi ka i du blje umjet nič ko na dah nu -
će, vječ ni ide a li lje po te i hu ma no sti ni su na šli plod no tlo te se ta -
kva kul tu ra go to vo po nu žno sti mo ra la ras pa sti.

Što re ći o po et skom stva ra la štvu pje sni ka ko ji pi šu po he le ni -
stič kim cen tri ma, kao što su An ti o hi ja, Per gam, Ro dos, a po seb -
no Alek san dri ja; ko ja je nji ho va po la zna toč ka u po e ti ci; ko
uzor, a što uzor pi sa nja; u ko joj je ra zi ni he le ni stič ka, od no sno
alek san drij ska po e zi ja u od no su na po e zi ju drev ne He la de u ko -
joj je sav du hov ni ži vot sta jao u zna ku mu za?

Ono što su pi sac i pje snik u he le ni stič kom pe ri o du bi li du žni da
stal no dr že na pa me ti bi ja hu či ta o ci za ko je pi šu i pri li ke u ko ji ma
pi šu. Pje sni ci, na i me, u no vo na sta lim pri je stol ni ca ma, po seb no u
Alek san dri ji, pi šu za ša ro li ku pu bli ku, pri to me ne bi va ju ći oslo bo -
đe ni bri ge za na su šni hljeb. Pje snik je teh­ni­tes,­za na tli ja ko ji ži vi
od pi sa nja, sa mim ti me ovi se ći od uku sa ne kog na do bud nog do -
bro či ni te lja ili se pak mo rao pri kla nja ti uku su po je di nih stru ja či -
ta la ca svo ga vre me na. Za to ni je ču do što he le ni stič ka, kon kret no
alek san drij ska knji žev nost, odi še ka bi ne tom, ka bi net skom uče no -
šću, iz gu biv ši te melj pra ve knji žev no sti: pri rod ni i tre nu tač ni pod -
sti caj, jer pje snik pi še za uče ne i obra zo va ne lju de ko je u alek san -
drij skoj epo hi sa či nja va hu bi bli o te ka ri, ko lek ci o na ri i re dak to ri.

Osim to ga, tre ba se pod sje ti ti da je knji žev nost kla sič ne He la de
iz nje dri la go to vo sve li te rar ne ro do ve ta ko da je knji žev ni ci ma
he le ni stič ke epo he, na stra nu što ni su mo gli pi sa ti po na dah nu ću
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već po uku su, osta lo imi ti ra nje i pro u ča va nje knji žev ne za o stav -
šti ne de mo krat ske He la de, ili, u naj bo ljem slu ča ju, bu du ći da ni -
su od već ma ri li za ve li ka knji žev na dje la, pi sa nje him ni, epi sto la,
hor skih i ero tič kih ele gi ja; za tim, mima, epi gra ma, epi li ja i bu kol -
skih idi la. To je do brim di je lom uslo vi lo mi nu ci o zno ana to mi ra -
nje i tec­hno­pa­ig­nia,­ho ću re ći, pje snič ke igra ri je či ji su naj ve ći
pred stav ni ci pje sni ci Si mi ja, Te o krit i dru gi. Njih će u rim skoj
knji žev no sti na slje do va ti Por fi ri je Op ta ti jan (ko ji stva ra u vri je -
me Kon stan ti na Ve li ko ga) to li ko zna ča jan u tra že nju hri šćan ske
in vo ka ci je kao za mje ne za in vo ka ci ju an tič kih, pa gan skih mu za!

Pje sni ci alek san drij ske epo he na pro sto tra že ne po et ske te me
ka ko bi na nji ma is ka za li svo ju eru di ci ju i ar ti stič ku, za nat sku
vje šti nu, do vi tlji vost i umje šnost. Za to se ova po e zi ja i mo že na -
zva ti di dak tič nom ko joj u rim skoj knji žev no sti te že Ver gi li je,
dje lom Ge­or­gi­ca­ (Po­ljo­djel­stvo)­ i Lu kre ti je, dje lom De­re­rum
na­tu­ra­(Pri­ro­da).

Ako stva ri sto je ta ko on da se umje sno za pi ta ti što će mu­sae­in­-
spi­ra­tri­ces­doc­to­po­e­tael?­One su po treb ne ne doc­to­već di­vi­no
po­e­tae,­od no sno, ne uče nom, ne go bo žan skom pje sni ku ko ji se
u svo je mu na dah nu ću zdru žu je s bo žan stvom i bo žan skim, što je
mo gao po sti ći da rom Zeuso vih i Mne mo si ni nih kćer ki ko je u
kla sič noj He la di ta ko ne spu ta no igra hu oko kri stal nog iz vo ra
Hi po kre ne. Nji ma se, me đu tim, već u he le ni stič koj, od no sno
alek san drij skoj uče noj knji žev no sti – po e zi ji i epu – uve li ke na -
zi re po če tak kra ja, što će re ći da le ko pri je do la ska he brej skog
Me si je u Rim sku im pe ri ju.

Ma da je u he le ni stič koj, od no sno u alek san drij skoj knji žev no -
sti vla da la uče na i imi ta tor ska kli ma, ne bi tre ba lo za bo ra vi ti da
je i u toj knji žev no sti bi lo ve li kih ta le na ta ko ji u do broj mje ri
oslu ški va hu vla sti tu mu zu. To je raz log za što se mu ze u he le ni -
zmu su sre ću baš kod ne ko li ko ve li kih alek san drij skih pje sni ka
ko ji su ih po vre me no iz vo di li iz ka­ve­za­mu­za,­to jest iz Mu­se­ja
ka mo su ih str pa li Pto le ma je vi ći.
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Upr kos re če nom, mo ra se kon sta to va ti da su i ti pje sni ci mu -
ze stje ra li u stro ge ka lu pe: u ele gant ni hek sa me tar i mi nu ci o zni
ele gij ski di stih ko ji ma su za o dje nu ti na ve de ni knji žev ni ro do vi,
od no sno ob li ci.

He­le­ni­stič­ki­ pje­sni­ci­ i­ he­len­ske­ mu­ze.­ Pri je pri ka za od no sa
he le ni stič kih pje sni ka pre ma he len skim mu za ma po treb no je
uka za ti na simp to ma tič nu po ja vu u he le ni stič koj, ko ja će se ja -
vlja ti i u hri šćan skoj knji žev no sti: što god je, na i me, pje snik ob -
da re ni ji i plod ni ji to ma nje od ba cu je mu ze kao sim bol du hov nog
stva ra la štva.

Kalimah, naj ve ći pje snik alek san drij ske epo he, u pro e mi ju
svo ga dje la Aetia­(Uzro­ci)­ka zu je ka ko su ga usnu log mu ze na -
šle u Ki re ni i oda tle pre ni je le na svo je br do He li kon i na u či le ga
taj na ma mit sko ga svi je ta. Po tom se oba ra na Tel hi nja ne, vje ro -
vat no na sta nov ni ke Kre te, od no sno Ro do sa ili Ki pra, gr de ći ih
da ni su pri ja te lji mu za pa sto ga i ne ra zu mi ju nje go vu po e zi ju.
U ovo me nam dje lu ujed no pru ža i naj sta ri ji di­ja­log­s­mu­za­ma,
što će ka sni je pre u ze ti po­e­ta­la­sci­vus­Ovi di je u Fa­sti­ma­I 5. Do -
daj mo da se u istom dje lu mu ze spo mi nju pre ko de set pu ta. Ka -
li mah u Jam­bi­ma­XI II 203, mu za ma i Apo lo nu iz li va žr tvu za
pje smu, a ne za o bi la zi ih ni u Him­ni­De­lo­su­5-7.

U mu ze vje ru je i bu kol ski pje snik Te o krit, ro dom iz Si ra ku ze
(tre ći vi jek pri je n. e.) za zi va ju ći ih u pr voj i dru goj Idi­li­da mu
da je sna gu ka ko bi opje vao ono što je na u mio. Su prot no to me,
one mu u pr voj Idi­li­127, slu že kao du hov na vje žba. Dioskorid,
po sljed nji od ve li kih he le ni stič kih pje sni ka, ta ko đe vje ru je u nji -
ho vu moć. Ant­ho­lo­gia­Pa­la­ti­no­XI 195, do no si ovaj Di o sko ri -
dov stih:

Dje la he ro ja pre daj te va tri! Ko ga ne štu ju Mu ze
Nje mu je mi li ji še vin, ne go li la bu dov poj.
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XII 
Osta­li­iz­vo­ri­in­spi­ra­ci­je

Zeus­kao­in­spi­ra­tor­du­hov­nog­stva­ra­la­štva.­Ma da ve li ki he -
le ni stič ki pje sni ci vje ru ju u mu ze, ipak se ni oni ne osje ća ju pra -
vim slu ga ma ovih men tal nih bi ća. Ta ko se ep ski pje snik Arat
(305-204) ro dom iz So la u Ki li ki ji, u svo je mu ču ve nom astro -
nom skom spje vu Pha­e­no­me­na­ (Po­ja­ve)­ ko ji bro ji 1154 sti ha,
obra ća Zeusu da ga na dah ne ka ko bi mo gao opje va ti zvje zda ni
svod:

Phaen.­1-5.
Ἐϰ Διòς­ἀϱχώμεσθα,­τòν­οὐδέποτ’ ἄνδϱες­ἐῶμεν
ἄϱϱητον’­μεσται­δὲ Διòς­πâσαι­μὲν­ἀγυιαί,
πâσαι­δ’­ἀνθϱώπων­ἀγοϱαί,­μεστὴ δὲ θάλασσα
ϰαì λιμένες­πάντη­δὲ Διòς­κεχϱήμεθα­πάντες,
τοῶ γàϱ ϰαì γένος­εἰμέν­ὁ δ’­ἤπιος­ἀνθϱώποισιν65.

Zeusa za zi va i bu kol ski pje snik Te o krit,­ro dom iz Si ra ku ze. U
17, Idi­li,­to jest u pa ne gi ri ku ca ru Pto le ma ju, ka že:

Id.­17, 1-4.
Ἐκ­Διòς­ἀϱχώμεσθα,­ϰαì ἐς­Δία­λήγετε­Μοîσαι,
ἀθανάτων­τòν­ἄϱιστον­ἐπὴν­αἴρωμεν­ἀοιδαîς’
ἀνδϱῶν­δ’­αὖ Πτολεμαîος­ἐνì πϱώτοισι­λεγέσθω

65 Cf. Arat. 206. Νa Arata će se ugledati i Vergilije u Buc. III
60. Prevod stihova:
Počnimo s Zeusom koga smrtnici vječno zazivaju,
Trgovi puni su njegova imena dična,
Skupštine ljudske sve, kao i more,
Luke; posvema svi mu se molimo.
Naravno to je, jer mi smo mu rod...
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ϰαì πύματος­ϰαì μέσσος’­ὅ γàϱ πϱοφεϱέστατος
ἀνδϱῶν66

Za što Te o krit mu za ma pret po sta vlja Zeusa re ći će nam sâm:

Id.­16, 1-4.
Αἱεì τοῦτο­Διòς­ϰούϱαις­μέλει,­αἱέν­ἀοιδοîς,
ὑμνεîν­ἀθανάτονς,­ὑμνειν­ἀγαθῶν­ϰλέα­ἀνδϱῶν.
Μοῦσαι­μὲν­θεαì ἐντί,­θεοὺς­θεαι­ἀείδοντι’
ἄμμες­δὲ βϱοτοì οἵδε,­βϱοτοὺς­βϱοτοì ἀείδωμεν67.

Iz rečenog bi sli je di lo da su i mu ze svo je vr sni olim pski pje sni -
ci ko ji se bri nu ο bo žan skoj sla vi, dok slav na dje la lju di pre pu -
šta ju ovo ze malj skim pje sni ci ma. Sljed stve no to me, one su, slič -
no ze malj skim pje sni ci ma, pod lo žne vr hov nom bo žan stvu od
ko je ga i tre ba tra ži ti in spi ra ci ju, od no sno za zi va ti ga. Ova kav
na čin raz mi šlja nja o in spi ra tor skoj ulo zi mu za i vr hov nog bo -
žan stva ve o ma je zna ča jan za pra vil no po i ma nje mu za kao in -
spi ra to ra kod rim skih pje sni ka Augu sto va pe ri o da, kao što su
Ver gi li je, Ho ra ti je i Ovi di je, ko ji, kao što će mo vi dje ti, u mu za -
ma gle da ju po sred ni ke iz me đu vr hov nog bo žan stva, to jest Ju pi -
tera kao glav nog iz vo ra in spi ra ci je, i ovo ze malj skih pje sni ka.

66 Cf. Bucolic­poets 210. Prevod stihova:
S Zeusom počnimo Muze, s njime završimo,
Jer njega najboljeg međ’ višnjim slaviti pjesmom želim;
Od ljudi pak Ptolemaju prvom i posljednjem
Zboriću ja, jer je od svih najuzvišeniji. . .

67 Cf. Bucolic­poets 198. Prevod stihova:
Na duši kćerima Zeusa, k’o i pjesnicim, leži da stalno se
Bogovi, k’o i junačna, odličnih ljudi, proslavljaju djela,
Muze su božanskog soja i buduć’ takve božanstva opjevaju,
Mi pak smo smrtnici pa ćemo ο smrtnom pjevat.
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Ova kav od nos pre ma mu za ma uti cao je da se, kao što je re če no,
mu ze kod Te o kri ta po ja vlju ju kao du hov na vje žba: Id.­I.­I 127:
„Ka zuj te Mu ze, de der ka zuj te, bu kol ske pje sme!“

Za­zi­va­nje­vla­sti­tog­du­ha.­He le ni stič ki pje sni ci ne po zna ju sa -
mo in vo ka ci ju Zeusa već i in vo ka ci ju vla sti tog du ha i Ho me ra.
Ta ko za zi va nje vla sti tog du ha su sre će mo kod Ka­li­ma­ha:

Himn.­Del.­1-2.
Τὴν­ἱεϱήν,­ὦ θυμέ,­τίνα­χϱόνον­ἤ πότ’­ἀείσεις
Δῆλον,­Ἀπόλλωνος­ϰονϱοτϱόφον;­ἧ μὲν­ἅπασαι68.

In­vo­ka­ci­ja­Ho­me­ra.­Ho me ra u he le ni stič koj knji žev no sti pr vi
za zi va ele gi čar Fi le ta (340-285) ro dom s oto ka Ko ja. Za zi va ga
i slav ni Ka­li­mah­u sed mom epi gra mu:

Epigr.­7.
Τοῦ Σαμίον­πόνος­εἰμί­δόμω­ποτὲ θεîον­ἀοιδòν
δεξαμένον,­ϰλείω­δ’­Εὔϱντον,­ὅσσ’­ἔπαθεν,
ϰαì ξανθὴν­Ἰóλειαν,­Ὁμήϱειον­δὲ ϰαλεῦμαι
γϱάμμα·­Κϱεωφνλω,­Ζεῦ φίλε,­τοῦτο­μέγα69.

U he le ni stič koj se, da kle, kul tu ri ko ja du hov no stva ra la štvo,
pa pre ma to me i po e zi ju, ne sma tra da rom na dah nu ća već za na -
tom od či je usa vr še no sti za vi si umjet nič ki kva li tet pje sme, ipak

68 Cf. Call.­Hymn. 84. Prevod stihova:
Kol’ko ćeš i kad ćeš, o duše, opjevat
Del sveti, koji othrani streljača Apolona...

69 Cf. Call.­Epigr. 142. Prevod stihova:
Djelo sam Samljanina što jednom božanskog pjevača
U kuću primi; opjevam Euritove patnje
I riđokosog Jolaja; Homerovo zazivam pero,
Dragi Zeuse, ovo je za Kreofila velika stvar.
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po štu ju he len ske mu ze. U njih, kao u in spi ra to re du hov nog ži -
vo ta, po seb no mu zi ke i po e zi je, na ro či to vje ru ju ve li ki pje sni ci
Ka li mah, Te o krit i Di o sko rid. Ni oni se, me đu tim, ne osje ća ju
sa svim ovi snim ο mu za ma što se naj bo lje vi di iz to ga što se za
na dah nu će ne obra ća ju sa mo mu za ma ne go i Zeusu, vla sti tom
du hu, pa čak i smrt nom čo vje ku, za njih be smrt nom Ho me ru.

Iz iz lo že nog pro is ti če da se pro ces de ka den ci je pje snič kog
kul ta mu za, za po čet po čet kom pe to ga vi je ka u kla sič noj He la di,
na sta vlja u he le ni stič koj, ar ti fi ci jel noj, da bi u rim skoj ru sti kal -
noj kul tu ri do ži vio svoj vr hu nac u an tič kom svi je tu.
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DIO ČE TVR TI

RIM SKI PE RIOD

XI II
Rim­ska­kul­tu­ra

Osnov­ne­ka­rak­te­ri­sti­ke­rim­ske­du­hov­ne­kul­tu­re.­Rim je sko -
ro od sa mog po čet ka svo ga isto rij skog bi ća pre na gla sio uro đe ni
mu po li tič ki in stinkt i si ro vi na gon za op stan kom, što je isto rij -
ski bi lo i oprav da no u vri je me etrur ske do mi na ci je u sed mom i
še stom vi je ku pri je no ve ere. Dok je in stinkt za sa mo o dr ža njem
imao oprav da nja u vri je me oslo ba đa nja od do mi na ci je i če stih
pri ti sa ka Etru ra ca, Kel ta i do ne kle Ga la, do tle uisti nu ni je la ko
na ći oprav dan raz log za što su ti Ri mlja ni, oslo bo div ši se od ne -
pri ja te lja, oba na ve de na na go na, kao i na gon za osva ja njem po -
di gli na pi je de stal sve ti nje, ti me do tje rav ši do kraj nje vul ga ri za -
ci je na po lju kul tu re, do vo de ći je go to vo do ap sur da.

Ta ko vi di mo da se obra zo va ni Ri mlja nin pe to ga, če tvr to ga i
tre će ga vi je ka pr ven stve no za ni ma za prak tič ne stra ne ži vo ta, za
go vor ni štvo, hi sto ri o gra fi ju i pra vo, pri tom se za ba vlja ju ći si ro -
vom far som, sa ti rom i fe ske ni ni ma. Za to nas ne tre ba ču di ti što
je pr vi spo me nik rim ske kul tu re prav ne na ra vi, to jest Le­ges­du­-
o­de­cim­ ta­bu­la­rum­ (Za­ko­ni­ dva­na­est­ plo­ča)­ na stao po lo vi nom
pe to ga vi je ka na te me lju rim skog obi čaj nog pra va za če tog još u
do ba se dam rim skih kra lje va. Ovaj je Za­ko­nik,­ što vi še, du go
vje ko va bio glav ni škol ski udž be nik u drev nom Ri mu o ko je mu
su vo di li bri gu pon ti fek si iz ari sto krat skih gen so va.

Tek se, oko tri sto ti ne go di na pri je no ve ere, u ra du pr vog knji -
žev nog stva ra o ca Api ja Kla u di ja,­be sjed ni ka i po li ti ča ra, kon -
kret no u nje go voj zbir ci sen ten ci ja, u po gle du sti li za ci je osje ća
umjet nič ki duh, ali je, me đu tim, i ovaj dr žav nik sav uto nuo u
rim ski prak tič ni men ta li tet, to jest u sa vre me nu po li ti ku, prak tič -
nu eti ku i pra vo.
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Do kle je Rim ogre zao u sva ko dnev nu po li ti ku i osva ja nja vi di
se i po to me što nje go va sre di na ni je iz nje dri la ni jed nog zna čaj -
ni jeg pje sni ka. Ta ko ve ći na ve li ka na rim ske knji žev no sti ni su
po ri je klom iz Ri ma ne go Ita li ci kelt skog, ilir skog, he len skog ili
ne kog dru gog po ri je kla te je i to je dan od raz lo ga za što Ri mlja -
ni u svo je mu je zi ku, ima ju ći poj mo ve ius­i lex,­dux­i rex,­ne ma -
ju ter min pje­snik,­te se slu že, bi lo sta ro he len skim ter mi nom po­-
i­e­těs,­bi lo kelt skom ri ječ ju va­tes­ko ja bi se mo gla pre ve sti kao
pro­rok.­Osva jač ke rim ske le gi je tek 273. go di ne, ka da pa da rat s
Pi rom, do la ze u ne po sre dan do dir s he len skom kul tu rom i tek ta -
da rim ska sol da te ska shva ta da po sto ji i dru ga, uz vi še ni ja stra na
ži vo ta: ru stič ni La tij upo zna je se s da rom he len skih mu za, s he -
len skom umjet no šću, kon kret no s ki par stvom i sli kar stvom.

Rim ski osva ja či, s opljač ka nim umjet nič kim dje li ma što iz no -
ša hu gra dom Ri mom i po ka zi va hu u tri jum fu, u Rim su do ve li i
he len skog (?) ro ba Li vi ja An dro ni ka ko ji oko 240, u sa turn skom
sti hu sa he len skog pre vo di Ho me ro vu Odi­se­ju­(Odi­si­ju)­pi še tra -
ge di je, ko me di je i, ka ko se či ni, sa sta vlja jed nu kult nu pje smu70.
Ovim smo do šli do pi ta nja u ka kvom su od no su po če ci rim ske
knji žev no sti pre ma he le ni stič koj, od no sno alek san drij skoj knji -
žev noj ba šti ni u ko joj se, upr kos ča snim iz u ze ci ma, sta la na glo
ga si ti vje ra u he len ske mu ze kao in spi ra to re du hov nog stva ra la -
štva, po seb no umjet no sti i li je pog? U od go vo ru na ovo pi ta nje
nu žno je is ta ći da je Li vi je An dro nik, po ri je klom iz he le ni stič -
kog Ta ren ta, da kle, stra nac, ute me lji telj rim ske umjet nič ke knji -
žev no sti. U vri je me knji žev nog dje lo va nja Li vi ja An dro ni ka he -
le ni stič ka je kul tu ra već po sje do va la do bre te me lje pa he le ni stič -
ki umjet ni ci i pje sni ci, slič no sta ro he len skim so fi sti ma i rap so -
di ma, pu tu ju po ra znim kra je vi ma, dr že ći po et ske ve če ri, pre da -
va nja, recitale itd71.

70 Usp. M. Budimir, M. Flašar, Pregled­rimske­književnosti, Beograd 1963.
12-124.

71 Cf. Rostowtzeff, Hellenistische Welt 863-872.
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Ta ko ti struč nja ci, fi lo so fi, umjet ni ci i pje sni ci oko dvi je sto te
go di ne pri je no ve ere do la ze u Rim, no vu pri je stol ni cu Me di te -
ra na. Sa mi he le ni stič ki knji žev ni ci, na če lu s Li vi jem An dro ni -
kom u rim sku knji žev nost uno se po sto je ću knji žev nu teh ni ku,
stil, me tri ku i knji žev ne vr ste, ka ko one na slije đene iz He la de u
vri je me nje ne sa mo stal no sti ta ko i no vo stvo re ne u vri je me pr vih
sto go di na he le ni zma. Oprav da no je što pr vi rim ski pje sni ci pri -
hva ta ju stil, me tri ku, knji žev ne vr ste, kao i duh i te ma ti ku he le -
ni stič ke knji žev no sti, jer, oni, osim teh nič ke vje šti ne ni su ima li
iz gra đen knji žev ni je zik i sti lo ve što je bio slu čaj sa kla sič nom
he len skom i he le ni stič kom knji žev no šću.

Ma da se pr vi rim ski pje sni ci umno go me ugle da ju na he le ni -
stič ku knji žev nost, ipak se kod pr vih pred stav ni ka, to jest Naj vi -
ja, Eni ja i Pla u ta osje ća te žnja da se kre ne vla sti tim, rim skim pu -
tem, da se osla nja ju na svo ju na rod nu knji žev nost i tra di ci je. To -
me je do pri ni je lo i osje ća nje po li tič ke mo ći i eko nom skog na -
pret ka, a na ro či to rim ski kon zer va tiv ni men ta li tet ko ji je i sa mo -
ga Li vi ja na gnao da he len ska bo žan stva u Odi­se­ji­za mje ni ital -
skim, a he len ski ele gant ni hek sa me tar gru bim ital skim sa turn -
skim sti hom.

Is ti ca njem rim sko ga du ha i ru ha na sta vio je i Gnaj Naj vi je sa -
sta vlja ju ći ep o pr vom pun skom ra tu i tra ge di je u ko ji ma je ob -
ra đi vao pri li ke iz rim skog, od no sno ital skog ži vo ta. Tim će pu -
tem uda ri ti Eni je i Pla ut te rim ske ve li či ne kao što su Ver gi li je,
Ovi di je, Ho ra ti je, Lu kre ti je i dru gi, od ko jih Ver gi li je i Ho ra ti je
ak tiv no uče stvu ju u po zna toj Augu stovoj re for ma ci ji sta ro rim -
ske po bo žno sti, sta rih kul to va i re do va, kao što je red Sa li je va -
ca i Ar val ske bra će, o če mu ka sni je.

Us pr kos ovim go ro sta si ma rim ske i svjet ske knji žev no sti, sva -
ko tre zven u Ri mu uvi đa še na če mu se za pra vo za sni vao eko -
nom ski pro spe ri tet i kul tu ra, ti me i nje na gra na, knji žev no stva -
ra la štvo. To bi ja hu mač, voj ska i osva ja nja s či me ni ka da ni je
išla pod ru ku ori gi nal na vi so ka kul tu ra, po seb no umjet no sti, kao
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što su mu zi ka, sli kar stvo i iz vor na po e zi ja. Osim to ga, da li ko -
pist, po če sto i pla gi ja tor, mo že iskre no ci je ni ti ve li ku kul tur nu
za o stav šti nu i na sl je đe po ro blje nog? Zar Ka ton Sta ri ji ni je iz Ri -
ma pro tje rao atin ske fi lo so fe?! Mar ko Tu li je Ki ke ron, ko ji je da -
no noć no pre ta kao na la tin ski he len sku kul tur nu ba šti nu, ni je na -
šao za sram no što te He le ne na zi va Gra­e­cu­li,­Gr­či­ći­ko ji mu pri -
re di še to li ko gla vo bo lje svo jom nad moć nom i ori gi nal nom re -
tor skom i fi lo so fij skom ter mi no lo gi jom!

Va lja do du še pri mi je ti ti da Ki ke ron pod Gra­e­cu­li­pr ven stve no
mi sli na one Gr ke ko ji svo jim ne do lič nim ži vo tom u Ri mu obez -
vri je đi va hu ugled svo ga na ro da.

Kon zer va tiv ni i osi o ni rim ski men ta li tet, udru žen sa si ro vom
gor do šću, sva ka ko je je dan od naj zna čaj ni jih uzro ka od ba ci va -
nja he len skih mu za ko je se iz Alek san dro ve ne kro po le pre se li še
u vječ ni Rim u ko je mu od pr vih da na nje go ve kul tu re, toč ni je,
rim ske knji žev no sti ni su na šle plod no tlo za svo ju mi si ju, o či -
joj nam je sud bi ni ču ti od rim skih pje sni ka.

XIV
He­len­ske­mu­ze­i­pr­vi­pred­stav­ni­ci­rim­ske­knji­žev­no­sti

Naj sta ri ji rim ski knji žev nik Li vi je An dro nik (280–201) kao što
smo ra ni je is ta kli, na la tin ski je pre veo Odi­se­ju­u ko joj, po vi nu ju -
ći se kon zer va tiv nom men ta li te tu rim ske ari sto kra ci je ko joj je slu -
žio i za ko ju je pi sao, he len ska bo žan stva, ti me i mu ze, za mje nju -
je sta roital skim bo žan stvi ma slu že ći se ar ha ič nim iz ra zi ma.

Pr vi stih la ti ni zi ra ne Odi­se­je gla si:
Vi rum mi hi, Ca me na, in se ce ver su tum.

He len sku mu zu, rim ska knji žev nost, da kle, ni u ko ljev ci ni je
htje la pri mi ti za svo ju da di lju. Umje sto nje od lu či la se za svo ju
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go to vo bes plod nu Ca­me­nu,­ma da su i Ca­me­nae72, isti ni za vo -
lju, bi le sta roital ske bo gi nje iz vo ra i vo de.

An dro ni ko vim pu tem kre nuo je i pr vi ita lo-rim ski knji žev nik
Gnaj Naj vi je (270–201). Ovaj Kam pa nac, od go jen u du hu he -
le ni stič ke ško le svo ga vre me na, pi še tra ge di je, ko me di je i sa ti -
re, kao i ep o pr vom pun skom ra tu Bel­lum­Po­e­ni­cum­u ko je mu
je i sam uzeo uče šća.

Ma da je Naj vi je u svo jim dje li ma ne šte di mi ce ši bao ka ko ga -
ta re, vra če i bo go ve ta ko i ugled ne rim ske po ro di ce, kao, re ci -
mo, Ski pi o ne i Me te le, ipak je du šom i sti lom pra vi Ri mlja nin
ko ji stra ne, he le ni stič ke ele men te svje sno za mje nju je ital sko-
rim skim, zbog če ga he len ske mu ze ni su ni po vi ri le u nje go va
dje la. Oštri i jet ki Kam pa nac svoj, na pri jed na ve de ni, ep sa sta -
vljen u pa te tič nom to nu i u ar ha ič nom sa turn skom sti hu, po či nje
in vo ka ci jom: No­vem­Jo­vis­con­cor­des­fi­li­ae­so­ro­res.

Pod de­vet­ se­sta­ra­Ju­pi­tero­vih­kće­ri­kri ju se he len ske mu ze,
ali ih ovaj vrst ni umjet nik – ko ji se sma tra tvor cem ne sa mo
rim skog isto rij skog epa, ne go i rim ske isto rij ske dra me pre tek -
ste, pa čak i rim ske ko me di je to ga te – ni je svje sno po me nuo,
što zbog pa tri ot skih osje ća nja ni je ni mo gao uči ni ti. Dok ov dje
mu dro pre šu ću je mu ze i ka me ne, do tle u epi ta fu što ga je, po

72 Etimologija nije jasna. Stari rimski gramatičari tvrde da je stariji oblik
bio Casmenae pri čemu se najvjerovatnije povo de za Vergilijevom Eneidom
XI543. U tom bi slučaju bilo nejasno, jer nakon ispadanja s dolazi do
produžavanja vokala što ovdje nije slučaj.

Makrobije u djelu Commentaria i Somnium­Scipionis II 3, 4 kaže da Etrurci
umjesto Musae kažu Camenae: Etrusci Musas . . . Camenas quasi canenas a
canendo dixerunt. Osnovu cam susrećemo i u Camese, Camasene – sestra i
žena Janova. O ovome usp. A. Ernout, A. Meillet, Dictionaire­étymologíque
de­la­langue­Latine, Paris 1967, ρ. 89. Neki stariji filolozi, kao, na primjer, W.
Christ, op. cit. 12, ime Camena dovode u vezu s vedskim glagolom sas -
zaziva ti, što se podudara s ulogom kamena, odnosno muza.
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na vo đe nju Aula Ge li ja73, do sta ne skrom no sa sta vio za se be, na -
vo di sa mo ka me ne:

Im mor ta les mor ta les si fo ret fas fle re
Fle rent di vae Ca me nae Na e vi um po e tam.
Ita que post qu amst Or chi tra di tus the sa u ro
Ob li ti sunt Ro mae lo qu i er lin gua La ti na74.

Iz gor nje ga se dâ za klju či ti da je Naj vi je atri bu te i funk ci je he -
len skih mu za pre nio na ital ske ka me ne, jer u su prot nom ne bi
do pu stio da bu du ši ri te lji sla ve nje go va ime na.

Kvint  Eni je (239–169) kao i Naj vi je, po tje če iz ju žnih kra je va
Ita li je, kon kret no iz Ru di ja u Ka la bri ji gdje su ži vje li ilir ski Me -
sa pi, kao i he len ski, la tin ski, pa dije lom i osač ki ko lo ni za to ri.

Eni je vu je mu zu ot krio Ka ton Sta ri ji i do veo ga u Rim gdje je
bio uči telj he len skog je zi ka i knji žev no sti pod okri ljem ču ve ne
po ro di ce Ski pi o na. Kvint Eni je, ko ji se ogle dao u svim knji žev -
nim ro do vi ma, ko li ko je imao ob da re no sti to li ko je imao i he le -
ni stič kog obra zo va nja, sna ge i po šte nja da stvar no sti po gle da u
oči. Do bro zna ju ći da rim ska knji žev nost, ta ko re ći, sve du gu je
he len skoj i he le ni stič koj, svje sno od ba cu je ital sko-rim ski sa -
turn ski stih za mje nju ju ći ga sta ro he len skim hek sa me trom, isto -
vre me no ital skim ka me na ma za bra nju ju ći pri stup u ep sku po e -
zi ju. Po ra di to ga, ovaj in di vi du a list i he le ni zi ra ni pje snik ko ji
va zda is ti ca še i dje lom po tvr đi va še pra vo na lič no mi šlje nje i

73 Cf. A. Gellius 124, 2: Epigramma­Naevi­plenum­superbiae­Campanae –
Najvijevi epigrami sasvim odišu kampanskom nadmenošću.

74 Cf. Remains­of­old­latin II 154, ed. Ε. Η. Warmington, London 1967, W.
Heinemann. Prevod stihova:
Ako se desi da besmrtni oplakuju smrtne,
Tada će božanske kamene tužiti za Najvijem
Pjesnikom. Otkad ga primi Hadova riznica crna
U Rimu latinski ne znaju zborit.
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slo bo du, svo je naj ve će i naj bo lje dje lo, isto rij ski spjev Ana­li­u
ko je mu ob ra đu je ka ko le gen dar nu ta ko i sa vre me nu isto ri ju Ri -
ma, po či nje sa: Mu­sae­qu­ae­pe­di­bus­mag­num­pul­sa­tis­Olim­pum
–­Mu ze što no se vr zma te po pro stra nom Olim pu.

Eni je jed nim sti hom ka zu je ko je taj ko me se tre ba obra ća ti za
na dah nu će, ko joj kul tu ri pri pa da ju ti sim bo li du hov nih si la, gdje
bo ra ve i što ra de. Mu ze su na Olim pu zdru že ne s Olim plja ni ma,
što je i pra vič no jer su ih Olim plja ni i po ro di li da bi uljep ša va le
ži vot be smrt ni ka, a i smrt ni ka. Za to je ovaj fil he len, pi sac broj -
nih spi sa, kao što su Euhe­mer,­Epi­harm­itd, po tom tra ge di ja i ko -
me di ja imao pra vo na epi tet što mu ga udje li he len ska mu za:

En ni po e ta sal ve, qui mor ta li bus
ver sus pro pi nas fla me os me dul li tus75.

Pri znat nam je da je ovo ga rim skog, po no snog i isti no lju bi vog
Ho me ra u po to njoj rim skoj knji žev no sti ma lo ko na slje do vao.

Upra vo ovo me ve li ka nu ra ne rim ske knji žev no sti du gu je mo za -
hval nost što je traj no no­men­Ca­me­nae­za mi je nio sa Mu­sae,­ma da
će se kod ne kih pje sni ka, kao, na pri mjer, kod Ho ra ti ja i Ver gi li ja,
zbog Augu sto ve re for ma ci je, uz mu zu ja vlja ti i ka me na.

Ono što nam se na me će kao za klju čak o sta ri jem pe ri o du rim -
ske knji žev no sti i kul tu re, je ste to da Ri mlja ni če tvr to ga, tre će -
ga i dru go ga vi je ka vje ru ju u svo je tra di ci je, bo go ve i slav ne
pret ke; vje ru ju u svo je sna ge i vr li ne, u svo ju ka me nu, dje vi cu
ča snu, jer ova za mje na, u kraj njem, iz u zev ši gru bu ekvi va len ci -
ju, ne sa dr ži ni šta lo še.

Pi o ni ri ma rim ske knji žev no sti Li vi ju, Naj vi ju i Eni ju ni na
kra ju pa me ti ni je bi lo da u mu za ma gle da ju obi čan ape la tiv ili
sa mo sim bol na dah nu ća, jer da ta ko ne što ima hu u mi sli ma ne

75 Prevod stihova:
Nazdravljam tebi vječni pjesniče Enije, što smrtnicim
Predano nazdravljaš, plamnim pjesništvom svojim.

Helenske­muze­i­antička­civilizacija



548 MATICA, br. 72, zima 2017. www. maticacrnogorska.me

bi ih iden ti fi ci ra li sa te o ni mom Ca­me­nael.­Za to je kod njih uza -
lud no tra ži ti da Ca­me­na­ozna ča va pro sto pje­smu­ili stih,­kao što
će mo to su sre sti kod pje sni ka car skog do ba.

Mu ze će, me đu tim, da le ko pri je pje sni ka Augu sto va vre me na,
od ba ci va ti sa mo u vje re ni i ci nič ni go spo din, sa ti ri čar Lu ki li je
ko ji se o nji ma, pre ma Pa­la­tin­skoj­An­to­lo­gi­ji­IX 572, sar ka stič -
no iz ra ža va.

XV
He­len­ske­mu­ze­u­vri­je­me­prin­ci­pa­ta­i­Rim­skog­car­stva

So­ci­jal­no-eko­nom­ske­i­po­li­tič­ke­pri­li­ke­u­pr­vom­vi­je­ku­pri­je
no­ve­ere.­Osnov ni raz lo zi ko ji su do ve li do stvra nja prin ci pa ta,
od no sno mo nar hi je na la zi li su se u sve ve ćoj voj noj i po li tič koj
mo ći i osvo je nju no vih te ri to ri ja to kom dru go ga vi je ka, što se
na sta vi lo i u pr vo me kad Rim po sta je go spo dar ve ći ne ze ma lja
me di te ran skog ba se na. Ovo me su po seb no do pri ni je li Ma ri je,
Su la i Pom pej ko ji zdu šno ra di še na ši re nju Rim ske im pe ri je.
Za u ze te te ri to ri je, me đu tim, mo ra hu se dr ža ti u po kor no sti, što
je do ve lo do stva ra nja stal ne pla će nič ke voj ske či me se stva ra la
mo guć nost da se ne ki voj sko vo đa osi li, pre ot me vlast i pro gla si
se dik ta to rom. Ta ko stal nu voj sku uvo di već Ma ri je, vo đa po pu -
la ra ko ji će se ogor če no bo ri ti pro tiv op ti ma ta či ji će vo đa, Su -
la, po sta ti pr vi dik ta tor Ri ma. On je, da kle, otac ne sa mo rim ske
im pe ri je, od no sno mo nar hi je, već i svje dok no vih, go re opi sa nih
pri li ka ko je ga do ve do še do neo gra ni če ne vla sti.

Su li nim i Ma ri je vim sto pa ma kre nu će Kras i Pom pej ko ji su
se bi sta vi li u za da tak da skr še ustan ke ro bo va po Ju žnoj Ita li ji i
da po ko re Ser to ri ja, di si den ta u Špa ni ji. Na kon to ga sli je de bor -
be Pom pe ja i Kaj sa ra iz ko jih Kaj sar iz la zi kao po bjed nik. Kaj -
sa ro vim do la skom na vlast prak tič no ne sta je rim ska Re pu bli ka,
ma da će ži vo ta ri ti sve do tri de set pr ve go di ne, to jest do bor be
Ok ta vi ja na i An to ni ja kod rta Ak ti ja.
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Kr va vi gra đan ski ra to vi, ra zni ustan ci ro bo va na Si ci li ji i u Ju -
žnoj Ita li ji, kao i sa ma dik ta tu ra re zul tat su eks pan zi je rim ske mo -
ći ko ja se pe nje uz la znom li ni jom sve do Tra ja na i Ha dri ja na.

Go mi la nje ve li ko ga bo gat stva u ru ka ma ne ko li ci ne ve le po -
sjed ni ka ko ji ve li kim ima nji ma i bes plat nom rad nom sna gom
upro pa šća va hu ital ske se lja ke, od no sno nji ho vu eko no mi ku, do -
vo di do po ja ve lum pen pro le te ri ja ta, bi je de i si ro ti nje ko jom se
vla sto dr šci slu že za ostva re nje svo jih po li tič kih ci lje va, u pr vom
re du oču va nja i učvr šće nja vla sti.

Rim­ska­re­li­gi­o­znost­u­do­ba­prin­ci­pa­ta.­Na pri jed iz ne se ne ne -
ga tiv ne po ja ve do vo de do ne si gur no sti i ne mi ra iz ra blje nog i iz -
mu če nog sta nov ni štva, sa mim ti me i do gu blje nja vje re u tra di -
ci je i sta re bo go ve, ma da je skep sa u sta re rim ske tra di ci je, vje -
ru i mo ral sta la za hva ta ti i rim ski no bi li tet. Ovaj strah od te ške
da na šnji ce i ne si gur ne su tra šnji ce ko ji je pod ri vao te me lje sta re
rim ske po bo žno sti, rim skog kon zer va tiv nog men ta li te ta, ri ječ ju,
te melj vir­tu­tis­Ro­ma­nae­do veo je do to ga da su se Ri mom po če -
li ne kon tro li ra no ši ri ti ra zni is toč njač ki kul to vi, po seb no kult
Mi tre, Isi de itd. U isto vri je me u Rim na hru pi še ra zni astro lo zi,
vra či i dru gi op sje na ri ko ji su ima li uspje ha kod si ro ti nje i ši rih
grad skih slo je va ko ji, usljed du go traj ne ne si gur no sti u dru štvu,
po taj no če znu še za ka kvim ta kvim spa se njem i stvar ni jim uto či -
štem i utje hom, što im nji ho va sta ro i tal ska, pri lič no hlad na bo -
žan stva, ni su mo gla pru ži ti.

Iako se rim ska ari sto kra ci ja od u pi ra la no vim kul to vi ma sa he -
le ni stič kog Is to ka bra ne ći sta ru re li gi o znost, ni sa ma ni je osta la
imu na od to ga uti ca ja, če mu je u do broj mje ri do pri no si la sto ič -
ka fi lo so fi ja svo jim fi lo so fij skim pan te i zmom i ale go re zom, što
obje oprav da še mno ga astro lo ška vje ro va nja, ko ja su ti ho ali ne -
u mit no sta la ras ta ka ti vje ru vi ših slo je va rim skog gra đan stva.

Uti caj Is to ka po seb no se ogle da u mi sti fi ka ci ji vla da ra ko ji se,
po čev ši od Ski pi o na Afri kan ca, što je po vi še sa ti znao sna tri ti u
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hra mu svo­ga­oca­Jupitera, pro gla ša va hu bar mi lje ni ci ma po je di -
nih bo go va rim skog pan te o na. Nje go vim sto pa ma kre nu še Su la
i Ma ri je ko ji se obra ća hu sve maj ci Ve ne ri či ji će kult pra ro di telj -
ke rim skog na ro da po seb no što va ti Kaj sar i August, svi pri tom
vje ru ju ći u raz ne pra zno vje ri ce, fa tum i urok.

XVI 
Kult­mu­za­od­Su­li­ne­dik­ta­tu­re­do­Augu­sta

Na ve de ne su pro mje ne iz te me lja uz dr ma le vje ru u sta re tra di -
ci je, vje ru u sta ra do bra bo žan stva i be smrt ne he ro je či ja se sna -
ga i moć ni je osje ća la usljed ovih broj nih mi je na i pro mi je na. To
je raz log za što he len ske mu ze ko je u tre ćem vi je ku, u li ku svo -
jih po se stri ma ka me na uži va hu ugled, u dru gom vi je ku gu be
auto ri tet, če mu je do bar svje dok Lu ki li je.

Ovo me obez vr je đi va nju sta re re li gi o zno sti i na zo ra o ra noj
rim skoj re li gi ji do pri nio je i fi lo sof Ki ke ron ko ji je dao po ra znu
kri ti ku tra di ci o nal nog vje ro va nja u bo go ve i he roj sku pri ču u
svo je mu dje lu De­na­tu­ra­de­o­rum­(Na­rav­bo­go­va)­III 69 sq: Id
ta­men­ip­sum­qu­od­mi­hi­per­su­a­sum­est­auc­to­ri­ta­te­ma­i­o­rum,­cur
ita­sit,­ni­hil­tu­me­do­ces.­Ki ke ron, da kle, ne pri hva ta ono što ga
je auto ri tet pre da ka na u čio o bo žan stvi ma, pa umje sto to ga tra ži
ra ci o nal no ob ja šnje nje bož je bi ti. Bi lo bi uisti nu po gre šno iz vo -
di ti za klju čak da Ki ke ron ne vje ru je u bo žan stva na osno vu to -
ga što on, slič no Kse no fa nu, Eshilu, So fo klu i Pin da ru, že li bo -
go ve oči sti ti od su vi še ze malj skih cr ta, da upo zna nji ho vu pra vu
na rav (qu­a­les­es­sent)­ka ko bi im se čo vjek tek ta da mo gao obra -
ti ti za po moć (con­su­le­re­eos­re­bus­hu­ma­nis).

Ki ke ron je učen čo vjek ko ji se s pra vom po no si svo jim zna -
njem i kao ta kav vje ru je u bo žan ska du hov na bi ća, vje ru je u he -
len ske mu ze, sma tra ju ći da u zna ku mu za sto ji či ta vi du hov ni ži -
vot, pr vi me du uče nim Ri mlja ni ma tvr de ći da je ži vlje nje s mu -
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za ma isto što i bi ti čo vje čan i učen (Tusc.­Dis­pu­ta­ti­o­nes­V 23,
66). Ovo auto ri ta tiv no mi šlje nje ne će mo ći za sje ni ti ni pje sni ci
car sko ga do ba, ni sred njo vje kov no hri šćan stvo.

Iza zo vu mu za ni je odo lio ni naj ve ći rim ski li ri čar Gaj Va le ri je
Ka tul (84-54, st. e) u či jim se pje sma ma osje ća duh he le ni stič -
ke knji žev no sti i he le ni stič kih kul to va.

Što o mu za ma mi sli ovaj mon den ski pje snik neo te rik čut nam
je od nje ga:

Carm.­LXV 1-4.
Et si me as si duo con fec tum cu ra do lo re
Se vo cat a doc­tis,­Hor ta le, vir­gi­ni­bus,
nec po tis est dul cis Mu sa rum ex pro me re fe tus
mens ani mi, tan tis fluc tu tat ip sa ma lis...76

U ovo me se pa su su na pr vom mje stu su sre će jed no mo ra li stič -
ko-etič ko po i ma nje pje snič ke umjet no sti, od no sno umi je ća. Ka -
tul, na i me, iz ri či to ka že da nje gov duh ni je u sta nju da po ro di
slat­ki­plod­mu­za,­jer se mens­ani­mi­na la zi u zlu, jer mu je duh
ogre zao u zlu. Dru go, u ovo me se pa su su mu ze pr vi put u rim -
skoj knji žev no sti na zi va ju doc­tae­vir­gi­nes,­nji hov in spi ra tor ski
čin dul­cis­fe­tus,­a du hov na sna ga ko ja ga ra đa mens­ani­mi,­što
će se, po seb no pr vi i tre ći po jam, če sto su sre ta ti u po to njoj li je -
poj rim skoj knji žev no sti iz ko je će ga pre u ze ti i hri šćan ska knji -
žev nost. Mens­ani­mi­će se, da pa če, ka sni je iz jed na či ti s in spi ra -
ci jom, o če mu ka sni je.

76 Cat. Tib. Pervig. Ven. 126. Prevod stihova:
Mada sam, Hortale, stalnom iscrpljen bolju,
I patnjom od učenih odvraćan djeva,
Duha mi nemoćna snaga da rodi
Slatke plodove Muza, sama se kupajuć
u tol’kom zlu.
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U pje smi Ma ni ju Ka tul ka že:

Carm.­LXVI II 7-10.
Nec ve te rum dul ci scrip to rum car mi ne Mu sae
ob lec tant, cum mens­an xia per vi gi lat,
mu ne ra que et Mu sa rum hi ne pe tis et Ve ne ris.77

U ovim sti ho vi ma Ka tul nam ne ka zu je sa mo ka da pri ja pje -
sma i kad je to pje snik oran za pje smu, već nas i uvje ra va da su
mu ze lič no sti, a ni po što ap­strakt­na­bi­ća­ili sa mo sim­bol­unu­tar­-
nje­sna­ge­pje­snič­kog­du­ha.­Ri ječ ju, one su za nje ga doc­tae­vir­-
gi­nes,­a nji hov plod dul­cis­fe­tus­što ga ra da mens­ani­mi.

XVII
Augu­sto­va­vjer­ska­re­for­ma­ci­ja­i­nje­ni­pred­stav­ni­ci

Ok ta vi jan August je po do la sku na vlast sta re rim ske tra di ci je,
rim sku pi­e­tas­i vir­tus­–­po bo žnost i kre post – kao i osta le nor me
ži vlje nja, po seb no kul to ve i raz ne vjer ske ro do ve, za te kao sko ro u
ra su lu. U to vri je me go to vo da ni ko ni je vo dio ra ču na o sta ro i tal -
skim bo žan stvi ma ko ji ma pje sni ci pr vo ga vi je ka pri je Hri sta pri -
dru ži še bo žan stva he len skog pan te o na, slu že ći se nji ma po mi loj
vo lji, ta ko da je mi to lo gi ja bi la vi še knji žev ni ukras no vje ra.

Augu sto voj re sta u ra ci ji sta ro rim ske po bo žno sti bi la je svr ha da
pri je sve ga učvr sti što va nje sta rih ital sko-rim skih kul to va i bo žan -
sta va uz is kor je nji va nje ori jen tal nih kul to va, pra zno vje ri ca, a po -
seb no ukla nja nje sto ič ke ale go rij ske i pan te i stič ke in ter pre ta ci je

77 Ibidem, 138. Prevod stihova:
Nit starih pjesnika Muze s umilnom pjesmom
Mogu veselit, kad duh tjeskoban bdi;
Ono milo je meni kad prijateljem zoveš me ti
Pa Venere i Muzâ tražiš mi dare.
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he len skih i rim skih bo žan stva če mu je pod le gao i ve li ki Ki ke ron,
ma da se gla sno iz ja šnja vao u pri log oču va nja sta ro i tal ske re li gi je.

Augu sto voj se ob no vi naj pri je oda zva la umjet nost, na ro či to pje -
sni štvo ko je je sta lo ve li ča ti sta re kul to ve i sta ro i tal ska bo žan stva.
Na pr vo me mje stu sta ja še bo go bo ja žlji vi i sjet ni Ver gi li je Ma ron
ko ji u svo joj Ene­i­di­ve li ča rim sku pro šlost, sta re rim ske vr li ne, a
u Bu­ko­li­ka­ma­i Ge­or­gi­ka­ma­sli ka idi lič ni ži vot pa sti ra i ra ta ra, či -
me Ver gi li je na sto ja še po vra ti ti, to kom du gih ra to va iz gu blje ni,
čar to ga na či na ži vlje nja. U ovo me je po gle du zna čaj no dje lo ele -
gi ča ra Al bi ja Ti bu la,­pret hod ni ka Augu sto ve ob no ve.

Upr kos re če nom o Ver gi li ju i upr kos to me što je on glav ni stub
Augu sto ve ob no ve, ipak se i u nje go vim dje li ma za pa ža ju mno -
ge cr te or fič ko-pi ta go rej skog vje ro va nja i sto i ci zma.

Dru gi ve li ki ši ri telj Augu stove ob no ve bio je tri je zve ni Ho ra -
ti je ko je mu, iz u zi ma ju ći na sto ja nje da svo jim pje sma ma pro sla -
vlja sta re kul to ve, to ni je po la zi lo za ru kom, jer mu je ve ći na tih
pje sma ma bez stra sti i na dah nu ća.

Ovoj se ob no vi pri dru žu je i ele gi čar Pro per ti je,­kao i bez bo žni
Ovi di je sa svo jim Fa­sti­ma­kroz či je pje sme, me đu tim, pro vi ja -
va mon den ski i, re klo bi se, raz u zdan ži vot ta da šnjeg Ri ma ko ji
sla bo ma ri za sta re tra di ci je, bo go ve i sta ri na čin ži vo ta, ma da je
to bo že sva ko odan Augu sto voj ob no vi78.

Oso­bi­ne­ po­e­zi­je­ Augu­sto­va­ do­ba.­ Kod pje sni ka Augu sto va
zlat­nog­ pe­ri­o­da­na pr vo me mje stu se uoča va ve li ka uče nost i
ugle da nje na he le ni stič ke uz o re od ko jih pre u zi ma ju stil, me tri -
ku i mo ti ve, zbog če ga kod njih pr ven stve no ca ru je teh nič ko sa -
vr šen stvo i te o rij ska mi sao, kao i u he le ni stič ko do ba, ma da se
pje sni ci ovo ga vre me na, kao, na pri mjer, Ho ra ti je, slič no Ka tu -
lu, ugle da ju i na knji žev nost drev ne He la de. Upr kos to me, nji -
ma se ne mo že pre ba ci ti da ni su do volj no rim ski, od no sno ori -
gi nal ni, jer su pje sni ci Augu sto va pe ri o da u svo ja dje la utki va li
pri li ke iz ital skog i rim skog na či na ži vo ta i obi ča ja.

78 Usp. M. Budimir, M. Flašar, op. cit. 42-48.
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Po­i­ma­nje­ po­et­skog­ po­zi­va.­Ki ke ron, ko ji ni je ni po li te ist ni
ate ist već mo no te ist u du hu sto ič kog pan te i zma, vje ru je da je
pje sni štvo plod bo žan skog na dah nu ća pa u ime to ga u Tu­sku­lan­-
skim­raz­go­vo­ri­ma­(I 64) ka že: „Ne sma tram da pje snik mo že is -
pje va ti uz vi še nu i sa vr še nu pje smu uko li ko u se bi ne po sje du je
ni iskre bo žan skog na dah nu ća...“ Ov dje Ki ke ron ne sum nji vo
ima na umu od lo mak o in spi ra ci ji iz Pla to no va di ja lo ga Ion­533
D – 534 Ε ko ji je ja ko uti cao na po to nje shva ta nje Mu­za­i pje -
snič kog stva ra la štva.

Kod Ki ke ro na se lje­po­ta­(De­ora­to­re­III 178) po ja vlju je kao
plod mje re i po ret ka, ali i kao ne što što je ko ri sno, do sto jan stve -
no i ljup ko.

Na ova kvo će se po i ma nje pje sni štva i li je pog na do ve za ti
Augu stov lir ski pje snik Ho ra ti je kod ko ga se po jam li je po ga i
umjet no sti na la zi u mi me si što se upra vlja pre ma pri ro di, od no -
sno pre ma vid noj stvar no sti pred me ta pri stu pač nih na šim ču li -
ma, od no sno osje til nom sa zna nju.

Što i ka ko Ho ra ti je (ko je mu je pri ro da iz vor i okvir dje lat no -
sti) raz mi šlja ο umjet no sti čut nam je iz nje go va dje la Epi­stu­la
ad­Pi­so­nes,­od no sno De­ar­te­po­e­ti­ca­gdje na in di rek tan na čin
do no si i de fi ni ci ju umjet no sti:

Ars­po­et.­1-5.
Hu ma no ca pi ti cer vi cem pic tor equ i nam
iun ge re si ve lit et va ri as in du ce re plu mas
un di que con la tis mem bris, ut tur pi ter atrum
de si nat in pi scem mu li er for mo sa su per ne,
spec ta tum ad mis si ri sum te ne a tis, ami ci79?

79 Cf. Hor. Ars­poet. 5. Prevod stihova:
Kad bi slikar konjsku šiju na čovjeka glavu
Postavit htio i tijelo iz raznih djelova
Skrpit, to pokriv šarenim perjem i da se jadno,
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Iz gor nje ga na vo da pro iz la zi da se umjet nič ko dje lo mo ra pri -
dr ža va ti pri ro de, od no sno pri rod no sti, a pje snik tre ba da iz vr ši
svr sis ho dan iz bor gra di va, jer tek ta da umjet nič ko dje lo mo že
ima ti uti ca ja na čo vje ka. Ovo od go va ra Ho ra ti je vu na če lu (op.
cit.­333) da pje sni ci že le da za ba ve i pod u če, či me se umjet nik i
nje go vo umjet nič ko dje lo sta vlja ju u slu žbu ljud skoj za jed ni ci.
Da bi to pje snik ostva rio nje go ve pje sme tre ba da bu du li je pe i
umil ne:

Ars­po­et.­99-100
Non sa tis est pul chra es se po e ma ta: dul cia sun to
et qu o cu mque vo lent ani mum audi to ris agun to.

Ovo opet do vo di do spo zna je ljud ske pri ro de. Ukrat ko re če no,
kod Ho ra ti ja umjet nost ima vi še prak tič ne no estet ske kva li te te
i svr hu, što je po nje mu ima la od pam ti vje ka (op.­cit.­24, 392,
400).

Sta ri pje sni ci, po Ho ra ti ju, bi ja hu va­tes,­pro ro ci i ute me lji te lji
ljud skog, na za ko nu i re du za sno va nog dru štva. Pje sni ci su mo -
gli da bu du va­tes,­jer su bi li slu ge mu za po mo ću ko jih sta ja hu u
do di ru s bo žan stvi ma.

Iz iz lo že no ga se da za klju či ti da pje sni ci pr vo ga vi je ka pri je
Hri sta vje ru ju u na dah nu će što im ga vr hov no bo žan stvo udje -
lju je po sred stvom mu za ko je vi še ni su je di ni iz vor in spi ra ci je
pje sni ci ma Augu sto va do ba.

Lijepa do pasa žena, ribljim završi repom,
Da l’biste to, prijatelji, videći, smjeh zadržat mogli?

Helenske­muze­i­antička­civilizacija



556 MATICA, br. 72, zima 2017. www. maticacrnogorska.me

XVI II
Od­nos­pje­sni­ka­Augu­sto­va­do­ba­pre­ma
he­len­skim­mu­za­ma­i­ital­skim­ka­me­na­ma

Već kod po bo žnog Ver gi li ja (70-19) naj ve ćeg rim skog pje sni ka
i glav nog ši ri te lja Augu stove ob no ve kul to va, kao što smo vi dje li,
uza lud no je tra ži ti pre da nost sa mo kul tu mu za ko je kod nje ga, isti -
ni za vo lju, se žu od lič­no­sti­do ape la ti va i si no ni ma za pje­smu.

Kao lič nost mu ze se u vi du in vo ka ci je po ja vlju ju u po čet ku
nje go va epa Ene­i­de:

Aen.­8-11.
Mu sa, mi hi ca u sas me mo ra, quo nu mi ne la e so
qu i dve do lens re gi na de um tot vol ve re ca sus
in sig nem pi e ta te vi rum, tot adi re la bo res
im pu le rit. tan ta e ne ani mis ca e le sti bus irae80?

Ov dje je Ver gi li je mo rao za zva ti mu ze jer je na u mio opje va ti
ve li ko dje lo, to jest ep pa mu je, po ho mer skoj i he le ni stič koj
knji žev noj tra di ci ji, bi lo po treb no u po moć za zva ti Mu zu ko ja se
kod Ver gi li ja po ja vlju je kao iz vor či nje nič kog, isto rij skog zna -
nja bez ko je ga pje snik ne mo že da opje va pro šlost rim skog na -
ro da. Ov dje je, da kle, ri ječ o ep skoj mu zi.

Mu ze ka o lič nost i za štit ni ce fi lo so fi je do la ze i u Ge­or­gi­ka­ma
gdje su Ver gi li ju po treb ne ra di spo zna je sve mir skog po ret ka:

80 Razlog kazuj mi, Muzo, zapovjest kršeć’koju li njenu zbȍg čeg’ 
u duši se žalosteć’ kraljica bogova čovjeku pobožnom
dade da tòlike pretrpi jade, u tòlike gurne ga
patnje. Zar je tòlika srdžba u dušama neba stanárā?

(Citirano prema:Vergilije, Ajneida, Unireks, Podgorica 2010. Ep sa
klasičnog latinskog metrički preveo, uvodnu studiju i komentare sačinio dr
Marko Višić).
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Ge­org.­II 475-494.
Me ve ro pri mum dul ces an te om nia Mu sae,
qu a rum sac ra fe ro in gen ti per cus sus amo re,
ac ci pi ant ca e li que vi as et si de ra mon strent,
de fec tus so lis va ri os lu na e que la bo res;
un de tre mor ter ris, qua vi ma ria al ta tu me scant
obi ci bus rup tis rur su sque in se ip sa re si dant,
qu id tan tum Oce a no pro pe rent se tin gu e re so les
hi ber ni, vel qu ae tar dis mo ra noc ti bus ob stet,
sin, has ne pos sim na tu rae ac ce de re par tis,
fri gi dus ob sti te rit cir cum pra e cor dia san gu is,
ru ra mi hi et ri gui pla ce ant in val li bus am nes,
flu mi na am nem sil va sque in glo ri us...
fe lix, qui po tu it re rum cog no sce re ca u sas,
atque me tus om nis et ine xo ra bi le fa tum
su bi e cit pe di bus stre pi tu mque Ac he ron tis ava ri.
for tu na tus et il le, de os qui no vit agre stis,
Pa na que Sil va nu mque se nem Nympha sque so ro res81.

81 Cf. Verg. Georg. / 148-150. Prevod stihova:
Prvo me primiše Muze čije svetinje
Nadasve štujem velikom ljubavlju prožet,
One neka mi, nebeske, zvjezdane pokažu pute,
Brojna pomračenja sunca, patnje mjeseca;
Otkud zemljotres, kako li more to huči,
Ograde sruši i opet se u korito vraća;
Što se u Okean tako žuri zimno utonit
Sunce, noćima sporim kakva zapreka stoji.
Ako doznat i te djelove prirode mogao ne bih
Da l’ bi me okolo srca ladna omela krv,
Livade polja, potoci s obiljem vode mila neka su meni...
Sretan je onaj ko mogaše spoznat uzroke stvari,
I strah te sudbu crnu ko pod
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Ver gi li je, me đu tim, u istom dje lu mu za ma pret po sta vlja Ok ta -
vi ja no ve rat ne pod vi ge:

Ge­org.­IV 559-566.
Ha ec su per ar vo rum cul tu pe co ru mque ca ne bam
et su per ar bo ri bus, Ca e sar dum mag nus ad al tum
ful mi nat Eup hra ten bel lo vic tor que vo len tis
per po pu los dat iura vi a mque ad fec tat Olympo.
il lo Ver gi li um me tem po re dul cis ale bat
Part he no pe, stu di is flo ren tem ig no bi lis oti,
car mi na qui lu si pa sto rum audax que iuven ta,
Tityre, te pa tu lae ce ci ni sub teg mi ne fa gi82.

U ovim sti ho vi ma se August po ja vlju je kao Ju pi ter mu njo bi ja,
od no sno kao bo žan stvo ka kvim se do i sta u pro vin ci ja ma i pri ka -
zi vao. Ova kav opis na vo di na za klju čak da ga je Ver gi li je že lio
svje sno pro gla si ti nu me nom.

Ver gi li je će mu ze kao lič nost tre ti ra ti i u Bu­ko­li­ka­ma:

Ecl.­IV 1-3.

Noge stavi kao i bjes Aheronta onog lukavca!
Sretan i onaj ko spozna bogove ratarstva
Pana, starca Silvana i sestre Nimfe!

82 Cf. Verg. Georg. I 235-236. Prevod stihova:
Opjevah teženje polja, gajenje blaga,
Gajenje loze, Kajsar dok silni nabujali Eufrat
Udaraše ratom i kao pobjednik onim što ga slušat
Hotiše zakone daje i sebi pripravlja stazu Olimpu.
Tad mene Vergilija, slatke Partenope
Hraniše dveri, cvjetak u znanju i miru,
Pjesme pastira dok pjevah, gord i mlad tad bijah
Titire i tebi pod krošnjom bukve u travi pjevah.
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Si ci li a des Mu sae, pa u lo ma i o ra ca na mus.
non om nis ar bu sta iuvant hu mi le sque myri cae;
si ca ni mus sil vas, sil vae sint con su le dig nae83.

Si­ci­lij­ske­mu­ze­su ov dje za štit ni ce pa stir ske po e zi je ka ko je to
bi va lo još od Te o kri ta.

U Ecl.­III 85, Ver gi li je ih na zi va Pi­e­ri­des­–­mu ze iz Pi je ri je,
Pi­jer­ki­nje.

Ver gi li je mu ze obez vri je đu je u de se toj Eklo gi Bu­ko­li­ka:

Ecl.­X 70-73.
Ha ec sat erit, di vae, ve strum ce ci ni se po e tam,
dum se det et gra ci li fi scel lam te xit hi bi sco,
Pi e ri des...84

Ov dje mu ze Ver gi li ju ko ji se ugle dao u Te o kri to ve pa stir ske
pje sme (I 127) slu že kao du­hov­na­vje­žba­iz pje sni štva. Do sljed -
no to me, kod Ver gi li ja u istom dje lu no men Mu sa pre la zi u ape -
la tiv sa zna če njem pje­sma:

Ecl.­I 1-2.
Tityre, tu pa tu lae re cu bans sub teg mi ne fa gi
Sil­ve­strem­te nui Mu­sam­me di ta ris ave na85.

83 Cf. Verg. Buc. I 28. Stihovi u prevodu Τ. Maretića glase:
Zapjevajmo, ο muze, o Sikulske nešto sad veće,
Svakome grmovi mili nijesu ni metljike niske;
Pjevamo l’šume, a one nek konzulu dostojne budu.

84 Ibidem, I 76. Stihovi u prevodu Tome Maretića glase:
Dosta je Pijerkinje, o boginje, pjevo’ ov’liko
Sjedeći pjesnik naš i od tankog hibiska pletuć
Košić...

85 Ibidem, I 2. Prevod stihova:
Titire, ležeći pod granatom bukvom
Pastirsku pjesmu na nježnoj izvodiš fruli. . .
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Ti tir je pa stir pa mu vi še od go va ra šum ska, pa stir ska mu­sa,­to
jest pje sma:

Ecl.­III 84.
Po lio amat no stram, qu am vis est ru­sti­ca,­Mu­sam.
-Po lion vo li na šu, ma da je se­o­ska,­pje­smu.

Ecl.­VI 6-8.
Nunc ego (na mque su per ti bi erunt, qui di ce re la u des,
Va re, tu as cu pi ant et tri stia con de re bel la)
agre­stem­te nui me di ta bor ha run di ne Mu­sam86.

Agre­stis­Mu­sa­–­ra ta r ska mu za – to jest pje sma na mi je nje na je
ra ta ri ma po ta ko zva noj ro­ta­Ver­gi­lii,­po Ver gi li je voj raz di o bi po -
e zi je na pa stir sku ili bu ko lič ku, ra tar sku ili ge or gič ku i rat nič ku
s po seb nim sim bo li ma i sti lo vi ma.

Što se ti če Ho ra ti ja, dru go ga ve li kog uče sni ka u Augu sto voj
ob no vi sta re rim ske po bo žno sti i kul to va, već je ra ni je re če no da
on vje ru je u bo žan ski iz vor na dah nu ća ko je po sred stvom mu za
do spije va do mi sli o ca, po seb no do pje sni ka. Mu ze su kod Ho ra -
ti ja če sto po sred ni ci za umjet nič ku in spi ra ci ju što ju da je vr hov -
no bo žan stvo, ma da i one mo gu na dah nu ti pje sni ka. Iz nje go va
dje la De­ar­te­po­et­ka,­stih. 323-324: He­le­ni­ma­Mu­za­da­de­duh,
oble­da­go­vo­re­usne...,­a na ro či to iz za vr šet ka pa su sa (st. 391-
407) gdje pje snik go vo ri što su sve uči ni li i či me sla vu za slu ži li
sta ri pje va či Or fej, Am fion, kao i pje sni ci Ho mer i Tir tej, mo že se
za klju či ti da Ho ra ti je mu ze sma tra lič­no­sti­ma.­Na ovo nas upu ću -
je i Od.­IV 8,28 gdje Ho ra ti je ka že da mu za ne dâ da umre čo vjek
do sto jan hva le. Svo ju oda nost mu za ma pje snik iz ra ža va u:

86 Ibidem, I 42. stihovi u prevodu Τ. Maretića glase:
Zato ću pastirsku pjesmu iz tanane frule izvijat
Jer se nalazi drugih što žele u slavu tebi
Pjevati, Vare, i pjesme ο strasnijem ralima slagat.

Marko­Višić



561MATICA, br. 72, zima 2017.www. maticacrnogorska.me

Od.­1 1,29-34.
Me doc ta rum he de rae pra e mia fron ti um
dis mi scent su per is, me ge li dum ne mus
nympha ru mque le ves cum Satyris cho ri
se cer nunt po pu lo, si ne que ti bi as
Euter pe co hi bet nec Polyhymnia
Les bo um refugií ten de re bar bi ton87.

Ov dje, da kle, pje snik svoj po ziv, kao i pje snič ko na dah nu će
pri ka zu je kao slu že nje mu za ma. Još uvjer lji vi je i lič ni je zvu či
pje sma po sve će na mu za ma, ina če sa sta vlje na i sta vlje na u slu -
žbu Augu stove vjer ske ob no ve. Po če tak pje sme gla si:

Od.­III 4,1-4.
De scen de ca e lo et dic age ti bia
re gi na lon gum Cal li o pe me los,
seu vo ce nunc ma vis acu ta
seu fi di bus cit ha ra que Pho e bi88.

87 Cf. Hor. Od. 4. Prevod stihova:
Mene bršljanov vijenac, dar umna čela
S višnjim bozima druži, sjenovit gaj,
Nimfa lepršavih satira zbor
Od mnoštva dijeli kad mi Euterpa
Ne brani sviralu, a Polihimnija
Ne krati svirati na lezbijskoj liri.

88 Ibidem, p. 186. Prevod stihova:
Deder sa neba sidi i na flauti
Kraljice Kaliopo, dugu mi pjesmu počni,
Il’ tvojim predičnim glasom, ako te volja,
Il’ na strunama Febove lire.
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Bu du ći da je Ho ra ti je sa ti rič ni pje snik i da je pri jem mu za u
sa ti ru, kao po seb nu knji žev nu vr stu, u pot pu no sti druk či ji no
pri jem ovih u dru ge knji žev ne ro do ve i vr ste, on ih u svo jim sa -
ti ra ma, slič no ka sni jim go li jard skim pje sni ci ma te no vo vje kov -
nim sa ti rič nim ro ma no pi sci ma Ra be la i su, Cer van te su i Fi el din -
gu, pa ro di ra. Ho ra ti je ih ti me, me đu tim, ne obez vre đu je, kao što
bi se mo glo za klju či ti iz na red nog ci ta ta u ko je mu ih, ugle da ju -
ći se na Ho me ra, pa ro di ra:

Sat.­I 5,51-54.
.......................................................nunc mi hi pa u cis
Sar men ti scur rae pug nam Mes si que Ci ci ri
Mu sa ve lim me mo res et quo pa tre na tus uter que
con tu le rit li tis...........89

I kod Ho ra ti ja, me đu tim, ma da je od svih rim skih pje sni ka naj -
o da ni ji mu za ma, mu za mo že ozna ča va ti pro sto pje­smu­(Od.­II
10,19) što je slu čaj i kod Ver gi li ja.

Bu du ći da je Ho ra ti je uče snik u Augu sto voj ob no vi sta ro rim -
ske po bo žno sti i kul to va i kod nje ga se ja vlja sta ro i tal ska Ca­me­-
na90 ko ju kao lič­nost­su sre će mo u Od.­III 4,21: Ve­ster,­Ca­me­-
nae,­ve­ster,­po tom u De­ar­te­po­e­ti­ca­275-276.

89 Cf. Hor. Sat. 50. Prevod stihova:
........................a sad mi ukratko
Muzo, molim opjevaj spor
Sarmenta ludova s Misijem Kikirom...

90 Kamene navodi i Vergilije u Catalepton­V 10-13:
Ite hinc Camenae, vos quoque ite iam sane
Dulces Camenae; nam fatebimur verum:
Dulces fuistis.
– Idite Kamene, idite, idite
Slatke Kamene, al’istinu priznat je nama
Vi prijazne bjeste.
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Ig no tum tra gi cae ge nus in ve nis se Ca me nae
di ci tur et pla u stis ve xis se po e ma ta The spis...

- Ne po znat rod tra gič ne Ka me ne Te spid pro na đe
Ka žu, ko i to da je ko li ma vo zio dra me...

Kao lič­nost, Ca­me­na­se ja vlja još u Od.­IV 6,27, dok se kao
sim­bol­na­dah­nu­ća­ja vlja u Od.­IV 9, 6-8, a kao ozna­ka­za­pje­-
smu,­od no sno kao ape la tiv car­men­ja vlja se u Od.­I 12,39.

Gra tus in­sig­ni­re­fe­ram­Ca­me­na
Fa bri ci u mque...

Ne bi se mo glo re ći da je Ho ra ti je za ba da va ve­li­čaj­nom­pje­-
smom­ma ko ga, pa i sa mo ga Fa bri ki ja, pro sla vljao. Kao za mje -
na za car­men,­Ca­me­na­do la zi i u Od.­II 16,39.

Ov dje se umje sno za pi ta ti da li je August ika da te me lji to či tao
Ver gi li je vu, a po seb no, Ho ra ti je vu po e zi ju, i, ako je ste, da li je
sâm vje ro vao u ono što je tra žio? Naj vje ro vat ni je da ni je, jer
smo vi dje li, da se, pro tiv no sta ro i tal skoj po bo žno sti, pro gla ša -
vao bo gom, a ni je mu sme ta lo što ga, kao što će mo vi dje ti, Ver -
gi li je i Ho ra ti je na zi va ju bo gom.

U mu ze kao bo žan ske si le da le ko is kre ni je vje ru je Al bi je
Τibul (50-19, st. e) ko ji ni je di rekt no uče stvo vao u slu žbi Augu -
sto ve mo ral ne i re li gij ske ob no ve. Što i ka ko o mu za ma pje va
ovaj sjet ni pje snik ču ti nam je od nje ga:

I 4, 61-67.
Pi e ri das, pu e ri, doc tos et ama te po e tas,
aurea nec su per ent mu ne ra Pi e ri das...
qu em re fe rent Mu sae, vi vet, dum ro bo ra tel lus
dum ca e lum stel las, dum ve het am nis aqu as91.

91 Cf. Cat. Tib. Pervig. Ven. 214. Prevod stihova:
Dječaci, Pijerkinje štujte i učene poete,
Neka vam pokloni zlatni od njih ne budu draži...
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U III 4,45, one su doc­tae­so­ro­res,­uče ne se stre.
Iz gor nje ga sli je di da Ti bul mu ze sma tra bo žan skim, be smrt -

nim bi ći ma ko je na dah nju ju sa mo ono što je li je po i za no sno, što
će nam po tvr di ti i slijedeći sti ho vi:

II 4,15-20.
Ite pro cul, Mu sae, si non pro de stis aman ti;
non ego vos, ut sint bel la ca nen da, co lo...

- Idi te Mu ze, ako za lju blje nom od ko ri sti ni ste!
Ne bih vas tra žio da rat se opje vat tre ba...

Lir ski pje snik, ele gi čar Pro per ti je sli je di Ho ra ti ja i, do sljed no
to me, sin tag mu mea­mu­sa­ko ri sti kao op šte mje sto za svo ju du -
hov nu ak tiv nost. Us pr kos to me, iz gle da da im ovaj mon den oda -
je po štu u:

III 5,19-20.
Me iuvat in pri ma co lu is se He li co na iuven ta
Mu sa ru mque cho ris im pli cu is se ma nus...92

Pro per ti ju, da kle, go di što je u mla do sti po šti vao He li kon i što
su ga mu ze pri mi le u svo je ko lo. On u II 13,3, me đu tim, pri zna -
je da ga je di no Amor spre ča va da pre zi re mu ze, ali ne to li ko
zbog to ga što bi sli je dio da šak hra sta u Pi je ri ji već da bi se to me
di vi la Kin ti ja ko joj se i obra ća da ga na dah ne.

Ako gor nji pje sni ci ova ko raz mi šlja ju o mu za ma, što li on da
tre ba oče ki va ti od fri vol nog i op sce nog Ovi di ja Na zo na (43-
17/8, n. e) ma da ni kod nje ga ne va lja žu ri ti sa za ključ kom, jer

Koga zavole Muze, taj će živjeti dok stabla
Zemlja rađati, nebo zvijezde, a rijeka vodu, bude.

92 Cf. Propert. Eleg. 188, ed. Η. E. Butler, London 1967, W. Heinemann.
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će mo i kod nje ga na i ći na po hva le mu za. Ta ko se Ovi di je u Fa­-
sti­ma­raz go va ra s mu zom:

Fa­sti­I 660.
Mu sa, qu id a fa stis non sta ta sac ra pe tis?

Ovi di je se, da kle, ču di za što mu za iz pra znič nog ka len da ra ne
iska po sto ja ne sve ti nje. On im se obra ća i kao po zna va o ci ma
pro šlih do ga đa ja:

Fa­sti­II 269-270.
Di ci te, Pi e ri des, sac ro rum qu ae sit ori go
At ti ge rint La ti as un de pe ti ta do mos93.

Ma da Ovi di je mu ze u svo jim dje li ma za zi va ne bro je no pu ta,
ni gdje im ne oda je po što va nje kao u:

Tri­stia­IV 10, 115-120.
Gra tia, Mu sa, ti bi! Nam tu so la cia pra e bes,
Tu cu rae re qu i es, tu me di ci na ve nis.
Tu dux et co mes es, tu nos ab du cis ab Hi stro
In me di o que mi hi das He li co ne lo cum.
Tu mi hi, qu od ra rum est, vi vo su bli me de di sti
No men, ab exe qu i is qu od da re fa ma so let94.

93 Cf. Ovidius, Fasti, p. 16, ed. R. Merkel, Lipsiae 1911.
Prevod stihova:

Deder kažite, Pijerkinje, kakav je svetinja
početak,
Otkud dospješe u Latija dvore?

94 Prevod stihova:
Hvala ti muzo! Ti što utjehu pružaš,
Ti melem brigama i lijek mukama.
Vodiljo, pratiljo, ti me od silna Dunava vodiš,
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Po treb no je pri mje ti ti da je Ovi di je mu ze po hva lio u Fa­sti­ma,
dje lu ko jim je htio po pra vi ti svoj po lju lja ni po lo žaj i po ka za ti se
na klo nim Augu sto voj ob no vi, po tom u Tri­stia­kad je prog nan u
To me, Kon stan cu. Dok je, me đu tim, Ovi di je bio u sla vi, on mu -
ze, kao, na pri mjer, u Ars­ama­to­ria­II 704 iro ni zi ra, dok ih u Re­-
me­di­um­amo­ris­362 na zi va ob je sni ma, a u istom dje lu, st. 387,
svo ju mu zu na zi va mu­sa­ioco­sa,­što će ra do pri hva ti ti pje sni ci
dva na e sto ga vi je ka u ko je mu je an ti ka do ži vje la svo ju dru gu re -
ne san su.

Upr kos sve mu, Ovi di je se, slič no Ver gi li ju, Ti bu lu i Ho ra ti ju,
ne od ri če he len skih mu za ma da se za in spi ra ci ju obra ća i dru gim
po sred ni ci ma, kao što či ne i osta li pje sni ci pr vo ga vi je ka pri je
na še ga ra ču na nja vre me na.

XIX 
Osta­li­iz­vo­ri­in­spi­ra­ci­je­u­do­ba­prin­ci­pa­ta­i­Augu­stove­vla­da­vi­ne

Za­zi­va­nje­sve­maj­ke­Ve­ne­re.­Ra ni je je is tak nu to da su kult Ve -
ne re, ro di telj ke rim sko ga ro do na čel ni ka Eni je, ci je ni li Su la i
Ma ri je, po seb no Kaj sar i August Ok ta vi jan. Ovo me pro sla vlje -
nju bo gi nje lju ba vi i sve ga što ži vi oda zvao se Tit Lu kre ti je Kar
či ji je pa tron bio Su lin zet Gaj Mu mi je.

Svoj di dak tič no-fi lo so fij ski spjev De­re­rum­na­tu­ra­(Pri­ro­da)
na pi san u svr hu oslo bo đe nja čo vje ka od pra zno vjer ja i vje re, po -
či nje ve li čaj nom in vo ka ci jom Ve ne re:

De­re­rum­nat.­1-9.
Aene a dum ge ni trix, ho mi num di vu mque vo lup tas,
Al ma Ve nus, ca e li sub ter la ben tia sig na

Mjesto mi tražit na Helikon hodiš
Ti mi, što rijetko biva, mene za živa,
Vječito podari ime.
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Qu ae ma re na vi ge rum, qu ae ter ras fru gi fe ren tes
Con ce le bras, per te qu o ni am ge nus om ne ani ma tum
Con ci pi tur, vi si tque exor tum lu mi na so lis:
Te, dea, te fu gi unt ven ti, te nu bi la ca e li
Adven tu mque tu um; ti bi su a ves da e da la tel lus
Sum mi tit flo res; ti bi ri dent aequ o ra pon ti,
Pla ca tu mque ni tet dif fu so lu mi ne ca e lum...95

Lu kre ti je, da kle, Ve ne ru, bez ko je ne ma svje tlo sti da na ni ži -
vot ne ra do sti tra ži za dru ga ri cu, sa ve zni cu, jer upra vlja či ta vom
ži vu ćom pri ro dom.

Za­zi­va­nje­Jupitera.­Za ve li ke je pje sni ke Augu sto va raz do blja
re če no da umno go me opo na ša ju he le ni stič ke pje sni ke, kao, na
pri mjer, Ara ta, Ka li ma ha, Fi le tu, Te o kri ta itd. Po bo žni se Ver gi -
li je,­slič no ne ki ma od njih, za na dah nu će obra ća ne sa mo mu za -
ma već i Jupiteru, što se vi di iz Bu­ko­li­ka­u ko ji ma, ugle da ju ći se
u Ara ta, pje va:

95 Cf. Lucretius, De­rerum­natura, p. 1. ed. D. Rouse, London, 1976, 1967,
W. Heinemann. Stihovi u prevodu Anice Savić-Rebac glase:

Enejevića majko, bogova
slasti, i ljudi, blaga Venero,
pod zvezdama što nebom promiču.
Oživljavaš more brodonosno,
i zemlju plodnu sjajnim žetvama.
Tobom se rađa svaki živi rod
i čim se rodi, gleda sunčev sjaj.
Pred tobom vetri beže, boginjo,
pred tobom i pred tvojim dolaskom
razleću se oblaci nebesni
preda te cveće slatko prostire
svem vešta zemlja, morska pučina
tebi se smeje, nebo smireno
u blesku razlivenu tebi s ja . . .
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Buc.­III 60-61.
Ab Io ve prin ci pi um Mu sae: Io vis om nia ple na;
il le co lit ter ras, il li mea car mi na cu rae96.

Ver gi li je, da kle, pri želj ku je da se Ju pi ter po bri ne o nje go vim
pje sma ma, jer u kraj njem i sa me mu ze po tje ču od nje ga i Mne -
mo si ne. Jupiteru se, kao po kre ta ču i go spo da ru uni ver su ma
obra ća i Ovi­di­je:

Met.­X. 148-149.
Ab Io ve, Mu sa pa rens, ce dunt Io vis om nia reg no,
Car mi na no stra mo ve.

Pre ma navedenom, i Ovi di je tra ži da mu za pje snič ki duh i pje -
sme iz mo li od vr hov nog bo žan stva.

Ver gi li je va i Ovi di je va in vo ka ci ja Jupitera i mol ba upu će na
mu za ma da se za na dah nu će obra te Jupiteru ukla pa se u ono što
smo re kli o po i ma nju umjet nič ke in spi ra ci je, to jest da su mu ze
pje sni ci ma Augu sto va vre me na po sred ni ce iz me đu pje sni ka i
vr hov nog bo žan stva kao je di nog pra vog iz vo ra in spi ra ci je. Ovo
će shva ta nje, kao što će se ka sni je po ka za ti, do bro do ći hri šćan -
skoj ne ga ci ji mu za, od no sno stva ra nju hri­šćan­ske­in­vo­ka­ci­je­vr­-
hov­no­ga­bo­ga,­kao i hri­šćan­skoj­ale­go­re­zi­Ura­ni­je­ko ja po sre -
du je iz me đu bo žan stva i smrt ni ka. Ako stva ri sto je ta ko, on da je
ja sno da mu ze kod pje sni ka Augu sto va vre me na, iako ne uži va -
ju pri mat, slu že kao je dan od mo gu ćih iz vo ra in spi ra ci je.

Pje­sni­kov­duh­kao­iz­vor­in­spi­ra­ci­je.­Za zi va nje pje sni ko va du -
ha, što smo ra ni je su sre li kod Ka li ma ha, kod Ovi di ja je tek u za -

96 Stihovi u prevodu Tome Maretića glase:
Od boga Jupitera početak je muzi, sve puno
Njega je; za zemlju on i za moje za pjesme mari.
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čet ku, kao što se to ra za bi re iz Me­ta­mor­fo­za­I 1: In no va fert ani -
mus mu ta tas di ce re for mas.

Ov dje, da kle, Ovi di je vla sti ti duh tje ra da poč ne pje va ti druk -
či je no što je do ta da pje vao.

Ovi di jev sa vre me nik Gra ti je Fa li sko u svo je mu di dak tič nom
spje vu Cyne­ge­ti­con­(541 hek sa me tar) ko ji go vo ri o lo vu s psi -
ma, po šao je ko rak da lje. On se, na i me, obra ća vla­sti­tom­du­hu:

Cyn. 481.
Mit te, ani me, ex al to du cen dum nu men Olympo.

- De der du še, s vi so kog Olim pa da se pri zo ve bo žan stvo.

Ova do sta ne zgrap no sti li zi ra na in vo ka ci ja uka zu je da je rim -
sko pje sni štvo Augu sto va pe ri o da po zna va lo vla sti ti duh kao iz -
vor in spi ra ci je.

In­vo­ka­ci­ja­vla­da­ra.­Ako se mo gao za zi va ti vla sti ti duh za što
se ne bi mo gao za zi va ti duh vla da ra, od no sno sâm vla dar ka ko
bi na dah nuo pje sni ka? Mo žda su pje sni ci Augu sto va do ba za to
ima li i po seb nog raz lo ga: da po svje do če Augu sto vu uz vi še nost i
ta ko za do bi ju mi lost ovo ga moć ni ka?!

Ra ni je smo vi dje li da Ver gi li je pri kra ju Ge­or­gi­ka­pri ka zu je
Augu sta kao Zeusa mu njo bi ju što gro mom ši ba i sa mi Eufrat,
dok mu je hva lo spjev s po čet ka Ge­or­gi­ka­ pje snik is pje vao u
znak za hval no sti što mu je August spa sio ima nje od ve te ra na:

Ge­org.­I 24-40.
Tu que adeo, qu em mox qu ae sint ha bi tu ra de o rum
con ci lia, in cer tum est, ur bi sne in vi se re, Ca e sar,
ter ra ru mque ve lis cu ram et te ma xi mus or bis
auc to rem fru gum tem pe sta tu mque po ten tem
ac ci pi at, cin gens ma ter na tem po ra myrto,
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an de us im men si ve ni as ma ris ac tua na u tae
nu mi na so la co lant, ti bi ser vi at ul ti ma Thu le,
te que si bi ge ne rum Tethys emat om ni bus un dis,
an ne no vum tar dis si dus te men si bus ad das,
qua lo cus Eri go nen in ter Che la sque se qu en tis
pan di tur (ip se ti bi iam brac chia con tra hit ar dens
Scor pi os et ca e li iusta plus par te re li qu it):
qu i dqu id eris (nam te nec spe rant Tar ta ra re gem
nec ti bi reg nan di ve ni at tam di ra cu pi do,
qu am vis Elysi os mi re tur Gra e cia cam pos
nec re pe ti ta se qui cu ret Pro ser pi na ma trem),
da fa ci lem cur sum, atque auda ci bus ad nue co ep tis97.

Za Ver gi li je vim pri mje rom po ve šće se Ovi di je, Ma ni li je, Per -
si je, Sta ti je, Mar ti jal i dru gi.

97 Cf. Verg. Georg. I 52. Stihovi u prevodu Tome Maretića glase:
Najpače Cezare ti, za kojeg se ne zna u koji
Zbor ćeš bogova ući, da l’ voliš se oko gradova
štovat i oko zemalja, il’ hoće l’ te prostrani svijet
(Mrču ti materinu na čelo mećući) uzet,
Da mu plodova davač i vremena budeš upravljač,
Il’ bit beskrajnog mora ćeš bog i tvom će božanstvu
Klanjat se samo brodari, i skrajnja će Tula ti služit,
I zeta Tetija svog obdarit te morima svima,
Il’ ćeš se mjesecem sporim ko nova zvijezda pridružit,
Među Erigonom kad je i klještima pukao prostor
(Škorpija pred tobom sjajna već stiskuje štipaljke
I dio pušta ti veći nebesa, nego što treba),
Što god ćeš biti, jer Tartar i ne misli kraljem te imat
Niť tamo dolazi tebi kraljevat nemila želja,
Premda poljane slave Elisijske Grci, i otud
Za majkom natrag zvana Proserpina ne će da ide
Laku mi hodu daj i pomozi pothvatu smjelom...
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Ho­mer­kao­iz­vor­in­spi­ra­ci­je.­Pr vu in vo ka ci ju Ho me ra u rim -
skoj knji žev no sti, po tvr đe nju E. R. Cur ti u sa98, su sre će mo u
Ovi di je vim Fa­sti­ma­II 119: Nunc mi hi mil le so nos qu o que est
me mo ra tus Ac hil les...

Bi će bli že isti ni da se ov dje za zi va Ahi lej, a ne Ho mer ko ga u
pe tom vi je ku no ve ere za zi va Bla si je Aj mi li je Dra kon ti je,­ ro -
dom iz Kar ta gi ne, u mi to lo škoj epo pe ji Ro­mu­lea:

Rom.­VI II 14 sq.
Qu i squ is in Aonio de scen dit fon te po e ta,
Te nu men vult es se su um; nec di co Ca me nae
Te pra e sen te „ve ni“; sat erit mi hi sen­sus­Ho­mert99.

Ka­li­mah­ kao­ in­spi­ra­tor.­ Ele gant ni ele gi čar, Pro per ti je, ko ji
mu za ma oda je sla vu u ele gi ji po sve će noj po smrt noj sla vi, u po -
čet ku ove obra ća se sje ni ma Ka li ma ha:

III 1,1-2.
Cal li mac hi Ma nes et Coi sac ra Phi le tae,
in ve strum, qu a e so, me si ni te ire ne mus100.

7. Pri­ja­telj­kao­in­spi­ra­ci­ja.­Sjet ni se Ti­bul,­ko ji to li ko za zi va -
še mu ze, za na dah nu će, obra ća pri ja te lju, si nu Me sa le Kor vi na:

98 Cf. Curaus, Die­Musen­im­Mittelal., S. 136, f. 3.
99 Cf. F. Vollmer, Dracontii carmina cum reliquiis Fl. 

Merobaudis, Berolini 1905. Prevod stihova:
Koji god od pjesnika k aonskom izvoru dođe
Želi da ti mu božanstvo budeš; kad imam tebe
Ne zazivam Kamene: dovoljan biće mi Homera duh.

100 Cf. Properi. Eleg. 776. Prevod stihova:
Duše Kalimahov kao i svetinje Filete sa Koja,
Za pristup molim u vaš sjenovit gaj.
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II 1,33-35.
Gen tis Aqu i ta nae ce le ber Mes sal la tri ump his
et mag na in ton sis glo ria vic tor avis,
huc ades aspi ra que mi hi...101

Pro per ti je,­slič no Ti bu lu, za zi va lju bav ni cu da ga na dah ne:

II 1,1-4.
Qu a e ri tis, un de mi hi to ti ens scri ban tur amo res,
un de me us ve ni at mol lis in ore li ber.
Non ha ec Cal li o pe, non ha ec mi hi can tat Apol lo,
in ge ni um no bis ip sa pu­ela­fa­cit102.

Pre ma to me, Pro per ti je ne pri zna je mu ze ni Apo lo na kao na -
dah ni te lje, već svo ju Kin ti ju.

Is tra žu ju ći sud bi nu pje snič kog kul ta he len skih mu za u rim skoj
knji žev no sti pr vo ga vi je ka pri je no ve ere, po seb no u knji žev no -
sti Augu sto va pe ri o da, do šli smo do za ključ ka da je u tim vre -
me ni ma do šlo do na glog po pu šta nja vje re u sta ru rim sku bo go -
bo ja žlji vost i vr li nu, sta re kul to ve i bo žan stva. Kod pje sni ka pr -
vo ga vi je ka ne pro la ze lo še sa mo mu ze kao na dah ni te lji ce li je -
po ga, po e zi je i mu zi ke, već se to do ga đa go to vo svim bo go vi ma
osim sve moć nom Jupiteru.

101 Cf. Cat. Tib. Pervig. Ven. 254. Prevod stihova:
Mesala, Akvitanaca, poradi trijumfa, diko,
Čije pobjede slavom tvoje natkriljuju kosmate pretke
Deder priđi i mene zadahni...

102 Cf. Properi. Eleg. 62. Prevod stihova:
Vi me pitate za izvor pjesama mojih.
Zašto je moja knjižica nježna.
Meni ne pjeva Kaliopa niti Apolon,
Meni nadahnuće moja djevojka daje.
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Kult mu za i ka me na iz te me lja je uz dr man pa one od lič no sti
do spi je va ju do ape la ti va i sim bo la za pje smu, što uka zu je da ve -
ći na pje sni ka ovo ga vi je ka ne vje ru je u nji ho vu na dah nju ju ću
moć. To što ih i da lje za zi va ju, vi še je stvar kon ven ci o nal no sti,
tra di ci je i od zi va Augu sto voj ob no vi sta rih kul to va, ne go lič nog
uvje re nja. Tu se kri je raz log za što se mno gi pje sni ci za na dah -
nu će obra ća ju Jupiteru, kao glav nom na dah ni te lju, po tom Ve ne -
ri, vla sti tom du hu, vla da ru, po je di nim slav nim pje sni ci ma pro -
šlih vre me na, pa tro ni ma, pa čak i lju bav ni ci, što sve uka zu je da
se ni je de gra di rao sa mo pje snič ki kult mu za kao na dah ni telj ki li -
je po ga, već i vje ra da li je po i umjet nost ne po tje ču nu žno od bo -
žan stva, od no sno od bo žan skih si la, mu za. Da su pje sni ci bi li
uvje re ni u či sto bo žan ski iz vor svo ga na dah nu ća za ci je lo se ne
bi obra ća li ra znim, go re na ve de nim po sred ni ci ma, već is klju či -
vo bo žan stvu i mu za ma. Oni, na pro tiv, sve ma nje i ma nje ma re
za svoj pan teon, svo je ka me ne i he len ske mu ze, kao na dah ni te -
lji ce li je po ga, od no sno umjet no sti.

XX
Pad­vje­re­u­an­tič­ke­bo­go­ve­u­pr­vom­vi­je­ku­no­ve­ere

Sto­i­cizam. Go re iz ne se no uka zu je da te me lje rim ske re li gi o -
zno sti i po bo žno sti, uz dr ma ne sil nim ra to vi ma, eko nom skim i
so ci jal nim pro mje na ma u dru gom i pr vom vi je ku pri je Hri sta,
ne će vi še ni ko učvr sti ti.

Augu sto va re for ma, kao što smo vi dje li, ni je po sti gla že lje ni
cilj, čak ni kod pro ta go ni sta te ob no ve. Ona, što vi še, kao vje -
štač ka i ana hro na tvo re vi na ni je bi la u sta nju da po pra vi ni na -
rod no vje ro va nje, ni pra zno vje ri ce ko je osta še imu ne i na uče nja
ra znih fi lo so fij skih ško la i na skep ti ci zam vi ših slo je va. Nji ma
kao da vi še od go va ra hu is toč njač ka ta jan stve na vje ro va nja i ra -
zna uče nja o do la sku Spa si te lja, o ko je mu, kao o bo­žan­skom­dje­-
te­tu­pje va i Ver gi li je u če tvr toj Eklo­gi,­u ime če ga ga je hri šćan -
stvo pro gla si lo pro ro kom.
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Dok August, upr kos sve mu, na sto ji da sa ču va što se sa ču va ti
mo že, pa u znak oda no sti svo joj ob no vi, iz Ri ma is tje ru je i ro -
đe nu kćer ku, ras pu snu Ju li ju i ras ka la šnog Ovi di ja, do tle nje go -
vi na sljed ni ci, kao, na pri mjer, mrač ni in di vi du a list Ti be ri je (14-
36) is ti ču svo je bez bo štvo, ma da svi po tan ko is pu nja va ju oba ve -
ze što ih na la že ri tual dr žav nih kul to va.
Sto­i­ci­zam­ sa svo jim uče njem, pan te i stič kom fi lo so fi jom kao

mje ša vi nom ra ci o na li zma, mi sti ci zma i na rod nog vje ro va nja,
po go do vao je ovim slo je vi ma, po seb no im od go va ra ju ći svo jim
na u ča va njem da su sta ra, mi to lo ška bo žan stva sa mo per so ni fi -
ka ci ja i sim bo li si la pri ro de, od no sno ko smo sa ko ji je u stva ri
bo žan stvo pod vrg nu to nu žno sti. To je po bje đe nim re pu bli kan ci -
ma pru ža lo utje hu, vje ru ju ći da ta ko ne što do la zi od pro vi đe nja
i usu da. Ta ko je sto i ci zam, uz po dr šku epi ku re i zma i pi ta go re i -
zma, sve vi še hva tao ma ha u Ti be ri je vom, Ka li gu li nom, Kla u di -
je vom i Ne ro no vom Ri mu i na taj na čin, pot po mog nut ve li kim
bla go sta njem i ras pu sno šću, po stao glav ni kri vac što je knji žev -
nost pr vo ga vi je ka sta la na glo od ba ci va ti sta re rim ske bo go ve i
he ro je: mi to lo gi ju i he roj sku pri ču.

Pri znati je da su sta rin ski bo go vi, he len ski i rim ski, s he ro i sti -
kom uisti nu is pu nja va li go to vo sva ku stra ni cu ra ni jeg pje sni štva
ta ko da je zbi lja do šlo do pre za si će no sti, pa čak i do ša blo ni zma
u ba ra ta nju mi to lo škim i le gen dar nim bi ći ma i te ma ma. Mo žda
je to, vi še no ate i zam i skep ti ci zam, uti ca lo na od ba ci va nje mi -
to lo ške gra đe i iz vr ga va nje podsmje hu sta rih ital skih bo žan sta -
va i kul to va, što će po tra ja ti sve do Tra ja na i Ha dri ja na.

Sto­ič­ko­po­i­ma­nje­li­je­po­ga­i­umjet­no­sti.­Bu du ći da su kult he -
len skih mu za pr vi sta li ne gi ra ti pje sni ci rim ske knji žev no sti ko -
ji na gi nja hu sto ič kom uče nju, vi djet nam je što sto ič ko uče nje,
kon kret no Se ne ka Fi lo sof, kao naj bo lji pred stav nik stoe u Ri -
mu, mi sli o umjet no sti, o li je pom, gdje je po nje mu iz vor li je po -
ga.
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U osno vi sto ič ke te o ri je o li je pom i umjet no sti na la zi se ko -
smič ko-re li gij ska ide ja po ko joj se lje po ta sa sto ji u svr sis hod no -
sti, za ko no mjer no sti i ve li čaj noj dis po zi ci ji ili ustroj stvu uni ver -
su ma u ko je mu se dan i noć, go di šnja do ba i kre ta nje zvi je zda
od vi ja po una pri jed da nom re du i po ret ku. Ta ko se ve li čaj nost
uni ver zu ma pri ka zu je is klju či vo kao od raz bo žan stva, od no sno
Ap so lut nog bi ća.

Za čo vje ka se li je po sa sto ji u prak ti ci ra nju da tih mu spo sob no -
sti i kre po sti jer se sa mo po mo ću njih is po lja va čo vje ko va bit, to
jest duh. Pre ma Se ne ki, ni je ču lo, t je le sna lje po ta, ta ko ja sto ji
na pr vom mje stu, već se pra va lje po ta sa sto ji u sa­vr­še­nom­ra­zu­-
mu­ko ji se is po lja va u vr li ni i jed nak je mo ral nom do bru. Po nje -
mu je ne ka stvar do bra ne to li ko po spo lja šno sti, to jest po
umjet nič koj stra ni, ko li ko po svr sis hod no sti.

Po sto ič kom shva ta nju ars­ ima zna če nje svje snog i obra zlo -
žnog stva ra nja pa se ne mo že iz jed na ča va ti s umjet nič kim stva -
ra njem. Što se ti če umjet­nič­ke­ide­je,­ona se, pre ma Se ne ki, na la -
zi u bo žan stvu ko je po sje du je pra sli ke svih stva ri, te se, do sljed -
no to me, li je pe umjet no sti mo ra ju stva ra ti pre ma tim pra sli ka ma
od ko jih umjet nik uzi ma ob lik i pre no si ga na dje lo, či me po dra -
ža va pra sli ku, ma da nje go va tvo re vi na, umjet nič ko dje lo, ni ka -
da ne mo že do sti ći sa vr še nost pra sli ke103.

Bu du ći da je auto nom nost lič nog, pje snič kog stva ra nja, este -
tič nost iden tič na ob li ko va nju, što pred sta vlja srž li je pih umjet -
no sti, nju sto i ča ri od ba cu ju jer se umjet nič ko dje lo raz li ku je od
vječ ne isti ne.

Gle da no sa sto ič kih po zi ci ja mit ska umjet nost, to jest mit ska
gra đa u knji žev no sti i ki pa r stvu nu žno se mo ra uga si ti, pa do -
sljed no to me, knji žev na dje la oslo bo đe na mi ta i he ro i sti ke gu be
re li gi o zni smi sao.

Na spram knji žev nih dje lia vjer skog, ni ču dje la svje tov nog ka -
rak te ra, kao što je Ma ni li je vo dje lo Astro­no­mi­ca­(pet knji ga) ko -

103 Usp. Grasi, op.­cit. 159-164.
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je ras pra vlja o astro lo gi ji, te Aet­na,­dje lo ne po zna tog pi sca, di -
dak tič ni spjev o vul ka ni zmu u ko je mu ca ru je sto i ci zam. To je
uti ca lo da je knji žev no dje lo u pr vom vi je ku pre sta lo da bu de
dar­bo­žan­stva,­mu za i Apo lo na, po sta ju ći ogle da lo pje sni ko ve
mo ći i ujed no ob ja šnje nje sve ga što se de ša va oko lo nas, ka ko u
pri ro di ta ko i na ne bu. Ta ko je do šlo do to ga da pje snik pr vo ga
vi je ka vi še ne vje ru je u bo žan sku in spi ra ci ju mu za već u vr hov -
no bo žan stvo i ra zum.

XXI 
Sud­bi­na­kul­ta­mu­za­od­Augu­sta­do­Tra­ja­na­i­Ha­dri­ja­na

Osta vlja ju ći po stra ni one knji žev ni ke i sa ti ri ča re ko ji po put
Pe tro ni ja Ar bi tra isu vi še gla sno ismje hu ju sta ra bo žan stva i pra -
zno vje ri ce, te jet kog Ju ve na la, što slič no Ari sto fa nu, sa svim ba -
na li zi ra sta ra bo žan stva, kao i Mar ka Ma ni li ja i pi sca Aet­ne­ko -
ji sa sto ič kih po zi ci ja smi šlje no i si ste mat ski od ba cu ju mi to lo -
šku gra du, po za ba vi će mo se, da kle, onim knji žev nim pre ga o ci -
ma ko ji su naj vi še do pri ni je li da se rim ska knji žev nost sa sta ja -
li šta sto ič kog na u ča va nja sta la na glo oslo ba đa ti ne sa mo kon -
ven ci o nal ne mi to lo ške gra đe i he roj ske te ma ti ke već je po če la
da svje sno od ba cu je i he len ske mu ze kao in spi ra to re umjet no sti,
od no sno po e zi je i mu zi ke. One za pra vo sto ič ki na stro je nim pje -
sni ci ma i ni su bi le po treb ne, jer, kao što ne tom iz ne so smo, po
to me uče nju za stva ra nje umjet nič kog dje la po tre ban je sa mo ra -
zum ko ji će do ku či ti pra sli ku što se kri je u Ap so lut nom bi ću.

U ovo me po gle du na pr vo me mje stu sto ji pje snik Mar ko Anej
Lu kan (39-65) sa oču va nim epom Phar­sa­lia­ ili Bel­lum­ci­vi­le
(de set knji ga) ko ji opi su je gra đan ski rat pri je i po sli je bor be kod
Far sa la 48. go di ne pri je no ve ere, kad je Kaj sar po bje dio Pom -
pe ja.

Za raz li ku od Ver gi li ja ko ji sa da šnje do ga đa je is ka zu je kroz
pri zmu mi to va i le gen di, to jest kroz pro šlost, kao i za raz li ku od
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pr vih rim skih pje sni ka Gna ja Naj vi ja i Kvin ta Eni ja što u svo jim
epo vi ma, opi su ju ći do ga đa je iz ne tom mi nu le pro šlo sti, mi tu i
le gen di po sve ću ju do sta pro sto ra, ovaj ot me ni sto i čar, đak ču ve -
nog uči te lja sto i ci zma Kor nu ta, u svo je mu epu od­ba­cu­je­cje­lo­-
kup­ni­bo­žan­ski­apa­rat,­ti me i he len ske mu ze.

Smje li Lu kan je sma trao da su isto rij ski do ga đa ji vi še ne go
do stoj ni pa žnje i pi sa nja te, pre ma to me, tu ne ma ni po tre be za -
zi va ti ni ti Ho me ro va ni ti Ver gi li je va bo žan stva. Ovo me je ne -
sum nji vo ku mo va lo shva ta nje pr vo ga vi je ka da pje sni štvo tre ba
bi ti da le ko od hi sto ri o gra fi je, a od ko ri sti je bi lo i Lu ka no vo go -
vor nič ko obra zo va nje i stoa. Umje sto bo žan sta va u Lu ka nov se
ep, me đu tim, use li še tam ne si le, sud bi na i pe si mi zam, o če mu
ov dje ni je mje sto ras pra vlja ti. Umje sto to ga ov dje tre ba is ta ći,
da je Lu kan svo jim ne do vr še nim epom zbli žio pro zu i po e zi ju
či me je stao u kraj is pra znoj i če sto do sad noj ob ra di sta rih mi to -
va i le gen di ko je Lu kan iz bje ga va u ko rist re a li stič kog pri ka zi -
va nja ono ga što se de ša va lo i de ša va.

Kroz Lu ka nov ep, kao i kroz sa ti re Per si ja i Ju ve na la, nu žno
je pro go vo ri la sto ič ka i ki nič ka mo ra li stič ka kri ti ka bo žan skog
apa ra ta i he roj ske pri če, što od pr vo ga vi je ka po la ko ali si gur no
od la zi u ne po vrat.

Iako je Lu kan smje lo od ba ci vao bo žan ski apa rat, ipak se i kod
nje ga, na što je sva ka ko uti ca la tra di ci ja, su sre će za zi va nje mu -
za, od no sno Pi jer ki nja, ka ko to ka že Lu kan u VI 353.

Go vo re ći o te škom za dat ku pje sni ka i o ne u ni šti vo sti nji ho vog
dje la Lu kan uz vi ku je:

Bell.­civ.­IX­980-986.
O sa cer et mag nus va tum la bor! om nia fa to
Eri pis et po pu lis do nas mor ta li bus aevum.
In vi dia sac rae, Ca e sar, ne tan ge re fa mae;
Nam, si qu id La tus fas est pro mit te re Mu sis
Qu an tum Zmyrna ei du ra bunt va tis ho no res,
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Ven tu ri me te que le gent; Phar sa lia no stra
Vi vet et a nul lo te ne bris dam na bi mur aevo104.

Ako se Lu kan za na dah nu će i ne obra ća bo go li kim mu za ma,
on za to sa svim ser vil no i bez i ma lo do sto jan stva po di la zi Ne ro -
nu, tra že ći da ga na dah ne tu pi Ne ro nov duh ko ga on sma tra bo -
žan stvom (I 33-66)!

Dok se ep ski pje snik Lu kan u svo je mu epu ne oba ra gla sno ni
na jed no bo žan stvo, pa, do sljed no to me, ni na he len ske mu ze,
do tle to s pr ko som či ni Aulo Per si je Flak (34-62) uče nik slav -
nog gra ma ti ča ra Re mi ja Pa laj mo na i go re spo me nu tog sto i ča ra
Lu ki ja Ane ja Kor nu ta. Ovaj, vi še ka bi net ski no prak tič ni mo ra -
list i is kre ni pri sta li ca sto i ci zma ne ku di sa mo raz vrat ni ži vot,
sta ra bo žan stva i mu ze, ne go, što vi še, u pr voj sa ti ri iz vr ga va ru -
glu i sa vre me ne pje sni ke či ja su dje la pu na mi to lo ških te ma i he -
ro i sti ke, de kla ma tor stva i raz ma že no sti. Per si je se, su prot no nji -
ma, po no si svo jom ori gi nal no šću, što će re ći da se la ća re al nog
ži vo ta, jer pje sni štvo tre ba da ko ri sti, a ne sa mo da za ba vlja. Ta -
ko u pro lo gu (1-7) svo jim sa ti ra ma, od ko jih nam se oču va lo
šest, na pa da de ge ne ri ra nu fi lo so fi ju i go vor nič ko de kla ma tor -
stvo, o se bi tvr de ći da ni je ve li ki pje snik, što je i ra zu mlji vo, jer
se ni je za do jio na iz vo ru Hi po kre ne:

Prol.­1-7.

104 Cf. Lucanus, Bellum­civile, ρ. 578, ed. I. D. Duff, London
1969, W. Heinemann. Prevod stihova.
Ο blaženi, ο golemi pjesnikâ trude što sve od
Usuda otimaš i smrtnima vječni život darivaš.
Zavidjet ne treba, care, na čistoj slavi;
Ako li išta Muzama Latija obećat treba, jest da će
Pokoljenja čitat mene i tebe dokle smirnijskog
Pjesnika bude trajala slava; živjeće Farsalija
Naša i nikad nas neće pokriti vjekova tama.
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Nec fon te la bra pro lui ca bal li no
nec in bi ci pi ti som ni as se Par na so
me mi ni, ut re pen te sic po e ta pro di rem.
He li co ni da sque pal­li­da­mque­Pi­re­nen
Ulis­re­mit­to,­qu o rum ima gi nes lam bunt
he de rae se qu a ces: ip se se mi pa ga nus
ad sac ra va tum car men ad fe ro no strum105.

Ov dje se, da kle, go lo bra di, ali na svoj pje snič ki dar po no sni pje -
snik, pred sta vlja kao po lu pa gan, zbog če ga ga je hri šćan stvo ra do
či ta lo, sma tra ju ći ga po lu pa ga nom, jer ovaj aure­us­po­e­ta,­ako pro -
tiv ni ci baš ta ko ho će, ži vi i dje lu je u Ri mu kad i sve ti Pe tar i Pa -
vao. Zar on ni je mo gao pri hva ti ti hri šćan stvo, a ko nam to uosta -
lom mo že tvr di ti da ga ni je pri hva tio kad ta ko svoj ski od ba cu je
bo go ve svo jih ota ca, pa čak i mu ze kao za štit ni ce po e zi je.106

Kr šćan stvo je, ova ko ra su đu ju ći o Per si ju, po gri je ši lo uto li ko
što se­mi­pa­ga­nus­mo že zna či ti i se­mi­po­e­ta,­po lu pje snik, tim ra -
di je što Per si je sa mo ga se be na zi va aut saj de rom u po e zi ji. Osim
to ga, se­mi­pa­ga­nus­zna či i po lu u če snik na pa­ga­na­li­a­ma,­od no -
sno na se o skim sve ča no sti ma ko je se odr ža va ju u čast pro fe si o -
nal nih pje sni ka, a bu du ći da je i Per si je ne ka kav pje snik, od no -
sno po lu pje snik, i on že li da ce re mo ni ji pri ne se svo je pje sme,
kao što i sâm ka že.

105 Cf. Juvenal­and Persius, p. 310, ed. G. G. Ramsay,
London 1979, W. Heinemann. Prevod stihova:
Ja se ne sjećam usne da na izvoru konjskom
Osviježih, ni da na dvoglavom Parnasu
Snatrih, te tako bogomdano poeta postah.
Ja ti Helikonske muze, kao i blijedi izvor Pirenu
Prepuštam onima čija poprsja obavijaju
Prilježni vjenci bršljana: polupagan sam ja
Te svetinjam’ pjesnika pjesmu prinosim svoju.

106 Tako među inima misli i Adalveron de Laon u jedanaestom vijeku.
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Lu ka no vim i Per si je vim pu tem kre nu će i kla si cist Pu bli je Pa -
pi ni je Statije ko ji dje lu je u vri je me Do mi ti ja na. Dje la su mu pu -
na mi to lo ške gra de što svo je oprav da nje ima u či nje ni ci da je i
nje gov za štit nik, car Do mi ti jan u mla do sti sa sta vio je dan isto rij -
ski ep s mi to lo škom gra đom. To i je ste raz log za što je u Sta ti je -
vo vri je me po et sko stva ra nje bi lo na ci je ni, ma da ni Do mi ti jan
ni je do zvo lja vao kri ti ku i sa ti ru.

Sta ti je (oko 45-96) se ro dio u Na pu lju od oca pje sni ka i uči te -
lja. Na kon ško lo va nja u Na pu lju od la zi u Rim ne odva ja ju ći se
od po e zi je s ko jom je po čeo dru go va ti od dje tin stva.

Od sa ču va nih Sta ti je vih dje la, me đu ko ja idu Te­ba­i­da­(12 knji -
ga) ko ja opi su je bor bu Edipo vih si no va Po li ni ka i Ete o kla pod
Te bom, Ahi­le­i­da­ (dva pje va nja) i Sil­vae­ (Ga­je­vi,­ oko tri de set
pri god nih pje sa ma) za nas je zna čaj no po sljed nje dje lo.

Dok se Sta ti je u Te­ba­i­di,­po ugle du na sta ri je epi ča re, in di rekt -
no obra ća mu za ma, na zi va ju ći pje snič ki ta lent, od no sno ra di -
nost Pi­e­ri­us­ca­lor­(I 3) i Pi­e­ri­um­oestrum­(I 33) što ga tje ra da
opje va ne sreć nu bor bu bli za na ca, do tle se u Ga­je­vi­ma­oba ra ne
sa mo na mu ze, već i na Apo lo na, Mer ku ra, Ate nu i Era to. Ta ko
u spje vu Ku­pa­o­ni­ca­Kla­u­di­ja­Etru­ska­Sta ti je ka že:

Sil­vae­I 5, 1-6.
Non He li co na gra vi pul sat chelys ent hea plec tro,
nec las sa ta vo co to ti ens mi hi nu mi na, Mu sas;
et te, Pho e be, cho ris et te di mit ti mus, Euhan,
tu qu o que mu ta fe rae, vo lu cer Te ge a ee, so no rae
ter ga pre mas: ali os po scunt mea car mi na co e tus.
Na i a das un da rum do mi nas...107

107 Cf. Statius, Silvae,­Thebais,­Achilleis I, II, ed. 3. Η.
Mozley, London 1967, W. Heinemann, I 58. Prevod stihova:
Harfa mi neće odzvanjat više po Helikona klancim,
Niti zazivat toliko u pomoć zvana božanstva Muze.
I tebe Febo, i tebe Euhane otpuštam iz pjesme svoje,
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Sta ti je je ova kvim kon tra sti ra njem pr vi stvo rio to­pos­kon­tra­-
sti­ra­nja­što će ra do ko ri sti ti hri šćan ski pje sni ci.

U spje vu Sa­tur­na­li­je­či ta mo:

Sil­vae­16, 1-6.
Et Pho e bus pa ter et se ve ra Pal las
et Mu sae pro cul ite phe ri a tae:
Ia ni vos re vo ca bi mus Ka len dis.
Sa tur nus mi hi com pe de exo lu ta
et mul to gra vi dus me ro De cem ber
et ri dens lo cus et Sa les pro ter vi
ad sint...108

Slič no u Sil­vae­IV 7, 1-8, od ba cu je mu zu Era to za zi va ju ći Pin -
da ra, dok se u Sil­vae­I 4, 4-25, obra ća Ger ma ni ku, od no sno ca -
ru Do mi ti ja nu, iz ja vlju ju ći ka ko mu ni je po treb na ni Apo lo no va,
ni Pa la di na po moć, ni ti po moć he len skih mu za, a još ma nje po -
moć bo ga Bak ha, od no sno Mer ku ra. Umje sto njih ne ka do đe
Do mi ti jan i na dah ne no­ve­sna­ge­ i­upra­vlja­mu­du­hom,­kao da
mu je bi lo ma lo što mu je upra vljao ti je lom.

Sta ti je, ugle da ju ći se na Ho ra ti ja i Ver gi li ja, uz mu ze za zi va
nji ho ve ital ske po se stri me Ca­me­nae­(Sil­vae­I 2, 257). On, kao

I ti Merkure hitri, zaćuti sa lirom svojom:
Pjesme mi druge za društvo traže.
Biće mi dovoljno zazivat Najade, gospođe morske...

108 Ibidem, I 64. Prevod stihova:
Oče, odlazi, Febo, i ti Palado stroga,
K’o i vi svečarke Muze:
Vas ćemo zvati na Novi god.
Pomoć Saturn pružiće meni
Iz ropstva što me izbavi, te pripit
Decembar, pa Šala, Dosjetka drska. . .
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što je ra ni je is tak nu to, če sto za zi va i pri ro du, što nam po tvr đu ju
Sil­vae­II 7, 12; III 4, 102.

Mu ze će jed na ko oma lo va ža va ti oma lo va ža va ni, ma da naj ve -
ći rim ski epi gra ma ti čar, Mar ko Va le ri je Μartijal (40-104) ro -
dom iz Bil bi li sa u Špa ni ji gdje se i ško lo vao. Oko 64, do la zi u
Rim i u nje mu ži vi uglav nom od mi lo sti nje, ne pre sta no la ska ju -
ći pa tro ni ma, po seb no ca ru Do mi ti ja nu. Ovo je naj vje ro vat ni je
uti ca lo da ona ko svoj ski od ba cu je he roj sku pri ču i sta ra bo žan -
stva, pa tos i re to ri ku, či me se od li ko vao Sta ti je.

Mar ti jal he len ske mu ze naj i zri či ti je od ba cu je u slijedećem
epi gra mu: II 22.

Qu id mi hi vo bi scum est, o Pho e be, no ve mque so ro res?
Ec ce no cet va ti Mu sa ioco sa suo109.

U ep. IX 99 i VII 68, mu za, od no sno ka me na je na ziv za pje­smu.
Dok se Mar ti jal ova ko še ga či s mu za ma, do tle to li ko po ni zno, čak
be stid no la ska ca re vi ma, što, po red osta lih po tvr đu ju i ovi epi gra -
mi: I 4; VI 86 i X 34. Su prot no ovim epi gra mi ma u ko ji ma se Mar -
ti jal do ba nal no sti udva ra moć ni ci ma, mu ze, slič no Ho ra ti ju, ba na -
li zi ra u epi gra mi ma: III 20, VII 8 gdje ih na zi va hi­la­res­Mu­sae.­U
ovo me se po gle du po seb no is ti če epi gram XII 11:

Part he nio dic, Mu sa, tuo no stro que sa lu tem:
nam qu is ab Aonio lar gi us am ne bi bit?
cu i us Pim pleo lyra cla ri or exit ab an tro?
qu em plus Pi e rio de gre ge Pho e bus amat110?

109 Cf. Martial, Epigrams I, II, ed. W. C. A. Ker, London
1968, W. Heinemann, I 122. Prevod stihova:
Što ja sa vama imam, Febo i devet sestara?
Gle kako šaljiva Muza škodi pjesniku svom. . .

110 Ibidem, II 326. Prevod stihova:
Nazdravi Muzo, Parteniju mojem i tvojem:
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Ovoj blas fe mi ji he len skih mu za ni je po tre ban ni ka kav ko men -
tar.

S Mar ti ja lom smo sti gli sko ro do kra ja kla sič nog pe ri o da rim -
ske knji žev no sti, to jest do Ha dri ja na, Antonína Pi ja i Mar ka
Aure li ja (117-180) za či je vla da vi ne rim ska dr ža va do ži vlja va i
iz vje stan pro cvat, uži va ju ći bla go de ti na stu pje log mi ra. Ni taj
mir, me đu tim, ni je bio onaj krep ki Augu stov, već sto ič ki mir ko -
ji je za jed no sa po svu da uoč lji vim pre mo rom na šao od ra za u
ma lim knji žev nim dje li ma. Ovo je vri je me ka da se pje sni ci, ko -
ji ma kao da je po ne sta lo sna ge za sa mo ni klo stva ra la štvo okre -
ću sta­rim­do­brim­vre­me­ni­ma.­Na ovo su, po red osta lo ga, uti ca -
la dva osnov na raz lo ga: mla do hri šćan stvo ko je je pro po vi je da -
lo car­stvo­ne­be­sko­i kon so li da ci ja ra znih su sjed nih ple me na ko -
ja, po put Go ta, to kom dru go ga vi je ka vr še sve če šće upa de u
Rim sku Im pe ri ju.

U toj na pe to sti ar ha i zam i re to ri ka po sta ju mo der ni, što do vo -
di do to ga da se pje sni ci sve vi še i vi še okre ću pro šlo sti. Da bi
bar do ne kle sa kri li svo ju neo ri gi nal nost i ne spo sob nost, oni, pre -
ma tvr đe nju re to ra Her mo ge na ko ji dje lu je po lo vi nom dru go ga
vi je ka, na sto je osta vi ti uti sak ka ko je sve ono što su na pi sa li dar
Mu­za­i­Apo­lo­na,­ka ko su im baš oni sve to sta vi li u usta i pa met!
Ma da su svim sr cem na sto ja li da se ta kvi ma pred sta ve, isto ri ja
je po ka za la, što joj uosta lom i ni je bi lo te ško, da s nji ho vom po -
e zi jom ni su ni šta ima li ni mu ze ni Apo lon, jer u su prot nom za -
ci je lo ne bi pro pa li sa svo jim ar ha i zmom, iz vje šta če no šću i no -
vo ta ri ja ma u ime če ga su i na zva ni neo­te­ri­ci­ma.­Što su nam,
uosta lom, zna čaj nog osta vi li Pom pej Sa tur nin, Sen ti je Augu rin,
Al fi je Avit, Ani je Flor, Sep ti mi je Se ren, Ma ri jan i nji ma slič ni?
Za nas je ovom pri li kom od in te re sa Ha dri ja no vo za zi va nje vla­-
sti­tog­du­ha:

Ko li to odavno na Aonu na rjeci pije?
Čija li umilnija lira iz pimplejske ishodi spilje?
Koga li više iz pijerijskog Apolon voli stada?

Helenske­muze­i­antička­civilizacija



584 MATICA, br. 72, zima 2017. www. maticacrnogorska.me

Ani mu la, va gu la blan du la
ho spes, co me sque cor po ris,
qu ae nunc abi bis in lo ca
pal li du la ri gi da nu du la
nec ut so les da bis iocos111.

Osim navedenih sti ho va što ih je Ha dri jan is pje vao pred sa mu
smrt, za nas je, uslov no re če no, vri je dan spo me na Afri ka nac
Apu lej (oko 125, po sli je 170) za či je se ime ve zu je spis Askle­pi­-
je,­ iako ovo dje lo spa da me du Pse u do-Apu le je va dje la. Ovaj
spis je, ob li kom di ja log, naj vje ro vat ni je na stao u če tvr tom ili pe -
tom vi je ku na te me lju od go va ra ju ćeg he len skog dje la. U ovo me
re li gij sko-mi stič nom dje lu her me tič kog ka rak te ra glav ni di sku -
tant je Her mes ko ji dr ži pre da va nja i isto vre me no od go va ra na
sva mo gu ća pi ta nja što mu ih po sta vlja ju Apu lej, Amon i bog
Thoth112, a od no se se na pri ro du, čo vje ka i bo go ve. Dje lo je za
na šu te mu zna čaj no i po in te r pre ta ci ji ulo ge mu za, o če mu će bi -
ti ri je či kod ka snog an tič kog mi šlje nja i pa tri sti ke.

111 Citirano prema Μ. Budimir-M. Flašar, op. cit. 563.
Prevod stihova glasi:

Dušice, štono se lepršaš milo,
Gošćo, pratiljo našega tijela,
Uskoro u mjesto krenućeš ti
Gdje žutilo, stud, caruje, nagost
Što će učinit kraj šalama tvojim.

112 Ovaj i njemu slični spisi spada u hermetičku literaturu u kojoj glavnu
riječ ima egipatski bog Thoth, odnosno Hermes, kako su Heleni nazivali
egipatskog boga pisma i magije.
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XXII 
Sud­bi­na­he­len­skih­mu­za­u­tre­ćem­i­če­tvr­tom­vi­je­ku

Ta ko smo sti gli do bes plod nog tre­će­ga­vi je ka u ko je mu su,
usljed če stih i te ških upa da ra znih bar bar skih ple me na, mu ze sa -
svim za šu tje le.

Od pje sni ka ovog vi je ka vri je dan je pa žnje Aure li je Olim pi je
Νeme si jan, ma da je i on osred njih kva li te ta. Od ovo ga se pje -
sni ka ko ji se pr ven stve no ugle dao u pje sni ke Augu sto va pe ri o da
oču va la po uč na pje sma Cyne­ge­ti­ca­(O­lo­vu)­ne što frag me na ta iz
pje sme De­aucu­pio­(Hva­ta­nje­pti­ca)­i če ti ri Eklo­ge,­od ko jih je
za nas od in te re sa pr va Eklo­ga­u ko joj Ne me si jan či ta vu pri ro du
svo di na če ti ri ele men ta, za zi va ju ći ih u po moć:

Ecl.­I 35 sq.
Om ni po tens aet her, et re rum ca u sa li qu o res,
Cor po ris et ge ni trix tel lus, Vi ta lis et aer,
Ac ci pi te hos ca la mos, atque ha ec no stro Me li bo eo
Mit ti te, si sen ti re da tur, post fa ta qu i e tis...113

Za raz li ku od tre će ga vi je ka u ko je mu pa gan ska knji žev nost
do ži vlja va pot pu nu stag na ci ju, u če tvr to me vi je ku ona do ži vlja -
va pre po rod, što do ne kle mo že za hva li ti re la tiv noj sta bi li za ci ji
pri li ka u car stvu pod Di o kle ti ja nom i Kon stan ti nom.

U ovo me se vi je ku ja vlja ju ve li či ne, kao što su Auso ni je (310-
395) za tim, po sljed nji ve li kan rim ske knji žev no sti Kla u di je Kla -
u di jan (oko 378-408) Por fi ri je Op ta ti jan, Avi jen (oko 400. god)

113 Prevod stihova:
Svemoćni eteru, vodo, majko svega,
Zemljo, rodiljo života, životni zrače,
Stihove ove, deder, našem uručite Meliboju
Da nakon života slatki osjetimo mir.
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hi sto ri čar Ami jan Mar ke lin (oko 330). Za nas je od znat nog zna -
ča ja, ina če be zna čaj ni, Por fi ri je Op ta ti jan ko ji dje lu je u vri je me
Kon stan ti na Ve li ko ga. Ovaj se ma ni rist ba vio fi gu ral nim pje -
sma ma (car­mi­na­ fi­gu­ra­ta,­ tec­hno­pa­ig­nia)­ či ja for ma opo na ša
žr tve nik, ol tar, križ, svi ra lu i to me slič no, što je Por fi ri je na sli je -
dio od he le ni stič kih pje sni ka Si mi je, Te o kri ta i dru gih. Ta ko je
za Kon stan ti na sa sta vio pje smu u ko joj je bo jom is ta kao slo va
ko ja da ju Hri stov mo no gram. Op ta ti jan je zna ča jan po to me što
je ta ko uspje šno za mi je nio in vo ka ci ju mu za in vo ka ci jom Kon -
stan ti na da nam isto li či na pre u ze ti to pos... 

In quo mi hi pro He li co nis ver ti cis ne mo re, pro Ca sta lii fon tis
ha u stu ver si fi co, pro Apol li nis lyra et Mu sa rum con ci nen ti bus
cho ris, ca e te ri sque qu ae po tis mos est car men pan gen ti bus in vo -
ca re, tui mi hi no mi nis aeter na fe li ci tas, et eius mul ti for mis cum
sua ve ne ra ti o ne pra e fa tio, in cen ti vum ce ci nit, ad auden dum et
ad ex pe di en dum pa ri ter in ge ni um tri bu it et ef fec tum114.

Ovaj Op ta ti ja nov obrt, udru žen s ra ni je na ve de nim Per si je vim
obra scem He­li­co­ni­das­re­mit­to,­do bro je do šao hri šćan skim pje -
sni ci ma kao naj pri klad ni ji mo del za dis tan ci ra nje, od no sno od -
ba ci va nje mu za u hri šćan skom smi slu.

Ta ko smo sti gli sko ro do po sljed njih pred stav ni ka rim ske pa -
gan ske knji žev no sti, do Ma kro bi ja, Mar ti ja na Ka pe le i Ful gen ti ja
ko je će mo ob ra di ti s pred stav ni ci ma hri šćan ske pa tri stič ke knji -
žev no sti, kao što su Kle ment Alek san drij ski i Aure li je Augu stin
pri dru žu ju ći im i Isi do ra Se vilj skog, jer na ve de ne pa gan ske pje -
sni ke i pi sce s ob zi rom na nji hov na čin raz mi šlja nja, na ko ji je uti -
cao neo pla to ni zam i sto i ci zam, ne mo že mo stro go pod va ja ti od

114 Cf. P. Optatianus, ed. M. Velsens, Norinbergae 1682.
Prevod stihova:

Umjesto dubrava na Helikonskom vrhu, gutljaja
Sa helikonskog zdenca, Apolona lire i milozvučnih
Horova Muza... meni će od pomoći biti blaženstvo
Vječnog božanstva tvoga kao i svemoćna riječ...
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na ve de nih hri šćan skih auto ri te ta ko ji u svo jim uče nji ma pri hva ta -
ju osnov ne ele men te sto i ci zma, pi ta go rej stva i neo pla to ni zma.

XXI II 
Sa­žet­pri­kaz­is­tra­ži­va­nja­kul­ta­mu­za­u­an­tič­koj­kul­tu­ri

Sa žet pri kaz is tra ži va nja sud bi ne kul ta mu za u raz do blju od
dva ti suć lje ća, to jest od ti su ću pet sto te go di ne pri je Hri sta do
pet sto te go di ne no ve ere pru ža nam sljedeću sli ku:

Što va nje, od no sno za zi va nje mu za, što či ni osno vu pje snič kog
kul ta mu za, za če lo se naj vje ro vat ni je u pro to mi ken skoj, a raz vi -
lo u mit sko-he roj skoj epo hi he len ske isto ri je u ko joj ca re va hu
rat nič ki duh i ko lek tiv na mi sao, osje ća nja i opoj nost, eg zal ti ra -
nost i vje ra u sve vi šnje bo go ve. Kri stal ni ju for mu kult mu za za -
do bi ja u Ho me ro voj Odi­se­ji,­u li ku De mo do ka, po lu pro fe si o nal -
nog pje va ča da bi svoj vr hu nac do ži vio kod He si o da i ve li kih li -
ri ča ra, kao što su Si mo nid, Ar hi loh, Bak hi lid, Sap fa i Pin dar.

Pri kra ju lir skog pe ri o da, od no sno pri kra ju ari sto krat sko-ago -
nal ne epo he ra đa se, me đu tim, kri tič ka mi sao či ji su ar he ge ti ve -
li ki li ri ča ri, ne tom spo me nu ti Si mo nid, Bak hi lid i do ne kle Al kaj
na ko je se na do ve zu je fi lo so fij ska mi sao pre to če na u po e ti ku.
Ta ko kri ti ku sta re he roj ske pri če, mi to va i bo žan sta va, ot po či nje
Ele jac Kse no fan ko ji vje ru či sti od pre već ze malj skih, ljud skih
pri mje sa. Nje go vim će sto pa ma kre nu ti i he len ska tra ge di ja, od -
no sno tra gi ča ri Eshil, So fo kle i na ro či to Euri pid kod ko ga se in -
di vi du a ci ja, za če ta kod na ve de nih stva ra la ca, pe nje do ne slu će -
nih vi si na, po če mu je istin ski za stup nik ra ci o na li zma i te o rij ske
mi sli u pe tom vi je ku što oli ča va hu so fi sti i So krat.

Od ovo ga se vre me na u ko je mu iš če za va vje ra u sta ra bo žan -
stva lik mu za po čeo pre tva ra ti u sim bol i ale go ri ju ta ko da mu -
ze već kod tra gič kih pje sni ka gu be lič nost do spi je va ju ći do obič -
nog ape la ti va, od no sno do sim bo la za pje­smu.
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Osim to ga, epo ha kla sič ne i po kla sič ne kul tu re drev ne He la de
uz mu ze pri zna je i dru ge me di u me kao na dah ni te lje du hov nog
stva ra la štva i na dah nu ća, kao, na pri mjer, bo ga Apo lo na, vla sti -
ti duh i Olim plja ni na Zeusa ko ji, kao i mu ze, mo ga hu na dah nu -
ti pje sni ka da opje va ono što že li.

Iz to ga ne dvoj be no pro is ti če da mu ze kroz cje lo kup nu isto ri ju
drev ne He la de ni ka da ni su bi le je di ni in spi ra to ri du hov nog stva -
ra la štva, po seb no mu zi ke i po e zi je.

Da lje, He le ni u dru gim ži vot nim pri li ka ma za zi va hu u po moć
go to vo sve zna čaj ni je olim pske bo go ve, kao i sa mu pri ro du i
pri rod ne po ja ve, pa mu ze ne sa mo što dje lu ju kao je dan od po -
sred ni ka du hov ne in spi ra ci je, već nam se, što vi še, i sa ma in vo -
ka ci ja mu za po ka zu je kao jed na od mno gih što ih je He len iz na -
šao u vri je me svo je po li tič ke sa mo stal no sti.

U he­le­ni­stič­koj kul tu ri u ko joj ca ru ju teh ni ka, ra zum i zna nje
uza lud no je tra ži ti umjet nič ko na dah nu će, od no sno ele men te bo -
žan skog, što je nu žno do ve lo do dalj nje de gra da ci je kul ta mu za
ko je u ovom raz do blju je di no uva ža va ju alek san drij ski pje sni ci
Ka li mah, Te o krit i Di o sko rid, ma da su baš oni dar mu za, to jest
po e zi ju stje ra li u stro ge ka lu pe. He le ni stič ki se pje sni ci, osim
mu za ma, za na dah nu će obra ća ju Zeusu, vla sti tom du hu i pje sni -
ku Ho me ru, či me se pro ces de ka den ci je mu za, za po čet u po kla -
sič nom pe ri o du he len ske kul tu re, na sta vio u he le ni stič koj knji -
žev no sti da bi u rim skoj do ži vio svoj vr hu nac.

Sta ri ji, od no sno ra ni pe riod rim­ske knji žev no sti, či ji su glav ni
pred stav ni ci Li vi je An dro nik i Gaj Naj vi je, ne će da ču je za ime
mu za, te na ve de ni pje sni ci umje sto njih za zi va ju ital ske ka me -
ne, što je gru ba ekvi va len ci ja ko ju ukla nja fil he len Kvint Eni je.
Bez ob zi ra na ovu za mje nu kod na ve de nih je pje sni ka mu za, od -
no sno ka me na, lič nost ko ja je po če la tam ni ti već u dru go me vi -
je ku pri je no ve ere da bi kod pje sni ka pr vo ga vi je ka, kao što su
Ka tul, Ti bul, Ver gi li je, Ovi di je i Ho ra ti je, usljed op šteg ne ma ra
za sta ru re li gi ju, bo go ve, bo go bo ja žlji vost i vr li ne, kult mu za
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kao in spi ra to ra du hov nog stva ra la štva bio da lje de gra di ran i iz
te me lja po lju ljan, zbog če ga no­men­Mu­sa,­od no sno Ca­me­na­do -
spi je va do ape la ti va car­men,­pje­sma.­Sljed stve no to me, pje sni ci
iz do ba prin ci pa ta i vre me na Augu sto ve re sta u ra ci je ne vje ru ju
u in spi ra tor sku moć he len skih mu za ko je do du še i da lje za zi va -
ju, ali je to vi še re zul tat kon ven ci o nal no sti i oda zo va Augu sto -
voj ob no vi. Da su do i sta bi li uvje re ni u nji ho vu moć da ro va te lji -
ca du hov ne in spi ra ci je za ci je lo se ne bi obra ća li Jupiteru kao
glav nom is ho di štu in spi ra ci je, po tom Ve ne ri, vla sti tom du hu,
vla da ru, ra znim pje sni ci ma mi nu lih vre me na, pa tro ni ma, pri ja -
te lji ma pa čak i lju bav ni ci.

To nam uka zu je da ni je na ci je ni iz gu bio sa mo kult mu za kao
in spi ra to ra du hov nog ži vo ta, umjet no sti i li je po ga, ne go se to
de ša va i vje ro va nju da umjet nost i li je po po tje ču is klju či vo od
bo žan stva, od no sno od du hov nih bi ća, he len skih mu za.

Pad kul ta, od no sno po što va nja i za zi va nja he len skih mu za na -
sta vlja se u pr vom vi je ku no ve ere sa sve ve ćim pa dom vje re u
sta ra rim ska bo žan stva, rim sku po bo žnost i vr li nu. Sa mi rim ski
ca re vi Ti be ri je, Ka li gu la, Kla u di je i Ne ron sve ma nje ma re za
vje ru, pre pu šta ju ći se ra ci o na li stič koj pli mi i sto i ci zmu ko ji je u
pr vo me vi je ku sve vi še hva tao ma ha, po seb no svo jom ale go rij -
skom in ter pre ta ci jom pa gan skih bo žan sta va što ih sa da na sav
glas iz vr ću po ru zi pje sni ci i pi sci, kao, na pri mjer, Pe tro ni je Ar -
bi ter, Mar ko Ma ni li je i pi sac Aet­ne­ ko ji si ste mat ski od ba cu ju
mi to lo šku gra du. Ta ko su pod udar po ru ge i kri ti ke do spje le i he -
len ske mu ze ko je u to do ba već spa da ju u kon ven ci o nal nu mi to -
lo šku gra du, če ga se rim ska knji žev nost na sto ja la zdu šno oslo -
bo di ti. Na da lje, mu ze i ni su bi le po treb ne sto ič ki ori jen ti ra nim
pje sni ci ma, jer pre ma nji ho vom na u ča va nju za umjet nič ko dje -
lo u pr vom je re du po tre ban ra zum ko ji je je di no i spo so ban da
pro dre u pra sli ku što se kri je u Ap so lut nom bi ću, bo žan stvu. Za -
zi va nje mu za u pr vom vi je ku do kra ja su de gra di ra li pje sni ci
Anej Lu kan i na ro či to Per si je Flak ko je u sto pu sli je de Sta ti je i
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Mar ti jal, dok su mu ze u dru gom, tre ćem i če tvr tom vi je ku sve
rije đi go sti u ina če po do sta ste ril noj knji žev no sti tih vi je ko va.

Ta ko smo do šli do nespor nog za ključ ka da je an ti ka, po seb no
rim ski pe riod an tič ke kul tu re, ta ko ja je spre mi la grob ni cu svo -
jim mu za ma, pr va pre sta ju ći da vje ru je u svoj po rod, u svo je
mu ze ko je je če sto iz vr ga va la pod smi je hu i po ru zi. An ti ka je već
u pr vom vi je ku no ve ere, ka da se na nje nom tlu po ja vlju je no va
ide o lo gi ja, hri šćan stvo, pre sta la da he len ske mu ze sma tra iz vo -
rom in spi ra ci je za du hov no stva ra la štvo, po seb no za po e zi ju i
mu zi ku. Ov dje se nu žno za pi ta ti: ko li ko je za ci je lo sa ma an ti ka
išla na ru ku mla dom hri šćan stvu; što li je ono ima lo još do da ti
onoj kri ti ci sta ro he len ske mi to lo gi je, bo go va i he ro i sti ke, kri ti -
ke što ju je ot po čeo Kse no fan, a ob no vio Ki ke ron; što li je mla -
do hri šćan stvo ima lo do da ti ono me ni po da šta va nju i od ba ci va -
nju he len skih mu za što smo su sre li kod Ho ra ti ja, Ovi di ja, Pro -
per ti ja, Lu ka na i po seb no kod go lo bra dog Per si ja, ma ni ri ste, od -
no sno kla si ci ste Sta ti ja i ne po no snog Mar ti ja la? Go to vo ni šta!

Hri šćan stvu je osta lo da pri hva ti i is ko ri sti ove ne ga tor ske ten -
den ci je an tič kih bo žan sta va, na ro či to he len skih mu za; da za mi -
je ni i upot pu ni i ona ko uvjer lji vu an tič ku, pa gan sku de gra da ci ju
tih du hov nih bi ća. I ov dje je, me đu tim, an ti ka hri šćan stvu bi la
od ne ma le po mo ći!

Zar, na i me, an ti ka uz od ba ci va nje, pa čak i uz za zi va nje he len -
skih mu za, ni je iz na šla naj ra zli či ti je iz vo re ko ji ma će se kao vre -
li ma du hov nog stva ra la štva obra ća ti tvor ci du hov nog stva ra la -
štva, po seb no umjet nič kih gra na, kao što su po e zi ja i mu zi ka?

Ta ko je već an ti ka iz na šla za zi va nje vla sti tog du ha, a po se bi
je ja sno, da je od za zi va nja osob no ga du ha bi lo vr lo jed no stav -
no pri je ći za zi va nju Sve to ga Du ha ko ji se kao per so ni fi ka ci ja
po ja vlju je već u Pje­smi­nad­pje­sma­ma.­Da lje, pa gan stvo je, kao
što je is tak nu to, u Per si je voj for mu li He­li­co­ni­das­re­mit­to­i u Op -
ta ti ja no vu obr tu, od no sno kon tra sti ra nju, stvo ri lo mo del po de -
san za ne gi ra nje i od ba ci va nje he len skih mu za u hri šćan skom
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du hu. An ti ka je hri šćan stvu pro kr či la put, od no sno po ka za la na -
čin ka ko da se in vo ka ci ja mu za za mi je ni in vo ka ci jom vr hov no -
ga bo ga. Vi dje li smo, na i me, da vi šnje ga bo ga Zeusa, umje sto
mu za već u pe tom vi je ku za zi va ju Pin dar, Eshil i So fo kle, što će
se pro te za ti kroz či ta vu he le ni stič ku i rim sku kul tu ru, od no sno
knji žev nost. U po sljed njoj, rim skoj knji žev no sti, Ju pi ter se, što -
vi še, sma tra glav nim iz vo rom du hov ne in spi ra ci je, po seb no po -
e zi je i mu zi ke. Ako je, da kle, vr hov no bo žan stvo glav ni iz vor
in spi ra ci je, da li mo ra po sto ja ti po sred nik iz me đu tvor ca du hov -
nog stva ra la štva i pje sni ka, mo ra ju li nu žno bi ti po sred ni ce he -
len ske mu ze? Iako je pr vi vi jek no ve ere na sto ja o da sa svim od -
ba ci svu mi to lo gi ju, vje ru u sta ra bo žan stva, vr li nu i he ro je, ipak
sve to na dži vlja va te sil ne po gro me kr če ći se bi put u no vu re li -
gi ju i nje nu knji žev nost, u he brej sko hri šćan stvo, či ja re li gij ska
osnov na na u ča va nja vu ku ko ri je ne ne sa mo iz iran skog za ra tru -
stri zma, ma zda i zma i zer va ni zma, vjer skih pra va ca drev nog Ira -
na ko ji za stu pa hu dva du hov na na če la – na če lo do bra i na če lo
zla, oli če ni u do brom, od no sno zlom du hu, to jest u bo gu i đa -
vo lu – već i iz re li gi je drev nog Egip ta iz ko je hri šćan stvo pre u -
zi ma ob red sve te pri če sti i krst, od no sno križ kao sim bol ži vo ta
ko ji Egip ća ni na zi va hu ankh;­da lje, broj ne ele men te iz fe nič ke,
od no sno ka na an sko-uga rit ske na tu ral ne re li gi je, či je glav no bo -
žan stvo Baal-Ali jan uma lo da ni je is ti snu lo osi o nog Je ho vu, o
če mu ov dje ni je mje sto ras pra vlja ti.

U hri šćan stvo, ko je je naj plod ni je tlo na šlo u rim skoj im pe ri -
ji, od no sno u hri šćan sku kul tu ru i knji žev nost, s osta lim mi to lo -
škim apa ra tom pro di re i naj ve li čan stve ni ji plod an tič kog, po bli -
že re če no, he len skog du ha, pro di ru men tal na bi ća, de vet uče nih
se sta ra, de vet an tič kih mu za ko je će se bi mu ko trp no, ali us traj -
no kr či ti put u hri šćan sku knji žev nost, na sljed ni cu an tič ke knji -
žev no sti, ti me i u hri šćan sku umjet nost od či je ga je po i ma nja u
hri šćan skom svi je tu po naj vi še i za vi sio us pon, od no sno pad kul -
ta mu za. Tre ba pri mi je ti ti da je hri šćan stvo na he len ske mu ze,
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ko je je zbog an tič ke knji žev ne tra di ci je sa mo ko op ti ra lo, uvi jek
gle da lo kao na ulje ze iz an tič ke kul tu re, od no sno iz an tič kog
pan te o na, ne pre sta no na sto je ći da ih za mi je ni na bi lo ko ji na čin.
U ime to ga po je di ni pje sni ci no ve re li gi je ve o ma če sto pri bje ga -
va hu ni ma lo do lič nom oskrv nji va nju ovih du hov nih bi ća, ma da
te pje sni ke ni ko ni je tje rao da ih uop šte na vo de u svo jim knji -
žev nim dje li ma! Me đu hri šćan skim stva ra o ci ma, me đu tim, bi lo
je i ta kvih ve li či na ko je su he len ske mu ze od sr ca bra ni le od po -
gr da ko je one ni su ni čim za slu ži le.
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